@ TRAPANO A COLONNA

@D DRILL PRESS

@ SAULENBOHRMASCHINE
@D PERCEUSE A COLONNE
@ TALADRO DE COLUMNA
» BERBEQUIM DE COLUNA
@» KOLOMBOORMACHINE
@ PYLVASPORAKONE

@ BORES@JLE

@D PELARBORR

@ SPYLEBOREMASKIN

@ WIERTARKA KOLUMNOWA
@ BEPTUKATIbHO-CBEPIINIIbHBIN
CTAHOK HA KOJTOHHE

@ HACTOJTHA BOPMALLIMHA
€D STUPNA BUSILICA

@ STUBNA BUSILICA

@® APATTANO KOAQNATO

@D STATIVA URBIJMASINA

@ GRAZTAS SU STOVU

@ MASINA DE GAURIT TIP COLOANA
@ STOJANOVA VRTACKA

€D OSZLOPOS FUROGEP

@D PUURPINK

@ SLOUPOVA VRTACKA

@» STEBRNI VRTALNI STROJ
@ MATKAP TEZGAHI
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@D MANUALE D'USO
@& USER MANUAL

@D GEBRAUCHS- UND WARTUNGSANLEITUNG

@D MANUEL D'UTILISATION
@& MANUAL DE USO

@ MANUAL DE USO

@ GEBRUIKSHANDLEIDING
@D KAYTTOOPAS

@ BRUGERVEJLEDNING

@D BRUKSANVISNING

@ BRUKSANVISNING

@D INSTRUKCJA OBSLUGI

G PYKOBOJCTBO /151 NMOSIb3OBATESA
€D PHKOBOACTBO 3A YNOTPEBA
@D PRIRUENIK ZA UPORABU
@D PRIRUENIK ZA KORISCENJE
@D ErXEIPIAIO XPHEHS

@D LIETOTAJA ROKASGRAMATA
@D NAUDOTOJO VADOVAS

@ MANUAL DE INSTRUCTIUNI
& NAVOD NA POUZIVANIE
€D FELHASZNALOI KEZIKONYV
@D KASUTUSJUHEND

@ NAVOD K POUZITI

@D NAVODILA ZA UPORABO
@D KULLANMA KILAVUZU

Lingua Originale
(conservare per usi futuri)
Translation of the original language

@ (please retain for future reference)
Ubersetzung der Originalsprache

@3 (pitte firr kiinftigen bedarf aufbewahren)
Traduction de la langue Originale
(conserver pour tout usage futur)

@ Traduccion des idioma originales
(conservar para consultas futuras)

D@ Tradugao do idioma original
(conservar para usos futuros)

PN Vertaling van de oorspronkelijke tekst
(bewaren voor gebruik in de toekomst)

© Alkuperadiskielen kddntdminen
(séilytd my6hempaa tarvetta varten)

@ Oversaettelse af originalsproget
(opbevar til senere brug)

D Oversittning originalspraket
(forvara for framtida anvéndning)
Oversettelse fra originalt sprak

ANOZ (oppbevares for senere bruk)
Ttumaczenie z jezyka oryginatu
(zachowac do przysztego wykorzystania)
MepeBop ¢ A3bIka opUruHana

L RUJ (coxpaHuTb Ans fanbHenLwero NCnonb30BaHNs)

D MpeBoa OT OpUrMHaNHUA e3unK
(cbxpaHeTe 3a bbgeLua ynoTpeba)

D@ Prijevod sa originalnoga jezika
(Guvajte za buducéu uporabu)

PSR Prevod sa originalnog jezika
(saCuvaijte za buducu upotrebu)
Metd@paon amé tnv MNpwrétutrn MNwooa

D (d1aTnpNnaoTe yia YeAAOVTIKN xpnon)

© Instrukciju tulkojums no originalvalodas
(saglabat turpmakai izmantoSanai)

DTS Vertimas i$ originalo kalbos
(saglabat turpmakai izmantoSanai)
Traducere din limba originala
(a se conserva pentru a fi utilizate n viitor)
Preklad z pévodného jazyka
(uchovajte pre buduce pouzitie)

Magyar nyelven
(6rizze meg egy késébbi felhasznalashoz)

D Originaaljuhiste tolge
(hoidke juhend alles)

S Preklad pavodniho jazyku
(uchovejte pro budouci pouziti)

PSL ) Prevod originalnih navodil
(shranite jih za bodoCo rabo)

@ Orijinal dil gevirisi
(gelecekte kullaniimak tizere saklayiniz)
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[ Job Line
@D Per tutte le NOTE DI AVWERTENZA L @ 3a scuuku MPEQYNPEXQEHUA Hanpaseme
fare riferimento al documento “NORME DI cripaeka ¢ rpunoxeHusi 0okymeHm “ ObLYN
SICUREZZA GENERALI allegato. INPABUIJIA 3A BE3OITACHOCT".
@DFor all WARNING NOTES please refer to the @DZa sva UPOZORENJA pogledajte prilog
attached “GENERAL SAFETY REGULATIONS” “OPCE SIGURNOSNE ODREDBE”.
document
@DZa sva UPOZORENJA pogledajte
@GFUr alle WARNHINWEISE wird auf prilozeni dokument “OPSTE BEZBEDNOSNE
das beigefligte Dokument “ALLGEMEINE ODREDBE..
SICHERHEITSVORSCHRIFTEN verwiesen.
@Dia 6Ae¢ i ZHMEIQSEIE
@DPour toutes les NOTES TMPOEIAOINOIHZEQN avarpéére ato auvnuuévo
D’AVERTISSEMENT se reporter au document éyypapo «FENIKOI KANONEZ AZPAAEIAL.
« NORMES GENERALES DE SECURITE » en L
annexe. @DAttieciba uz visam BRIDINAJUMU
PIEZIMEM skatiet pievienoto dokumentu
@Para mas informacién sobre cualquier VISPAREJIE DROSIBAS NOTEIKUMI”.
tipo de NOTA DE ADVERTENCIA, consultar .
el documento “NORMAS GENERALES DE @»Dél JSPEJAMYJIY PASTABUY 7r. j pridétg
SEGURIDAD” adjunto. ,BENDROSIOS SAUGOS TAISYKLES"
@Para todas as NOTAS DE ADVERTENCIA, ~ dokumentg.
CEGURANCA GoRAIS e @Pentru toate NOTELE DE AVERTIZARE
consultafi documentul “NORME DE SIGURANTA
D Zie voor alle WAARSCHUWINGEN GENERALE anexat.
het bijgevoegde document ALGEMENE
VEILIGHEIDSNORMEN. @»Vsetky UPOZORNENIA néjdete v prilozenom
dokumente ,VSEOBECNE BEZPECNOSTNE
@DYLEISISTA VAROVAISUUTTA PREDPISY*.
KOSKEVISTA MAARAYKSISTA on tietoa )
litteend olevassa asiakirjassa " YLEISET CDMinden FIGYELMEZTETES esetében
TURVALLISUUSMAARAYKSET". hivatkozni kell a csatolt ,,ALTALANOS
BIZTONSAGI FELTETELEK” cimii
@D Hvad angar ADVARSLER henvises der dokumentumra.
til det vedlagte dokument “ GENERELLE
SIKKERHEDSFORSKRIFTER. @D Koigi HOIATUSTE kohta leiab lisainfot
komplektis olevast dokumendist “ ULDISED
@DFor alla VARNINGSMEDDELANDEN, OHUTUSNOUDED.
se bifogat dokument ” ALLMANNA
SAKERHETSBESTAMMELSER . @V3echna UPOZORNENI naleznete
v pAlozeném dokumentu , VSEOBECNE
C®Nar det gjelder alle BEZPECNOSTNI PREDPISY*.
SIKKERHETSANMERKNINGER, vennligst
referer til det vedlagte dokumentet @DV zvezi z OPOZORILI si oglejte prilozeni
“GENERELLE SIKKERHETSFORSKRIFTER”. dokument “TEMELJNI VARNOSTNI PREDPISI«.
@D Wszystkie OSTRZEZENIA mozna znalez¢ @ UYARI NOTLARI icin ekteki “ GENEL

w zafgczonym dokumencie , OGOLNE NORMY GUVENLIK STANDARTLARINA bakiniz.
BEZPIECZENSTWA”.

G NodpobHoe onucaHue scex
NPEAQYNPEXOEHNUU codepxumcs 8
dokymeHme «OBLYUE NMPABUJIA TEXHUKU
BE3OINMACHOCTW», npunazaemom Kk 0aHHOMY
pykosodcmey.




@PPERICOLO-ATTENZIONE!@EDDANGER-WARNING!@GEFAHR-
ACHTUNG!@GDANGER-ATTENTION!@GPELIGRO-{ATENCION!GD
PERIGO-ATENGAO!@I®GEVAAR-LET OP!@DVAARA-VAROITUS!@D
FARE-GIV AGT!@DFARA-VARNING!CFARE-VAR OPPMERKSOM!
GDONIEBEZPIECZENSTWO-UWAGA!GIDOMACHOCTb-BHVMAHUE!
CGCDO0NACHOCT-BHUMAHUE!GE»OPASNOST-POZOR!@ED
OPASNOST-PAZNJA!I@DKINAYNOZ-MPOZOXH!@PBISTAMI-
BRIDINAJUMS!@EDPAVOJUS-DEMESIO!/GIDPERICOL-ATENTIE!ED
NEBEZPECENSTVO-POZOR!@DFIGYELEM! VESZELY!@DOHTLIK-
TAHELEPANU!@®POZOR-NEBEZPEC{!@&@®NEVARNOST-POZOR!
@D TEHLIKE-DIKKAT!

@PNota@@PNote@DAnmerkung@@dRemarqueGEDNota@@PNotal D
Opmerking@@PHuomio@»Obs@PObsCDAnmerkning@@®UwagaGlD
MpumevanneGED3abenexka@GiPNapomena@PdNapomena@EDnusiwon
CDPiezime@PPastabaGDNota@&dPoznamkaGDPMegjegyzésGD
Markus@DPoznamka@®»Opomba@PNot

@» DIVIETOED PROHIBITIONESVERBOTEGDINTERDICTION
GDPROHIBICIONGPPROIBICAOC®VERBOD@PKIELTOCDY
FORBUD@EDPFORBUDCDFORBUD@GEDZAKAZGIDIANPELEHN
COD3ABPAHAEGIDZABRANAEDZABRANAGDAMNATOPEY ZHEED
AIZLIEGUMS@DDRAUDZIAMAGIDINTERZISEDZAKAZEGIDTILOS
GKEELATUD@GDZAKAZEDPREPOVEDE@IDYASAKTIR

@ @XD >

@PDivieto di utilizzo guanti da lavoro@&@PUse of work gloves is prohibited
@PDas Tragen von Arbeitshandschuhen ist verboten @ dInterdiction
d'utiliser des gants de travail@> Prohibido utilizar guantes de trabajo
@DPE proibido utilizar luvas de trabalho@®Verbod op gebruik van
werkhandschoenen@@PTyokasineiden kayttokielto@Forbud mod brug
af arbejdshandsker@DForbjudet att anvanda arbetshandskar@®Forbudt
& bruke arbeidshansker@@®Zakaz wykorzystania rekawic roboczych@GD
3anpeLleHvie vcnonb3osBath pabouve nepuyatkn@GEd3abpara 3a ynotpeba
Ha pabotHn pbkasmum@LdZabrana uporabe radnih rukavica@lidZabrana
kori$éenja radnih rukavica@DATaydpeuan TG XProng YavTIwV TTPooTaadiag
@DAizliegts izmantot darba cimdus@iPDraudziama naudoti darbines
plrstlnes®lnter2|cerea utilizarii manusilor de munca@®Zakaz pouzivat
pracovné rukavice@®Munkakesztyli hasznalata tilos@&PT60kinnaste
kasutamine keelatud@@»Zakaz pouziti pracovnich rukavic@&®Prepoved
uporabe delovnih rokavic@3dls eldiveni kullanmak yasaktir

Q

@D Corretto@DCorrect@DRichtigl@dCorrect@EDCorrecto@@dCorreto
@D Correct@@®Oikein@DKorrektE@DRatt D Riktigl@®Prawidtowy G
MpasunsHoE@DMNpasunHoCG D Tocno@DTacno@Dwoto@DPareizs
@D TeisingaGECorect@@SpravneGIDHelyes@GEPOige@DSpravné @D
Pravilno@:»Dogru

&

@PNON corretto@&DPNOT  correct@DNICHT  richtigl@&®NON  correct
@& Incorrecto@PNAO  correto@®NIET  correct@PVaarin@IIKKE
korrekt @PFELEIDIKKE  riktig@@®NIEprawidtowyGIDHenpasnnbHo G
HEnpaBunHo@IINE toéno@DNE tacno@PMH owotd@EPNAV pareizs
@ DNeteisingaGEIDINCORECTEINESPRAVNEGIDNEM helyes@»
Vale@INESPRAVNE@E®Napaéno@:P»Dogru DEGIL




A

@DPrima di procedere leggere il foglio “NORME DI SICUREZZA
GENERALI"@DBefore proceeding, please read the “GENERAL
SAFETY REGULATIONS” sheet@®Vor dem Weiterarbeiten das Blatt
‘ALLGEMEINE ~ SICHERHEITSVORSCHRIFTEN” Iesenﬁi}Avant _de
procéder lire la notice « NORMES GENERALES DE SECURITE »
@@DAntes de realizar cualquier tipo de operacion, leer las “NORMAS
GENERALES DE SEGURIDAD"@PAntes de continuar, ler atentamente a
folha “NORMAS DE SEGURANCA GERAIS’@®Lees alvorens verder te
gaan eerst de “ALGEMENE VEILIGHEIDSNROMEN"@PLue “YLEISET
TURVALLISUUSMAARAYKSET” ennen kuin jatkat@DLees forst de
“GENERELLE SIKKERHEDSFORSKRIFTER'@®DInnan du fortsétter,
las bladet "ALLMANNA SAKERHETSBESTAMMELSER'@I® Les ngye
giennom arket “GENERELLE SIKKERHETSFORSKRIFTER” fgr du gar
videre@®Przed kontynuowaniem przeczyta¢ arkusz  “OGOLNE NORMY
BEZPIECZENSTWA @D lepen TeM kak MpucTyniTh k paboTe, HeobXxoammo
npountats nuctok « OBLLME NMPABUIA TEXHUKN BESOMACHOCTU» G
MNpeau pabota, npoyetete nucrta “ObLLN NMPABUIIA 3A BE3OINMACHOCT”
CDPrije svega progditajte poglaviie “OPCE SIGURNOSNE ODREDBE"@&:»
Pre svega procitajte poglavje “OPSTE BEZBEDNOSNE ODREDBE’@E@®
Mpiv ouveyioete diaBaaTe 1o deATio « TENIKOI KANONES ASPANEIAZ »@D
Pirms turpinat, izlasiet lapu “VISPAREJIE DROSIBAS NOTEIKUMI'@&Sd»
Prie$ pradedant, reikia perskaityti perskaityti lapelj BENDROSIOS SAUGOS
TAISYKLES“@®inainte de a continua, cititi fisa ,NORME DE SIGURANTA
GENERALE"@&®Pred pokracovanim si pre¢itajte harok ,VSEOBECNE
BEZPECNOSTNE PREDPISY“@DMiel6tt tovabblépne, olvassa el az
“ALTALANOS BIZTONSAGI FELTETELEK® cim( dokumentumot@&®»Enne
alustamist lugege ,,ULDISTE OHUTUSNOUETE” lehte@@DPiedevsim si
precCtéte list LOBECNE BEZPECNOSTNi POKYNY'@®Pred pricetkom
dela preberlte list s “TEMELJNIMI VARNOSTNIMI PREDPISI"@:»Devam
etmeden énce “GENEL GUVENLIK STANDARTLARI” sayfasina bakiniz.

@DLeggere la pagina identificata dal simbolo@&PRead the page identified
by the symbol@3Die mit folgendem Symbol gekennzeichnete Seite lesen
@D Lire la page identifiée par le symbole @DLeer la pagina indicada con
el simbolo@@DLer a pagina identificada pelo simbolo@®Lees de pagina
aangeduid met het symbool@@PLue sivu, jossa on symboli@DLas siden,
som identificeres af symbolet@DL4s sidan som ar méarkt med symbolen
@®Les siden som identifiseres av symbolet@®Przeczyta¢ strone
oznaczong symbolem@DlNpountath CTpaHNLy, 0603HAYEHHYHO CUMBOMOM
CDOMpouetete cTpaHuLaTa, naeHTUduuMpaHa cse cumsona@ldProditajte
stranicu oznacenu simbolom@Procitajte stranu oznacenu simbolom@GE»
AoBdoTe T ogAida TTou TrpoadiopileTal amd 1o aUuBoAo@EDIzlasiet lapu,
kas apziméta ar simbolu@aPSkaityti simboliu pazymétg puslapj GDOCititi
pagina identificatd cu simbolul@&®Precitajte si stranu oznacenu symbolom
@DOlvassa el a szimbdlummal ellatott oldalt@€&PLugege lehte, mis on
tahistatud stimboliga@@Prectéte si stranu oznacenou symbolem@
Preberite stran s simbolom@dile sembolii ile tanimlanan sayfay1 okuyunuz




@PMONTAGGIOEDPASSEMBLYEDMONTAGEGPASSEMBLAGE
GIOMONTAJEG@PMONTAGEMEBMONTAGE@GPKOKOONPANO
CDOMONTERINGEDPMONTERINGEIDMONTERINGGE®MONTAZ
GIDMOHTAXCEDMOHTAXEIPIMONTIRANJEEDMONTIRANJEGD
ErKATAZTAZH@DMONTAZACDMONTAVIMASGDMONTAJED
MONTAZEDOSSZESZERELES@GEPPAIGALDUSEGIMONTAZED
MONTAZA@® MONTAJ

@PREGOLAZIONIEDADJUSTMENTS@DEINSTELLUNGEN
GDREGLAGES@GDREGULACIONES@PREGULACOESC®
AFSTELLINGEN@GDSAADOTEGIDJUSTERINGERGDJUSTERINGAR
C®REGULERINGERG®REGULACJEGDPENYIMPOBKAGD
HACTPOVKUGIPNAMJIESTANJAEIDPODE SAVANJAGDPYOMIZEIS
@DREGULESANAGEIPNUSTATYMAIGEDREGLAJEEIONASTAVENIA
GDBEALLITASOK@GPREGULEERIMINEGDSERIZENIE®
NASTAVITVEGEPAYARLAR

@DUTILIZZOGDUSEGDVERWENDUNGEGDUTILISATIONGDUSO
GDUTILIZACAOCIDGEBRUIK@GPKAYTTOCIDANVENDELSEED
ANVANDNINGEIDBRUKGEDUZYTKOWANIEGIDUCMONIb3OBAHVE
COYMNOTPEBAGIDUPORABAEDUPOTREBAGDXPHIHEED
LIETOSANA@PNAUDOJIMASGDUTILIZAREGCIDHASZNALATGD
KASUTAMINE@GPOUZITIEDUPORABAGEPKULLANIM

S EXS

@PMANUTENZIONEGEDMAINTENANCEE@DWARTUNG
GPENTRETIENGDMANTENIMIENTO@PMANUTENCAO
C®ONDERHOUD@GPHUOLTO@DVEDLIGEHOLDELSE@ED
UNDERHALLE®VEDLIKEHOLD@®KONSERWACJAGD
TEXHWYECKOEOBCITYXXMBAHVEGEDTNOLOPHXKAGEY ODRZAVANJE
@D ODRZAVANJEGD 3sYNTHPH:H @D TEHNISKA APKOPECED
PRIEZIURAGIDINTRETINEREE®UDRZBAGIDKARBANTARTGD
HOOLDUSE@EDUDRZBACI®VZDRZEVANJE @BAKIM

@ PMisure e distanze da rispettare@PMeasurements and distances to be
observed @PEinzuhaltende Abmessungen und Abstande@PMesures et
distances a respecter@&@»Medidas y distancias que se han de respetar@G@»
Medidas e distancias a respeitar@®Te respecteren metingen en afstanden
@DPNoudatettavat mitat ja etaisyydet@®Mal og afstande, der skal
overholdes@PMatt och avstand som ska respekteras@®Mal og avstander
som ma overholdes@®Wymiary i odlegtosci, ktorych nalezy przestrzegac
GDognexalume cobntogeHnto pasmepbl U paccToaHUaGIEDPasmepm
U pascTosiHusa, kouto aa ce cnassat@LdMiere i razdaljine koje trebate
postivati@dMere i razdaljine koje moraju da se postuju@EDMey0n Kai
amooTdoeig Tpog Tipnon@Plzméri un attalumi, kas jaievero@@®Matmenys
ir atstumai, kuriy reikia laikytis@2Masuri si distante ce trebuie respectate
@& dMiery a vzdialenosti, ktoré je nutné dodrziavat@G®Betartando mértékek
és tavolsagok@EPNoutavad vahemaad ja méddud@@DMiry a vzdalenosti,
které je treba dodrzovat@®Velikosti in razdalje, ki jih je treba upostevati@:»
Dikkate alinacak boyut ve mesafeler




@PTensione/Frequenza@EDVoltage/Frequency@dSpannung/Frequenz
@G DTension/Fréquence @EDTension /Frecuencia@@PTensdo/Frequéncia
@™ Spanning/Frequentie@@®Jannite/taajuus@»Spaending/Frekvens@D
Spanning/frekvens@®Spenning/Frekvens@®Napiecie/Czestotliwos¢GID
Hanpsenue/Mactota@GlDHanpexenne/Yectota@dNapon/Frekvencija
@DNapon/Frekvencija@DTaon/Zuxvornra@@PSpriegums/Frekvence
@D|tampa/DaznisGlDTensiune/Frecventa@&®Napatie/FrekvenciaGlD
Fesziltség/Frekvencia@dPinge/Sagedus@DNapéti/Frekvence @
Napetost/frekvenca@dGerilim/Frekans

//

7 “

@PPotenza@G@DPower@DLeistung@@dPuissance@DPotencia@d
Poténcia@®Vermogen@i®Teho@DStyrke @D Effekt T Effekt@PMoc
GCDMouHocTeEDMowHoc TGP Snaga@dSnaga@GEDloxic@PJauda
@D GaliaG®DPutere@dVykonGDTeljesitmény@EDVoimsus@@DVykon
EDMot@DGlg

@D Velocita@@DPSpeed@DGeschwindigkeit@@dVitesse@EDVelocidad
@D Velocidade@®Snelheid@@PNopeusCDHastighed@EPHastighet =
Hastighet@®Predkos¢GIDCropocTbCED CropocT@LIBrzina@l:dBrzina
@D Taxunra@PAtrums@DGreitisGED VitezaE&DRychlost Gl Sebesség
GKiirus@DRychlost@&@DHitrost@3DHiz

@PRumore@EDPNoise@DSchallpegel @IBruitEPRuido@PRuido@®
Geluid@@PMelu@DStgj@DBullerdDStey@@®HatasGIDYpoBeHb  Liyma
COWymGEBuka@&PBuka@E®06puBoc@PDTroksnis@P TriukdmasGled
Zgomot@EPHIukEDZajGEPMira@EDHIucnostE@DHrup@DGrlilti

@PPesoGEDPWeight@DGewicht@DPoids@EDPPeso@DPPeso®
Gewicht@PPaino@DVaegt@DViktdDVekt@DCiezarGDBecCD
Terno@DTezina@E&DTezinaE®Bapoc@PSvars@PSvorisGDGreutate
EDHmotnost EDSuly@EGPKaal@E&EPHmotnost@D Teza@lDAJirik

@DACCENDERE la macchinaG®»SWITCH ON the machine @3
MASCHINE einschalten@®DEMARRER la machine@E&»ENCENDER
la maquina@@PLIGAR a maquina@®De machine INSCHAKELEN@D
KAYNNISTA kone@DTANDE maskinen@DSTARTA maskinen
SLA PA maskinen@®WLACZYC maszyneGIDBKNIOUYNTD MaLLVHY
COBKIMOYETE mawnHataGIUKLJIUCITI stroj@DUKLJUCITE masinu
GDENEPIOMOIHETE M punxavA@DIESLEGT iekartu @D]JUNGTI
stakles@DPORNITI masina@Z9ZAPNUT strojGIDA GEP bekapcsolasa
@KAIVITAGE masm@ZAPNETE strojf@®VKLJUCITE  stroj@:»
MAKINEYI aciniz

@DSPEGNERE la macchinaGDSWITCH OFF the machine €3
MASCHINE ausschalten@®METTRE LA MACHINE hors tension
GDAPAGAR la maquina@@PDESLIGAR a maquina@®De machine
UITSCHAKELEN@GPSAMMUTA  kone@DSLUKKE ma§kinen®
STANG AV maskinen@IDSLA AV maskinen@@®WYLACZYC maszyne
GIDBbIKNOYNTb MaLnHyGDUIKITIOYETE YEME ECHR
ISKLJUCITI Strol®ISKLJUCITE masinu@EDAMENEPIOMOIHITE
unxavA@DIZSLEGT iekartu@EDISJIUNGT! stakles@DOPRITI masina
@EDVYPNUT strojDA GEP kikapcsolasa@PLULITAGE masin valia
GDVYPNETE stroj@®IZKLJUCITE stroj@@MAKINEY] kapatiniz




\
= =

@ POperazione da eseguire con PRUDENZA@DOperation to be
performed with CARE @DArbeitsgang erfordert VORSICHTEDOpération
a effectuer avec PRUDENCE @ Operacién que se debe realizar con
PRECAUCION@POperacéo que deve ser efetuada com CUIDADO
@®Handelingen die VOORZICHTIG dienen te worden uitgevoerd@@D
Toimenpide on tehtdva VAROEN@I®Handlinger, som skal udferes med
LET HAND@DAtgérder som ska utféras med FORSIKTIGHETQI®
Inngrep som mé utferes med FORSIKTIGHET@®Operacja, ktdrg nalezy
wykonaé z zachowaniem OSTROZNOSCIGIDdeicTaus, KOTOpbIe crieayet
BbinonHATL ¢ OCTOPOXXHOCTbIOEGEDOnepauus, KOATO Aa Ce N3BbpLUBA
¢ MPEANA3NMBOCTEDVrsite izvedbu ove radnje POZORNOED
Radnje koje morate da obavljate PAZLJIVO@EDAciroupyia Tpog ekTEAEON
ue MPOZOXH@DDarbibas, kas javeic ar PIESARDZIBU@EPOperacija,
kurig reikia_atlikti ATSARGIAIGIOperatiune ce trebuie efectuatd cu
PRUDENTA@®Operacia, ktort je potrebné vykonat velmi OPATRNE
CDKoriiltekintéssel  végzendd ~ MUVELET@EDProtseduur  nduab
ETTEVAATLIKKUST@DOperace, které je tfeba provést OPATRNEED
Postopek izvedite PREVIDNO@»Dikkatle yapilacak ISLEM

\

W=

@ POperazione da eseguire con FORZAGDOperation to be performed
with FORCE@Arbeitsgang erfordert KRAFTAUFWAND@DOpération a
effectuer avec FORCE@EDOperacion que se debe realizar con FUERZA
@ POperagdo que deve ser efetuada com FORCA@®Handelingen
die KRACHT dienen te worden uitgevoerd@@®Toimenpide on tehtava
VOIMALLA@IDHandlinger, som skal udferes med STYRKE@DAtgarder
som ska utforas med KRAFT@IDInngrep som ma utferes med KRAFT
@D Operacja, ktorg nalezy wykonaé z wykorzystaniem SItYGIDdencraus,
KoTopble criegyeT BbinonHAT ¢ MPUMEHEHWEM CUIbIGEOnepaums,
KosiTO a ce u3BbpluBa cbe CUTNTAGEDVrsite izvedbu ove radnje NASILNO
@DRadnje koje morate da obavlijate NASILNO@EBDAiodikaoia Tpog
ektéAeon pe MPOZOXH@PDarbibas, kas javeic ar SPEKU@EDOperacija,
kuriai atlikti reikia JEGOS@IOperatiune ce trebuie efectuata cu FORTA
@DOperacia, ktorli je potrebné vykonat SILOUGIDErével végzendd
MUVELET@DProtseduur néuab JOUDU@AOperace, které je tieba
provést SILOU@DPostopek izvedite Z USTREZNO MOCJO@:dKuvvet
ile yapilacak ISLEM

@PPULIZIAGDCLEANINGEDREINIGUNGEGDPNETTOYAGE
GOLIMPIEZAGDLIMPEZAC®REINIGING@GPPUHDISTUSED
RENG@RINGEDRENGORINGCIDRENGJFRINGEGE®CZYSZCZENIE
GCIDYNCTKAGEDNOYNCTBAHEG CISCENJEEDCISCENJEGD
KAGAPIZIMOI@DTIRISANAGEPVALYMASGID CURATAREEDCISTENIE

%ESETITAS@ PUHASTAMINEGACISTENIEDCISCENJEEDD

$VERIFICHE@CHECKS@KONTROLLEN@VERIFICATIONS
CONTROLES@DPVERIFICACOES@®CONTROLES@D

TARKISTUKSET@IDEFTERSYN@EDVERIFIERINGARGCEPKONTROLLER
GDKONTROLEGIDMPOBEPKNEDNPOBEPKNEGIPPREGLEDED

PROVERE@GBENEXOI€EPPARBAUDES@PPATIKROSGIDVERIFICARI
EIPREVIERKYGIDELLENORZES@GPKONTROLLID PROVERKY

EDPREGLEDI@:» KONTROLLER
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@POggetto da RICICLARE€EDObject to be RECYCLED@ D Gegenstand
zum RECYCLING @P0Objet 8 RECYCLER@GEDObjeto RECICLABLE@GD
Objeto a RECICLAR@®Te RECYCLEN object@@PKierratettava esine
CIYGENBRUGSMATERIALER@EDForemal som ska ATERVINNASC®
Gjenstand som ma RESIRKULERES@Obiekt do RECYKLINGUGD
Moanexut BTOPNYHON I'IEPEPAEOTKE@I‘Ipe,qmeT 3a PELUVKINWPAHE
@€ DPredmet za RICIKLAZUEDPredmet koji morate da RECIKLIRATE
@GDAvtikeipevo  pog  avakUkAwon@PPARSTRADES  objekts@@D
Objektai, kuriuos reikia PERDIRBTIGEDObiect de RECICLATE®Pouzitie
na CISTENIEGMDUJRAHASZNOSITANDO termék@EPRinglusse vdetav
toode@&DRecyklovatelny vyrobek@®Predmet za RECIKLIRANJE@:D
GERI DONUSTURULECEK nesne
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Coperchio di protezione pulegge (riparo
mobile interbloccato)

2. Grani di bloccaggio testa

3. Leva azionamento discesa mandrino

4. Leva regolazione altezza piano di
foratura

5. Piano di foratura

6. Scala graduata

7. Mandrino

8. Sensore di ARRESTO macchina con
carter APERTO.

« T\

1. Pulley protection cover (Movable
interlocked guard)

2. Head locking grub screws

3. Chuck descent operating lever

4. Dirilling surface height adjustment lever

5. Drilling surface

6. Graduated scale

7. Chuck

8. Machine with OPEN guard STOP sensor

oES %\\

1. Schutzabdeckung Riemenscheiben
Bewegliche sicherheitsvorrichtung mit
verriegelung)

2. Befestigungsstifte Kopf

3. Betatigungshebel zum Senken der
Spindel

4. Einstellungshebel fir die Hohe des
Bohrtischs

5. Bohrtisch

6. Messskala

7. Spindel

8. Sensor STOPP Maschine bei

@ %X&
Couvercle de protection des poulies
(Protecteur mobile verrouillé)

2. Vis de blocage de la téte

3. Levier d’actionnement de la descente du
mandrin

4. Levier de réglage de la hauteur de la
table de percage

5. Table de pergage

6. Plaque graduée

7. Mandrin R

8. Capteur dARRET machine avec carter

OUVERT

Base d’appoggio

. Colonna

. Molla di ritorno del mandrino

. Motore asincrono monofase

. Bloccaggio motore

. Schermo di protezione

. Asole per il fissaggio sul piano di

appoggio

. Quadro comandi ON/OFF
. Manuale d’'uso
. Manuale “NORME DI SICUREZZA

GENERALYJ”

Support base

. Column

. Chuck return spring

. Single phase asynchronous motor

. Motor locking

. Protective shield

. Slots for fixing on the support surface
. ON/OFF control panel

. User Manual

. Manual “GENERAL SAFETY

REGULATIONS”

GEOFFNETEM Schutzgehause
Auflagesockel

. Saule

. Ruckholfeder Spindel

. Einphasiger Asynchronmotor

. Motor-Lock

. Schutzschirm

. Schlitzen ausgestattet, damit er an der

Auflageflache

. Bedientafel ON/OFF
. Gebrauchs- und Wartungsanleitung
. Anleitung

LALLGEMEINE
SICHERHEITSVORSCHRIFTEN”

Base d’appui

. Colonne

. Ressort de retour du mandrin

. Moteur asynchrone monophasé

. Manette de blocage moteur

. Ecran de protection

. Fentes pour la fixation sur le plan

d’appui

. Tableau de commande ON/OFF
. Manuel d'utilisation .
. Manuel des NORMES GENERALES DE

SECURITE

12
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Tapa de proteccion de las poleas
(Resguardo movil interbloqueado)
Tornillos de bloqueo del cabezal
Palanca de accionamiento de bajada
del mandril

Palanca de regulacion de la altura de la
superficie de perforacion

Superficie de perforacion

Escala graduada

Mandril

Sensor de PARADA maquina con carter
ABIERTO

S

Tampa de protecao das polias (Protetor
movel interbloqueado)

Prisioneiros de bloqueio da cabeca
Alavanca de acionamento da descida do
mandril

Alavanca de regulagéo da altura da
mesa de perfuragéo

Mesa de perfuracao

Escala graduada

Mandril

Sensor dePARAGEM da maquina com

carter ABERTO

Beschermende afdekking riemschijven
(Beweegbare afscherming geblokkeerd)
Blokkeerschroeven kop
Bedieningshendel daalbeweging
boorhouder

Hendel voor regeling hoogte boorvlak
Boortafel

Schaal met gradenverdeling
Boorhouder

Sensor voor STOP machine met

GEOPENDE afscherming

Hihnapydran suojakansi (Siirtyva suoja
lukittu)

Paan lukitusmutterit

Karan laskun kayttovipu

Poraustason korkeuden saatovipu
Poraustaso

Mitta-asteikko

Kara )

Koneen PYSAYTYSanturi suojus AUKI

Base de apoyo

. Columna

. Muelle de retorno del mandril

. Motor asincrono monofasico

. Bloqueo del motor

. Pantalla de proteccion

. Ojales para la fijacion en la superficie

de apoyo

. Cuadro de mandos ON/OFF
. Manual de uso
. Manual “NORMAS GENERALES DE

SEGURIDAD”

Base de apoio

. Coluna

. Mola de retorno do mandril

. Motor assincrono monofasico

. Fechamento do motor

. Resguardo de protecao

. Aberturas para a fixagao sobre a

bancada de apoio

. Quadro de comandos ON/OFF
. Manual de uso
. Manual “NORMAS DE SEGURANCA

GERAIS”

Steunbasis

. Kolom

. Retourveer van de boorhouder

. Eenfase asynchrone motor

. Motor slot

. Beschermingsscherm

. Voorzien sleuven om de machine op het

steunvlak vast tezetten

. Bedieningspaneel ON/OFF
. Gebruikshandleiding
. Handleiding

“VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VAN
ALGEMENE AARD”

Tukijalusta

. Pylvas

. Karan paluujousi

. Yksivaihe epatahtimoottori

. Moottorin lukko

. Suojaus

. Varustettu aukoilla kiinnittamiseksi

tukitasoon

. Ohjaustaulu ON/OFF
. Kayttoopas
. YLEISTEN

TURVALLISUUSMAARAYSTEN opas

13
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Deeksel til beskyttelse af remskiver
(Mobil beskyttelsesenhed sammenlast)
Skruestift til blokering af hovedet
Handtag til aktivering af nedkgrsel
spindel

Handtag til justering af hgjden pa
borepladen

Boreplade

Gradueret skala

Spindel

Sensor til STANDSNING af maskinen

0

~ ©
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Remskivornas skyddslock (Rorligt
forreglat skydd)

Skruvar for lasning av huvudet

Spak for aktivering av spindelns
sankning

Spak for hojdjustering av borrplanet
Borrplan

Graderad skala

Spindel )
STOPP-sensor maskin med OPPEN huv

T\

Beskyttelsesdeksel reimskiver
(Bevegelig vern forriglet)

Laseskruer til hode

Aktiveringsspak for senking av spindel
Justeringsspak for hgyden til boreflaten
Boreflate

Gradert skala

Spindel

Sensor for STOPP av maskinen med

apent VEIVHUS

Pokrywa zabezpieczajgca kota pasowe
(Ruchoma ostona z blokadg wzajemng)
Kotki blokowania gtowicy

Dzwignia uruchamiania obnizania
wrzeciona

Dzwignia regulacji wysokosci stotu
roboczego

Stot roboczy

Skalowana podziatka

Wrzeciono

Czujnik ZATRZYMANIA przy

med ABENT krumtaphus
Base understgttelse

. Sgjle

. Returfjeder for spindlen

. Enfaset asynkron motor

. Motor Lock

. Beskyttelsesskaerm

. Med slidser til fastgarelse pa underlaget
. Kontrolpanel ON/OFF

. Brugervejledning

. Vejledningen “GENERELLE

SIKKERHEDSFORSKRIFTER”

Stodbas

. Pelare

. Spindelns returfjader

. Enfasig asynkronmotor

. Motor las

. Skyddsskarm

. Med skaror for fastsattning pa stodytan
. Kontrollpanel ON/OFF

. Bruksanvisning

. Manual "ALLMANNA

SAKERHETSBESTAMMELSER

Stottebase

. Sayle

. Returfjeer for spindel

. Enfaset asynkronmotor

. Motor las

. Beskyttelsesskjerm

. Med hull for feste pa stotteflaten
. Kontrollpanel ON/OFF

. Bruksanvisning

. Veiledning med "GENERELLE

SIKKERHETSFORSKRIFTER”

OTWARTEJ ostonie
Podstawa

. Kolumna

. Sprezyna powrotu wrzeciona

. Silnik asynchroniczny jednofazowy

. Blokada silnika

. Ostona zabezpieczajgca

. Otwory do mocowania do podtoza

. Panel sterowania ON/OFF

. Instrukcja obstugi )

. Instrukcja obstugi ,OGOLNE NORMY

BEZPIECZENSTWA”

14
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3awuTHas Kpblwka wkmsa (MoasuxHoe
orpakgeHue ¢ MUKPOBLIKITHO-4aTenem)
Brnokupytowme WwtndTol ronoBKu
Pbiyarv npusoga aonsa cnycka WnuHaens
Pblvar HacTpOKK BbICOTbI MOBEPXHOCTMU
cBeprieHns

NoBepPXHOCTb CBEPNEHNS
pagyvpoBaHHas Lwkana

LUnnnpoenb

Hatunk OCTAHOBKWM mawuHbl npu
OTKPbITOM kapTtepe

Kanak 3a 3awwmta makapa (IMogsuxHa
nperpaga c BbTpeLIHO BriokupaHe)
[MaBa CbC 3aknto4vBaHe

NocT gBwxXeHne WwnuHaen Hagony
JlocTt perynupaHe BMCOYMHA NNOT 3a
npobusaHe

lMnot 3a npobuBaHe

PasrpadeHa ckana

LWnunoen

Hatumk 3a C[TMPAHE Ha mawwuHaTta ¢
OTBOPEH kaptep

Poklopac za zastitu remenica (Mobilni
medusobno blokirani zaklon)

Navoji na blokadu glave

Poluga za pokretanje spusta vretena
Poluga za prilagodbu visine povrsine za
busenje

Povrsina za buSenje

Mijerilo

Vreteno

Senzor ZAUSTAVLJANJA stroja s
OTVORENIM oklopom

Poklopac za zastitu kotura
medusobno blokiraju¢ a zastita)

Navoj za blokadu glave

Poluga za pokretanje spustanja vretena
Poluga za podeSavanje visine povrsine
za busenje

Povrsina za buSenje

Graduirana skala

Vreteno

Senzor ZAUSTAVLJANJA masine sa
OTVORENIM oklopom

©\\

T\

©\
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OnopHoe ocHoBaHwue

. KonoHHa

. BosBpaTHasi npy>xuHa wnuHaens

. ACYHXPOHHbIN ogHOa3HbIM ABUraTerb
. Bnokuposka gBuratens

. 3alMTHbIN 3KpaH

. MeTnamu ans kpenneHusa paboyen

NOBEPXHOCTH

. Manenb ynpasneHna ON/OFF
. PykoBoacTtBo anga nonb3oBatens
. PykoBoacteo «OBLUME MPABUIA

TEXHWUKW BE3OTMNACHOCTW»

MnoT 3a nocraBsHe

. KonoHa

. MpyxuHa 3a BpbLUAHE WNUHAEN

. eQHoaseH acMHXPOHEH ABuraTtern
. 3aknoyBaHe Ha gBurartens

. NpegnaseH ekpaH

. Yun 3a 3axBalLaHe Ha nsoTa 3a

nocTtaBsAHe

. KomangHo tabno ON/OFF
. PbroBogcTBO 3a ynotpeba
. Prkoeogcteo ,,ObLUM INMPABUIIA 3A

BE3OMNACHOCT"

Postolje za naslanjanje

. Stup

. Povratna opruga vretena

. Asinkroni jednofazni motor

. Motor Lock

. Zastitni ekran

. Rupice potrebne za pri¢vrscivanje na

povrsinu za naslanjanje

. Cetiri komande ON/OFF
. Priru¢nik za uporabu
. Priruénik ,OPCE SIGURNOSNE

MJERE”

Baza za oslanjanje

. Stub

. Povratna opruga vretena

. Asinhroni jednofazni motor

. Motorna brava

. Zastitni ekran

. Rupice potrebne za pri¢vrsc¢ivanje na

povrsinu za naslanjanje

. Kontrolna plo¢a ON/OFF
. Prirucnik za upotrebu
. Priru¢nik "OPSTE BEZBEDNOSNE

ODREDBE"
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K&Auppua rpooTaaciag TpoxaAiwy (Kivnto
TTPOCTO-TEUTIKO OIACOUVOEDEUEVO)

K&ékkol eUTTAOKAG KEQOAARG

MoxAdg evepyoTtroinong kaBddou TookK
MoxAdg puBuiong Uyoug eTTITTESOU
dIatpnong

Emitredo diatpnong

BaBuovounuévn KAipaka

Took

Alobntpag ZTAZHZ Tou pnxaviuoTog
Grieztuvju aizsargapvalks (L
kustiba blokéts)

pe rpooTacia ANOIXTH
Bdon otApIgng

a%osana
Galvas blolgésanas tapas
ledarbinaSanas sviras varpstas
pacelSanai
Augstuma reguléSanas svira urbSanas
plaknei
UrbSanas plakne
Lineara pakape

Varpsta L
lekartas IZSLEGSANAS sensors ar

ATVERTU karteru

Skriemuliy apsauginis gaubtas
(Kilnojamasis uzblokuojamas apsaugas)
Galvutés blokavimo varztai

Laikiklio nuleidimo suaktyvinimo svertas
Grezimo plok&tumos reguliavimo svertas
Grezimo plokstuma

Graduota skalé

Laikiklis

Masinos SUSTABDYMO, kai gaubtas

ATIDARYTAS jutiklis
r (é

Atraminis pagrindas
rotectie

Capac de protectie a puliilo
mobila interblocata)
Suruburi de blocare a capului

Maneta de actionare a coborérii
mandrinei

Maneta de reglare a inaltimii planului de
gaurit

Plan de gaurit

Scara gradata

Mandrina

Senzor OPRIRE masina cu panou de

. ZTAAN

. EAatrpio eravag@opdc Took

. Movogaoikdg aouyxpovog KIivnTipag
. KAe1dapid pnxavwyv

. 086vn TrpocTaciag

. YTTODO0XEG yIa Th OTEPEWOT OTNV

EM@AveIa oTAPIENG

. Mivakag xeipiopwv ON/OFF

. Eyxeipidio xpriong
. Eyxeipidio “NrENIKOI KANONIZMOI

AXOANEIAY”

Bazes atbalsts

. Stativs

. Varpstas atvilcéjatsperes

. Vienfazes asinhronais motors

. Motora blokéSana

. Aizsargekrans

. Caurumi lai ierici varétu nostiprinat pie
. atbalsta virsmas.

. Vadibas panelis ON/OFF

. Ekspluatacijas rokasgramata

. Lapa ,VISPAREJIE DROSIBAS

NOTEIKUMI”

. Stovas

. Laikiklio atbuliné spyruoklé

. Nesinchroninis vienfazis variklis

. Variklio uzraktas

. Apsauginis skydas

. Angos, skirtos tvirtinti ant atraminés

plokstumos

. Valdymo skydas ON/OFF
. Naudotojo vadovas
. Vadovas ,BENDROSIOS SAUGOS

TAISYKLES*

protectie DESCHIS
Baza de sprijin

. Coloana

. Arc de retur a mandrinei

. Motor asincron monofazat

. Blocare motor

. Ecran de protectie

. Fante pentru fixarea pe planul de sprijin
. Panou de comanda ON/OFF

. Manual de utilizare .

. Manual ,NORME DE SIGURANTA

GENERALE”
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Ochranny kryt remena (Blokovaci
pohyblivy kryt)

Zaistovacie koliky hlavy

Packa pre spustanie skfu¢ovadla
Packa pre nastavenie vySky vitacej
roviny

Vftacia rovina

Stupnica

Sklucovadlo

Senzor ZASTAVENIA stroja s krytom
OTVORENYM

D

N
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Hajtas védoéburkolat fedél (Mozgathato
védbburkolat biztonsagi retesszel)
Furdfej rogzitd csavarok

Tokmany leereszt6 kar

Gépasztal magassag allitoé kar
Gépasztal

Helyzetjelz6

Tokmany

Gép LEALLAS szenzor NYITOTT

véddoburkolat mellett
B\

Rogzité talp

Rihmarataste kaitsekate (Teisal datav
kate lukustatud)

Otsa lukustuspoldid

Spindli allaviimise kang
Puurimisaluse kérguse reguleerimishoob
Puurimisalus

Mooteskaala

Spindel

Masina STOPP-sensor AVATUD
karteriga

@ ¥\

—_—
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Ochranny kryt femene (Blokovaci
pohyblivy kryt)

Zaijistovaci koliky hlavy

Packa pro spousténi sklic¢idla

Packa pro nastaveni vysky vrtaci roviny
Vrtaci rovina

Stupnice

Skli¢idlo

Snima¢ ZASTAVENI stroje s
OTEVRENYM krytem

Oporna zékladna

. Stip

. Vratna pruzina sklu¢ovadla

. Jednofazovy asynchrénny motor

. Zamok motora

. Ochranny §tit

. Otvormi pre upevnenie na nosnu plochu
. Ovladaci panel ON/OFF

. Navod na pouzivanie

. Navod ,VSEOBECNE

BEZPECNOSTNE PREDPISY*

. Oszlop

. Tokmany visszahuzo rugé

. Egyfazisu aszinkron motor

. Motor Lock

. Védo ernyd

. Taldlhatok amelyekkel rogzithetd a

padléhoz

. Kapcsolotabla ON/OFF
. Felhasznaldi kézikonyv
. ALTALANOS BIZTONSAGI

ELOIRASOK” kézikdnyv

Tugialus

. Sammas

. Spindli tagasilédgivedru

. Uhefaasiline astinkroonmootor

. Mootorsoidukite lukk

. Kaitsesirm

. Slot tugipinnale kinnitamiseks méeldud

avadega

. Juhtpaneel ON/OFF
. Kasutusjuhend
. Juhend “ULDISED OHUTUSJUHISED”

Opérna zakladna

. Sloup

. Vratna pruzina sklicidla

. Jednofazovy asynchronni motor

. Zamek motoru

. Ochranny §tit

. Otvory pro upevnéni na nosnou plochu
. Ovladaci panel ON/OFF

. Navod k pouziti

. Navod ,OBECNE BEZPECNOSTNI

POKYNY*
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Pokrov za zascito jermenic (Pomicno
varovalo z zaporo)

Ugrezni blokirni vijak za glavo
Rocica za spust vpenjalne glave
Rocica za reguliranje viSine vrtalne
povrsine

Vrtalna povrsina

Lestvica

Vpenjalna glava

Senzor za USTAVITEV stroja z

ODPRTIM ohi§jem

Kasnak koruma kapag! (Mobil muhafaza
kilitli)

Baslik saplama vidasi

Mandrel inis kumanda kolu

Delme tablasi yuksekligi ayarlama
manivela

Delme tablasi

Dereceli dlgek

Mandrel

Koruma kapagi ACIKKEN makine
DURDURMA sensoéri

Yaslama tabani

10.
11.
12.
13.
14.
15.

16.
17.
18.

10.

12.
13.
14.
15.

16.
17.
18.

Podlaga

Steber

Povratna vzmet vpenjalne glave
Asinhroni enofazni motor
Motorno klju¢avnico

Zascitni zaslon

ReZe za pritrditev na povrsino kjer stoji
stroj

Krmilna plos¢a ON/OFF

Navodila za uporabo

Navodil » TEMELJNI VARNOSTNI
PREDPISI«

Sidtun

. Mandrel donus yayi

Tek fazli asinkron motor

Motor kilidi

Koruma ekrani

Destek yuzeyi Uzerinde sabitleme igin
Yuvalari

Kumanda panosu ON/OFF

Kullanma kilavuzu

“GENEL GUVENLIK KURALLARI”
kilavuzu
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r5-10 mm
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%‘% A1 550 min
%% %E B2 950 min™’
C3 1450 min™’

L L

z D4 1950 min""’
E :

: E5 2500 min""
E :
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‘ | SIN: NNLLLLL [ARARINNNNL xxxx”

@PMatricola/Anno  di  costruzione@DSerial number/Year of
manufacture@@Seriennummer/Baujahr@@®Matricule/ Année
de construction@IN° de serie/Afio de fabricacion@PNumero
de série/Ano de fabrico@®Serienummer en bouwjaar@@D
Sarjanumero/valmistusvuosi@®Serienummer  /Konstruktionsar
@DRegister och tillverkningsar@®Serienummer og byggear
@&» Tabliczka znamionowa/Rok  produkcji@G»3asoackoi
HoMmep/rog, uarotoBrneHnAGDdPabpyeH Homep W roauHa Ha
nponssoactBo@PReg. br./godina proizvodnje@dSerijski broj/
Godina proizvodnje@DAp. Mntpwou/ETtog kataokeuric@DSérijas
numurs/Razo8anas gads@i®Serijos numeris/pagaminimo metai
GONr. serie/Anul de fabricatie@®Vyrobné &islo/Rok vyrobyGD
Torzskonyvi szam/Gyartasi év@@D Seerianumber ja tootmisaasta
@ Vyrobni &islo a rok vyroby@®Serijska Stevilka/leto izdelave
@3)Seri numarasi ve Uretim yili

@®0O

@DUtilizzo  dispositivi  di  protezione  individuali@DUse
personal  protective  equipment@®Benutzung  personlicher
Schutzausriistungen@@DUtilisation de dispositifs de protection
individuelle@»Uso de equipos de proteccién individual@®Utilizagéo
de equipamentos de protegdo individual@®Gebruik persoonlijke
bescherming@@®Henkilosuojainten  kaytto@®Brug af personlige
veernemidlerd&PAnvandning av  personlig skyddsutrustningﬂfb
Bruk av personlig verneutstyrd@®Wykorzystanie $rodkéw ochrony
indywidualnej Wcnonb3oBaHne cpeactB  MHAMBUAOYanbHOW
saumTulGEONM3nonssaHe Ha NWYHKM  NpeanasHu  CpeacTsa

Uporaba osobne zastitne opreme@DKoriscenje licnih zastitnih
sredstava@®Xprion péowv atouikig TrpooTtaciac@@PIndividualo
aizsardzibas [idzeklu lietoSana@aPAsmeniniy apsaugos priemoniy
naudojimas@GUtilizarea echipamentelor de protectie individuala
@EDPouzitie osobnych ochrannych pracovnych prostriedkov@GlD
Egyéni biztonsagi felszerelés hasznalata@E® Isikukaitsevahendite
kasutamine@&DPouziti osobnich ochrannych pomicek@®Uporaba
osebne varovalne opreme@PKisisel koruyucu ekipman kullanimi

@DIndicazione caratteristiche e dati motore@&DIndication of motor
characteristics and motor data@=Angabe der Motoreigenschaften
und -daten@@DIndication des caractéristiques et des données
du moteur@Caracteristicas y datos del motor @PIndicagéo
das caracteristicas e dados do motor@I®Eigenschappen en
gegevens motor@@PMoottorin  tietoja ja ominaisuudet@ly
Angivelse motorens egenskaber og data@PEgenskaper och
data for motor@I2»Beskrivelse motorens egenskaper og data@&@®
Charakterystyka i dane techniczne silnika@GlIDXapaktepucTuku 1
AaHHble asuratena@CGElocoyBaHe Ha XapakTePUCTUKATE U AaHHM
3a psuratena@ldZnacajke i podaci o motoru@»Oznacavanje
karakteristika i podaci 0 motoru@DY TTOdEIEN XAPAKTNPICTIKWY KAl
oTtoixgiwv kivnmpo@@PDzingja raksturlielumi un dati@®Savybiy
iSvardijimas ir variklio duomenys@®Indicarea caracteristicilor si a
datelor motorului

@&DIndikaciavlastnosti a udajov o motore@®Motor jellemzsi és
adatai@®Mootori omadused ja andmed@&DIndikacevlastnosti a
Udaju o motoru@®Znadilnosti in podatki motorja@:»Motorunun
Ozellikleri ve verileri
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USO CONSENTITO - Il trapano a colonna deve essere impiegato per forare elementi in
metallo, legno, plastica. o . _
Sul piano di lavoro puo essere impiegata una morsa specifica per trapani a colonna.

USO NON CONSENTITO - E vietato:

forare materiali diversi da quelli elencati nel’"USO CONSENTITO?;

utilizzare la macchina come punto d’appoggio.

lavorare materiali organici e/o alimentari; . .
lavorare materiali che possono, per effetto della lavorazione, emettere sostanze nocive;
utilizzare qualsiasi tipo di lubrificante durante la foratura.

A La macchina non € adatta all'uso in ambiente con atmosfera potenzialmente esplosiva.

RISCHI RESIDUI
PERICOLO DI INFORTUNIO - In caso di contatto accidentale di parti del corpo con l'utensile in
funzione, di distacco di schegge dal pezzo in lavorazione, di rottura dell’'utensile.

Precauzioni da adottare .

+ Tenere lontano le mani dalla zona di lavoro. = o o . o

* Nella fase di lavorazione indossare sempre i dispositivi personali di protezione: occhiali
antinfortunistici, scarpe da lavoro.

PERICOLO DI SCHIACCIAMENTO - Nel caso in cui la base non sia stata fissata al
pavimento, la macchina potrebbe perdere stabilita.

Precauzioni da adottare

* Non asportare residui di foratura o spezzoni con la punta in movimento.

* Nella fase di lavorazione indossare sempre i dispositivi personali di protezione: occhiali
antinfortunistici, scarpe da lavoro.

INFORMAZIONI RELATIVE A RUMOROSITA - | valori indicati per il rumore sono livelli di
emissione e non necessariamente livelli di lavoro sicuro. Mentre vi € una correlazione tra
livelli di emissione e livelli di esposizione, questa non pud essere usata affidabilmente per
determinare se siano richieste o no ulteriori precauzioni. | fattori che influenzano il reale
livello di esposizione del lavoratore includono la durata dell’esposizione, le caratteristiche
dell’ambiente, altre sorgenti di rumore, per esempio il numero di macchine e altre lavorazioni
adiacenti. Inoltre i livelli di esposizione possono variare da un Paese a Paese. Queste
informazioni mettono comunque in grado l'utilizzatore della macchina di fare la miglior
valutazione dei pericoli e dei rischi.

A E o.pplort_uno l'uso dei mezzi personali di protezione dell’'udito, come cuffie o inserti
auricolari.

INFORMAZIONI SULLA COMPATIBILITA’ ELETTROMAGNETICA - Le emissioni
elettromagnetiche della macchina non superano i limiti definiti dalle norme per le condizioni
di impiego previste.

Verificare che nellimpianto di alimentazione sia presente una protezione
magnetotermica atta a salvaguardare tutti i conduttori dai corto circuiti e dai
sovraccarichi.

Vibrazioni - Il valore medio quadratico ponderato in frequenza, dell' accelerazione mano braccio, in
condizioni di foratura normale con punte correttamente affilate, risulta inferiore a 2,5 m/sec?.
Le rilevazioni sono state eseguite utilizzando la norma UNI EN ISO 5349-1 e 5349-2.

Le vibrazioni durante l'uso reale della macchina possono essere diverse da quelle dichiarate, dal

A momento che il valore totale di vibrazione dipende dal modo in cui viene utilizzata la macchina.
E necessario quindi identificare le misure di sicurezza piu appropriate per proteggere I'operatore,
basate su una stima dell’'esposizione nelle condizioni reali di uso.
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PERMITTED USE - The drill press must be used to drill metal, wooden and plastic elements.
A special clamp for a drill press can be used on the workbench.

UNINTENDED USE - IT is forbidden to:

drill materials different from those listed in the "PERMITTED USE";

use the machine as a supporting base.

operate on organic materials and/or food stuffs; _

operate on materials which may release toxic substances during the work process;
use any type of lubricant during drilling.

A This machine is not suitable for use in potentially explosive environments.

RESIDUAL RISKS
DANGER OF ACCIDENT - In the event of accidental contact of body parts with the tool when
operating, fragments detached from the processed piece, or breakage of the tool.

Precautions to be taken

+ Keep hands away from the work area. . )

* When working with the tool, always wear the necessary personal protective equipment:
safety goggles, safety shoes.

DA[EJ%FR OF CRUSHING - If the base was not secured to the floor, the machine may become
unstable.

Precautions to be taken ) S

» Never remove drillings or fragments from the machine when the drill bit is still in movement.

* When working with the tool, always wear the necessary personal protective equipment:
safety goggles, safety shoes.

INFORMATION CONCERNING NOISE - The noise values indicated are emission levels and
not necessarily safe operating levels. While there is a correlation between emission levels
and exposure levels, this_cannot reliably be used to determine whether or not further safety
Precau ions are needed. Factors which influence the real level of a worker's exposure include
he duration of exposure, the characteristics of the working environment, other sources of
noise, for example the number of machines or operations being carried out in the near vicinity.
Furthermore, levels of safe exposure may be fixed differently from one country to another. This
information does however help the machine user to better assess the hazards and risks.

A It is advisable to use suitable hearing protection such as earmuffs or ear plugs.

INFORMATION ON ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY - Electromagnetic emissions
frorrgj _ttl_ne mafchine do not exceed the limits defined by the relative standards tor the envisaged
conditions of use.

A Check that the power supply system is eauipped with a thermomegnetic circuit breaker
to protect all conductors from short circuit and overloads.

Vibrations - The mean frequency-weighted r.m.s. hand-arm acceleration value in normal drilling
conditions using correctly sharpened drill bits, is less than 2.5 m/sec?.
Test measurements were carried out in accordance with Standards EN 1SO 5349-1 and EN 1SO 5349-2.

Vibrations during real machine use may differ from those declared as the total vibration value
A depends very much on how the machine is used.

It is therefore necessary to identify the most appropriate safety measurements to safeguard the

operator based on estimated exposure times and real conditions of use.
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ZULASSIGE VERWENDUNG - Die Saulenbohrmaschine muss eingesetzt werden, um
Elemente aus Metall, Holz und Kunststoff zu bohren.

Auf ger Arbeitsflache kann ein spezifischer Schraubstock fur Saulenbohrmaschinen verwendet
werden.

UNZULASSIGE VERWENDUNG - ES ist verboten: ) o

andere als die unter ,ZULASSIGE VERWENDUNG" aufgefuihrten Materialien zu bohren;
die Maschine als Auflagepunkt zu verwenden. _

Orgtan_ls_che Werkstoffe und Lebensmittel zu bearbeiten; . L
Materialien zu bearbeiten, bei denen durch die Bearbeitung gesundheitsschadliche Stoffe
freigesetzt werden konnten;

* ein beliebiges Schmiermittel beim Bohren zu verwenden.

A Die_Mas:[chine ist nicht fir die Verwendung in Umgebungen mit explosionsfahiger Atmosphare
geeignet.

RESTRISIKEN

UNFALLGEFAHR - Im Falle eines versehentlichen Berthrens des laufenden Werkzeugs mit
einem Korperteil, wenn sich Splitter vom in Bearbeitung stehenden Werkstlick loslésen, bei
Bruch des Werkzeugs.

Zu treffende Sicherheitsvorkehrungen

* Die Hande vom Arbeitsbereich fernhalten. ) )

» Wahrend der Bearbeitung stets die personliche Schutzausristung benutzen: Schutzbrille,
Sicherheitsschuhe.

QUETSCHGEFAHR - Falls der Sockel nicht am FufRboden fixiert ist, kdnnte die Maschine an
Stabilitat verlieren.

Zu treffende Sicherheitsvorkehrungen ) ) ) .

+ Keine Schnittreste oder sonstige Werkstuckteile entfernen, wahrend sich der Bohrer dreht.

+ Wahrend der Bearbeitung stets die personliche Schutzausriustung benutzen: Schutzbrille,
Sicherheitsschuhe.

INFORMATIONEN ZUM GERAUSCHPEGEL - Die angegebenen Emissionspegel sind nicht
unbedingt als sichere Arbeitspegel zu betrachten. Es besteht zwar eine Korrelation zwischen
Emissionspegeln und Expositionspegeln, doch kann diese nicht dazu herangezogen werden,
um zuverlassig zu bestimmen, ob weitere Sicherheitsvorkehrungen erforderlich sind. Faktoren,
welche die tatséchliche Exposition des Arbeitnehmers beeinflussen, sind die Dauer der
Iche die tatsachliche E tion des Arbeitneh beeinfl sind die Dauer d
E_)_(ﬁOSItIOﬂ, die Eigenschaften der Arbeitsumgebung und weitere Gerduschquellen (in_der
naheren Umgebung befindliche andere Maschinen oder ablaufende Arbeitsprozesse). Dartiber
hinaus konnen die zulassigen Exp03|t|onsr§ege_l von Land zu Land verschieden sein. Die
vorliegenden Informationen versetzen den Betreiber der Maschine jedoch in jedem Fall in die
Lage, die Gefahren und Risiken am besten zu beurteilen.

A Es ist ratsam, einen Gehorschutz wie Gehorschutzkapseln oder -Stopsel zu tragen.

INFORMATIONEN ZUR ELEKTROMAGNETISCHEN VERTRAGLICHKEIT - Die
eI_ektromagnetischen Emissionen der Maschine tberschreiten nicht die fur die vorgesehenen
Einsatzbedingungen von den Normen festgelegten Grenzwerte.

Sicherstellen, dass das Stromnetz Uber einen LS-Schalter zum Schutz aller Leiter
gegen Kurzschluss und Uberlast verfugt.

Vibrationen - Der gewichtete Effektivwert der Beschleunigung des Hand-Arm-Systems bei normalen
Bohrarbeiten mit ordnungsgeman geschérften Bohrern betragt weniger als 2,5 m/sec?.
Die Messungen wurden gemaf Norm UNI EN ISO 5349-1 und 5349-2 vorgenommen.

Die Vibrationen wahrend der Verwendung der Maschine konnen von den angegebenen Werten
abweichen, da der Gesamtwert der Vibrationen von der Einsatzweise der Maschine abhangt.

A Daher mlssen die am besten geeigneten SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Bedieners auf
der dGrundlage einer Schatzung der Exposition unter reellen Gebrauchsbedingungen festgelegt
werden.
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USAGE AUTORISE -La perceuse a colonne est destinée a étre utilisée pour percer des
éléments en métal, en bois ou en plastique. . .
Il est possible d’utiliser un étau specifique pour perceuses a colonne sur la table de travail.

USAGE NON AUTORISE - IL EST interdit: .

percer des éléments pas inclus dans la liste de "USAGE AUTORISE";

utiliser la machine comme basse d'appui. )

travailler des matériaux organiques et/ou alimentaires ; )
traiter des matériaux pouvant, par effet de l'usinage, émettre des substances nocives ;
utiliser n'importe quel type de lubrifiant pendant le percage .

é La rlnag:hine n'est pas indiquée a étre utilisée dans un milieux avec atmosphére potentiellement
explosive.

RISQUES RESIDUELS
RISQUE D’ACCIDENT - En cas de contact accidentel de parties du corps avec l'outil en
fonction, de détachement d’éclat de la piéce usinée ou de rupture de l'outil.

Précautions a adopter .

+ Maintenir les mains éloignées de la zone de travail. .

+ |l est recommandé d'utiliser toujours les dispositifs personnels de protection pendant la
phase de travail : lunettes contre les accidents, chaussures de sécurité.

DAh%GbEI_It{D'ECRASEMENT - Si la base n’a pas été fixée au sol, la machine risque de perdre
sa stabilité.

Précautions a adopter

* Ne pas retirer des copeaux ou des trongons de pertgage avec le foret en mouvement.

+ |l est recommandé d'utiliser toujours les dispositifs personnels de protection pendant la
phase de travail : lunettes contre les accidents, chaussures de sécurité.

INFORMATIONS RELATIVES AU NIVEAU DE BRUIT - Les valeurs indiquées pour le bruit
sont des niveaux d'émission et non pas nécessairement des niveaux de travail en sécurité.
Il existe une correlation entre les niveaux d'émission et les niveaux d'exposition, mais cette
corrélation ne peut étre utilisée de maniére fiable pour déterminer si d'ultérieures précautions
sont requises ou moins. Des facteurs ayant une influence potentielle sur le niveau d’émission
sonore sur le lieu de travail incluent la durée de travail, d'autres sources de bruit (ex : le nombre
de machines en fonctionnement, autres opérations bruyantes effectuées en méme temps). En
outre les niveaux d'exposition peuvent varier d'un Pays a l'autre. Ces informations permettent
goutefms a l'utilisateur de la machine de faire la meilleure évaluation possible des dangers et
es risques.

A Il est conseillé d'utiliser des dispositifs individuels de protection de l'ouie, tels que
casques ou tampons auriculaires.

INFORMATIONS SUR LA COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE - Les émissions
électromagnétigues de la machine ne depassent pas les limites definies par les normes pour
les conditions d'usage prévues.

Vérifier que dans linstallation d'alimentation soir présente une protection
magnétothermique en mesure de sauvegarder tous les conducteurs contre les courts-
circuits et le surcharges.

Vibrations - La valeur moyenne quadratique pondérée en fréquence, de l'accélération main bras, en

conditions de percage normale avec des forets correctement aiguises, est inférieure a 2,5 m/sec?,
Les releves ont éte effectués conformément aux normes UNI EN ISO 5349-1 et 5349-2.

Les valeurs de vibration pendant I'ysagt;_e réel de la machine peuvent étre différentes de celles
delc;larees, car la valeur totale de vibration dépend de la maniére dans laguelle la machine est
{E utilisée.
Il est donc nécessaire d'identifier les mesures de sécurités les plus appropriées afin de proteger
l'opérateur, sur la base d'une évaluation de I'exposition dans le conditions réelles d'usage.
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USO PERMITIDO - El taladro de columna debe utilizarse para perforar elementos de metal,
madera o plastico. ) - .
En la superficie de trabajo puede utilizarse una abrazadera especifica para taladros de columna.

USO NO PERMITIDO - SE prohibe: =

taladrar materiales distintos de los indicados en “USO PERMITIDO’;

utilizar la maquina como punto de apoyo;

trabajar materiales organicos y/o alimentarios; . .
trabajar materiales que puedan %enerar sustancias nocivas durante la elaboracion;
utilizar cualquier tipo de lubricante durante la perforacion.

A Maquina no apta para el uso en ambientes con atmaésfera potencialmente explosiva.

RIESGOS RESIDUALES

PELIGRO DE ACCIDENTE - En caso de contacto accidental de partes del cuerpo con la
herramienta en funcionamiento, de desprendimiento de esquirlas de la pieza que se esta
trabajando, o de rotura de la herramienta.

Medidas de precaucion .

* Mantenga las manos alejadas de la zona de trabajo. . .

+ Utilice siempre equipos de proteccion individual durante el trabajo: gafas de proteccion y
calzado de seguridad.

PELIGRO DE APLASTAMIENTO - En caso de que la base no se haya fijada en el suelo, la la
maquina podria perder estabilidad.

Medidas de precaucion

* No elimine los residuos de perforacion ni los recortes cuando la broca estéa en movimiento.

+ Utilice siempre equipos de proteccion individual durante el trabajo: gafas de proteccion y
calzado de seguridad.

INFORMACION SOBRE EL NIVEL DE RUIDO - Los valores indicados se refieren al nivel de
emision y no se corresponden necesariamente con los niveles de trabajo seguro. La eventual
correlacion entre los niveles de emision 3/ los niveles de exposicion no debe utilizarse para
determinar con precision la necesidad de aplicar otras medidas de precaucion. Entre los
factores que influyen en el nivel real de exposicion del trabajador se incluyen el tiempo de
exposicion, las caracteristicas del ambiente y la presencia dé otras fuentes de ruido como,
por ejemplo, el numero de maquinas y ciclos de produccion cercanos. Asimismo, los niveles
de exposicion pueden variar en funcion del pais. Esta informacion permite al usuario de la
maquina evaluar los peligros y los riesgos asociados a la exposicion al ruido.

A Se recomienda utilizar equipos de proteccion individual para el oido, por ejemplo,
auriculares o tapones antirruido.

INFORMACION SOBRE COMPATIBILIDAD ELECTROMAGNETICA - Las emisiones
electromagneéticas de la maquina no superan los limites impuestos por las normas en las
condiciones de uso previstas.

Asegurese de que el sistema de alimentacion disponga de una proteccion
magnetotérmica adecuada para proteger todos los conductores contra los cortocircuitos
y las sobrecargas.

Vibraciones - El valor cuadratico medio ponderado en frecuencia de la aceleracion al que se ven
expuestos la mano y el bazo, en condiciones de perforacion normal y con las brocas afiladas

correctamente, no supera los 2,5 m/s?.
Las mediciones se han efectuado de acuerdo con las normas UNI EN 1SO 5349-1y 5349-2.

Es posible que las vibraciones durante el uso real de la maquina no coincidan con las declaradas

A debido a que el valor total de vibraciones depende del modo en el que se utiliza la maquina.
Por lo tanto, es necesario determinar las medidas de seguridad mas apropiadas para proteger al
operador en funcion de la evaluacién de exposicion en las condiciones reales de uso.
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USO PERMITIDO - O berbequim de coluna deve ser utilizado para furar elementos de metal,
madeira e plastico. - - _
Sobre a mesa de trabalho pode ser utilizada uma morsa especifica para berbequins de coluna.

USO NAO PERMITIDO - E proibido:

furar materiais diferentes dos indicados no paragrafo “USO PERMITIDO”,

utilizar a maquina como ponto de apoio. _

submeter ao processo materiais organicos e/ou alimentares; _ .
submeter ao processo materiais que podem emitir substancias nocivas pelo efeito do
processo; . - _

« utilizar qualquer tipo de lubrificante durante a perfuracéo.

é A rrlléquina nao é adequada ao uso em ambientes com atmosfera potencialmente
explosiva.

RISCOS RESIDUAIS

PERIGO DE ACIDENTE - Em caso de contacto acidental de partes do corpo com a ferramenta

gmffunmonatmento, de desprendimento de lascas da pega submetida ao processo, de rutura
a ferramenta.

Precaucdes a adotar

* Mantenha as méos afastadas da zona de trabalho.

* Durante o trabalho, utilize sempre os equipamentos de protecdo pessoal: 6culos de
protecao, sapatos de seguranga.

PERIGO DE ESMAGAMENTO - Se a base ndo tiver sido fixada ao pavimento, a maquina
pode perder a estabilidade.

Precaucodes a adotar

* N&o remova residuos de perfuragédo ou pedagos com a broca em movimento.

* Durante o trabalho, utilize sempre os equipamentos de protecdo pessoal: 6culos de
protecéo, sapatos de seguranga.

INFORMACOES RELATIVAS AO RUIDO - Os valores indicados para o ruido séo niveis
de emissao e ndo necessariamente niveis de trabalho seguro. Embora exista uma relagao
entre niveis de emissdo e niveis de exposicdo, esta ndo pode ser usada de forma fiavel para
determinar se outras precaucdes sao ou nao sao necessarias. Os fatores que afetam o nivel
de nivel de exposi¢ao do trabalhador incluem a duracdo da exposicéo, as caracteristicas do
ambiente, outras fontes de ruido, tais como, por exemplo, 0 nimero de maquinas e outros
processos adjacentes. Para alem disso, os niveis de exposi¢do podem variar nos varios
paises. De qualquer maneira, estas informacdes permitem ao utilizador da maquina fazer uma
melhor avaliagao dos perigos e dos riscos.

A E recomendavel o uso de equipamentos de protegdo individual do ouvido, tais como
tampodes ou protetores auriculares.

INFORMAGCOES SOBRE A COMPATIBILIDADE ELETROMAGNETICA - As emissdes
eletromagnéticas da maquina nao ultrapassam os limites definidos pelas normas para as
condicdes de utilizagao previstas.

ﬁ Verifique se na instalagéo de alimentag&o esta presente uma protegdo magnetotérmica
destinada a proteger todos os condutores de curtos-circuitos e sobrecargas.

Vibragdes - O valor médio quadratico ponderado em frequéncia de aceleracdo ao qual
estdo expostos 0s membros superiores, em condi¢bes de perfuragdo normal com brocas
corretamente afiadas, é inferior a 2,5 m/s?.

As medicdes foram executadas segundo a norma UNI EN I1SO 5349-1 e 5349-2.

As vibragdes durante o _uso real da maquina podem ser diferentes das declaradas
Borque o valor total de vibracdo depende do modo de utilizagdo da maquina.

ortanto, € necessario identificar as medidas de seguranga mais apropriadas para
prote%er o operador, baseadas numa estimativa da exposi¢cao nas condicdes efetivas
de utilizagao.
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[Job Uina ) @D GEBRUIK % @%

TOEGESTAAN GEBRUIK - De kolomboormachine moet worden gebruikt om te boren in
elementen van metaal, hout en kunststof. _ .
Op de werktafel kan een specifieke bankschroef voor kolomboormachines worden gebruikt.

NIET TOEGESTAAN GEBRUIK - HET VOLGENDE IS verboden:

het boren in materialen anders dan vermeld onder “TOEGESTAAN GEBRUIK”;

het gebruik van de machine als steunpunt. _ .

het verwerken van organische materialen en/of voedingsmiddelen; .

hfet \(]er.\é/erken van materialen die als gevolg van de bewerking schadelijke stoffen kunnen
afscheiden;

* het gebruik van smeermiddelen, van welke soort dan ook, tijdens het boren.

A De machine is niet geschikt voor gebruik in omgevingen met potentieel explosiegevaar.

RESTRISICO'S

GEVAAR VOOR ONGEVALLEN - Bij onopzettelijk contact van lichaamsdelen met het
gereedschap dat aan het werk is, wanneer er splinters loskomen van het werkstuk in bewerking,
en bij breuk van het gereedschap.

Voorzorgsmaatregelen

* Houd de handen uit de buurt van de werkzone. ) . .

+ Maak tijdens de bewerking altid gebruik van persoonlijke beschermingsmiddelen:
veiligheidsbril, werkschoenen.

GEVAAR VOOR VERPLETTERING - Wanneer het onderstel niet aan de vloer is bevestigd,
kan de machine instabiel worden.

Voorzorgsmaatregelen

 Verwijder geen boorresten of stukljgs materiaal terwijl de boor draait. . .

* Maak tijdens de bewerking altid gebruik van persoonlijke beschermingsmiddelen:
veiligheidsbril, werkschoenen.

INFORMATIE MET BETREKKING TOT HET GELUIDSNIVEAU - De waarden die zijn
aangegeven voor het geluidsniveau betreffen emissieniveaus en dit zijn niet noodzakelijkerwijs
ook niveaus waarbij veilig wordt gewerkt. Er bestaat weliswaar een correlatie tussen
emissieniveaus en blootstellingsniveaus, maar deze kan niet op betrouwbare wijze worden
?ebrwkt om vast te stellen of er al dan niet verdere voorzorgsmaatregelen vereist zijn. De
actoren die het werkelijke blootstellingsniveau van de gebruiker bepalen zijn onder meer de duur
van de blootstelling, de kenmerken van de omgeving, andere geluidsbronnen, bijvoorbeeld het
aantal machines en andere werkzaamheden die in de buurt plaatsvinden. Bovendien kunnen
de blootstellingsniveaus van land tot land verschillen. Deze informatie stelt de gebruiker van de
machine hoe dan ook in staat om de gevaren en risico's optimaal in te schatten.

A Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen om het gehoor te beschermen, zoals
oorkappen of oordoppen.

INFORMATIE MET BETREKKING TOT DE ELEKTROMAGNETISCHE COMPATIBILITEIT -
De elektromagnetische emissies van de machine blijven onder de door de normen vastgelegde
limieten voor de voorziene gebruiksomstandigheden.

A Controleer of er in de voedingsinstallatie een magnetothermische bescherming
aanwezig is om alle geleiders te beschermen tegen kortsluiting en overbelasting.

Trillingen - De gemiddelde gewogen kwadratische waarde in frequentie, van de versnelling hand-arm,
onder normale booromstandigheden met correct geslepen boorpunten, is lager dan 2,5 m/sec?.
De metingen zijn uitgevoerd aan de hand van de norm UNI EN ISO 5349-1 en 5349-2.

De trillingen gedurende het daadwerkeli{ke ebruik van de machine kunnen afwijken van de
verklaarde waarden, dit komt omdat de totale trilingswaarde afhankelijk is van de manier waarop
A de machine wordt gebruikt. .
De veiligheidsmaatregelen die moeten worden getroffen om de g?eer|qu te beschermen moeten
daarom worden bepaald op basis van een schatting van de blootstelling in de daadwerkelijke
gebruiksomstandigheden.
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@D KAYTTO % @%

SALLITTU KAYTTO - Pylvasporakonetta on kaytettdvd metalli-, puu- ja muovielementtien
poraamiseen.
Tyotasolla voidaan kayttaa erityista pylvasporille tarkoitettua kiinniketta.

EI-SALLITTU KAYTTO - ON kielletty:

porata muita kuin SALLITUSSA KAYTOSSA lueteltuja materiaaleja;

kayttaa konetta tukipisteena.

tyostaa orgaanisia ja/tai elintarvikkeisiin liittyvia materiaaleja;

tyostéda materiaaleja, jotka tyoston vuoksi voivat paastaa haitallisia ainesosia;
kayttaa mita tahansa voiteluainetta porauksen aikana.

A Kone ei sovellu kaytettavaksi mahdollisesti rajahdysalttissa ymparistossa.

JAANNOSRISKIT
ONNETTOMUUDEN VAARA - Ruumiinosien vahingossa tapahtuva kosketus toiminnassa
oleviin tyokaluihin, lastujen irtoaminen tyostossa olevasta kappaleesta, tyokalun rikkoutuminen.

Noudatettavat varotoimenpiteet
+ Pida kadet etaalla tyoalueesta.
« Kayta aina tydskennellessasi henkildsuojaimia, kuten suojalasit ja turvakengat.

LITISTYMISVAARA - Jos jalustaa ei ole kiinnitetty lattiaan, koneen vakaus voi vaarantua.

Noudatettavat varotoimenpiteet
+ Ala irrota leikkausjaamia tai paloja teran pyoriessa.
+ Kayta aina tyoskennellessasi henkildsuojaimia, kuten suojalasit ja turvakengat.

MELUA KOSKEVAT TIEDOT - Melusta annetut arvot ovat paastotasoja, eivatka valttamatta
turvallisen tyon tasoja. Paasto- ja altistumistasot korreloivat keskendan, mutta korrelaation
perusteella ei kuitenkaan voida luotettavasti maarittaa, tarvitaanko lisdvarotoimenpiteita.
Tyontekijan altistumisen todelliseen tasoon vaikuttaviin seikkoihin kuuluvat altistumisen kesto,
ympariston ominaisuudet, melulahteet, esimerkiksi koneiden lukumaara ja muut vierella olevat
tyostot. Nama altistumistasot voivat vaihdella maakohtaisesti. Naiden tietojen ansiosta koneen
kayttaja voi arvioida vaarat ja riskit paremmin.

A Kannattaa kayttaa kuulosuojaimia, kuten kuulokkeita tai korvatulppia.

SAHKOMAGNEETTISEN YHTEENSOPIVUUDEN TIEDOT - Koneen sihkdémagneettiset
paastot eivat ylita tarkoitetun kayton olosuhteita koskevissa standardeissa maaritettyja arvoja.

A Tarkista, etta virtaverkossa on magneettinen vikavirtasuoja, joka suojelee kaikkia
johtimia oikosuluilta ja ylikuormituksilta.

Tarind - Kaden ja kasivarren tarindn tehollinen ja painotettu taajuuden arvo on normaaleissa
porausolosuhteissa ja kunnolla teroitettuja teria kaytettaessa alle 2,5 m/s2.
Mittaukset on tehty standardin UNI EN ISO 5349-1 ja 5349-2 avulla

Koneen todellisen ka}/tén aikaiset tarinat voivat poiketa ilmoitetuista, silla tarinan kokonaisarvo

A riippuu koneen kayttotavasta. . . . o S
On siis tarpeen tunnistaa soveltuvimmat turvat0|menF_|teet tyontekijan suojaamiseksi. Nama
perustuvat todellisissa kayttoolosuhteissa tapahtuvan altistumisen arvioon.
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[Job Uina ) @I> ANVENDELSE @%@%

TILLLADT BRUG - Boresgijlen skal anvendes til boring i metal, tree og plastik.
Pa arbejdsfladen kan der anvendes en bestemt skruestik til boresgijler.

IKKE TILLADT BRUG - DET ER forbudt:

at bore huller i andre materialer end dem, der er naevnt i "TILLADT BRUG”;
at bruge maskinen som stotteflade.

bearbejde organiske materialer og/eller madvarer;

bearbejde materialer, der ved bearbejdningen kan udsende skadelige stoffer;
at anvende en hvilken som helst smgrevaeske under boringen.

A Maskinen er ikke egnet til brug i omgivelser med eksplosiionsfarlig atmosfeere.

RESTERENDE RISICI
FARE FOR UHELD - | tilfeelde af utilsigtet kontakt med dele af kroppen og veerktgjet i drift, eller
ved friggrelse af splinter fra arbejdsemnet, eller brud pa veerktgjet.

Foranstaltninger, der skal iveerkseettes
* Hold haenderne pa lang afstand af arbejdsomradet.
+ Benyt altid de personlige vaernemidler under bearbejdningen: sikkerhedsbriller, arbejdssko.

FARE FOR KNUSNING - Hvis basen ikke er fastgjort til gulvet, kan maskinen miste stabilitet.

Foranstaltninger, der skal ivaerkseettes
* Fjern ikke rester fra boringen eller stykker af emner mens boret er i rotation.
+ Benyt altid de personlige vaernemidler under bearbejdningen: sikkerhedsbriller, arbejdssko.

OPLYSNINGER OM ST@J - De anfgrte stgjveerdier svarer til emissionsniveauerne
og ikke ngdvendigvis til sikre arbejdsniveauer. Skent der foreligger et forhold mellem
emissionsniveauerne og eksponeringsniveauerne, kan dette ikke benyttes til at fastleegge med
sikkerhed, om yderligere foranstaltninger er ngdvendige eller ej. De faktorer, som pavirker de
reelle eksponeringsniveau, omfatter eksponeringens varighed, omgivelsernes egenskaber,
andre stgjkilder, for eksempel antallet af maskiner og andre tilstedende bearbejdninger.
Desuden kan eksponeringsniveauerne variere fra et land til et andet. Disse oplysninger giver
dog maskinens bruger mulighed for at vurdere farerne og risiciene mere preaecist.

A Der bgr anvendes personlige veernemidler, for at veerne om hgrelsen, sa som
hgretelefoner eller grepropper.

OPLYSNINGER OM ELEKTROMAGNETISK KOMPATIBILITET - Maskinens
elektromagnetiske emissioner overstiger ikke de fastsatte begraensninger for de forudsete
brugsforhold.

A Kontrollér at forsynin sanlaegget er udstyret med en termomagnetsikring, der er i stand
til at beskytte alle lederne mod kortslutning og overbelastning.

Vibrationer - Den vaegtede kvadratiske middelvaerdi i frekvens, pa accelerationen hand arm, under
normale boreforhold med korrekt slebne bor, er lavere end 2,5 m/sek?.
Malingerne er blevet udfart i henhold til standarden UNI EN 1SO 5349-1 og 5349-2.

Vibrationerne, under den reelle brug af maskinen, kan veere anderledes end de erkleerede, da
A den totale vibrationsveerdi afhaenger af den made maskinen anvendes pa. . o

Det er derfor ngdvendigt at finde frem til de bedst egnede sikkerhedsforanstaltninger til at sikre

operatgrens beskyttelse, baseret pa en vurdering af eksponeringen under de reelle brugsforhold.
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@D ANVANDNING @@H@% [Jab Line ]

TILLATEN ANVANDNING - Pelarborren ska anvandas fér borrning i element av metall, tra
och plast.
Ett speciellt skruvstad for pelarborrar kan anvandas pa arbetsbanken.

OTILLATEN ANVANDNING - DET AR férbjudet att: )

« genomborra andra material &n de som anges i listan "TILLATEN ANVANDNING",
» anvanda maskinen som stodpunkt.

» bearbeta organiskt material och/eller livsmedel;

» bearbeta material som pa grund av bearbetningen kan avge skadliga amnen;

* anvanda nagon typ av smorjmedel under genomborrningen.

A Maskinen ar inte lampad for att anvandas i en miljo med explosionsrisk.

ATERSTAENDE RISKER
RISK FOR PERSONSKADOR - | handelse av oavsiktlig kontakt av kroppsdelar med verktyget
i drift, avskiljande av splitter fran arbetsstycket och verktygsbrott.

Forsiktighetsatgarder som ska vidtas
» Hall handerna langt borta fran arbetsomradet.
 Bar alltid personlig skyddsutrustning under arbetsfasen: skyddsglaségon, arbetsskor.

RISK FOR KLAMSKADOR - Om basen inte har fasts vid golvet kan maskinen forlora stabilitet.

Forsiktighetsatgarder som ska vidtas
* Avlagsna inte borrningsrester eller smabitar medan verktyget roterar.
» Bar alltid personlig skyddsutrustning under arbetsfasen: skyddsglasdgon, arbetsskor.

INFORMATION OM BULLER - De varden som anges for buller ar emissionsnivaer och ar
inte nddvandigtvis sakra arbetsnivaer. Medan det finns ett samband mellan utslappsnivaer
och exponeringsnivaer kan detta inte tillforlitigt anvandas for att faststalla om ytterligare
forsiktighetsatgarder kravs eller inte. Faktorer som paverkar den verkliga nivan for
arbetstagarens exponeringsniva inkluderar exponeringens varaktighet, egenskaperna hos
miljon, andra ljudkallor, till exempel antalet maskiner och andra angransande arbeten. Dessutom
kan exponeringsnivaerna variera fran land till land. Den har informationen gor det majligt for
maskinens anvandare att gora den basta varderingen av farorna och riskerna.

A Du bor anvanda personlig skyddsutrustning for att skydda horseln, som horselskydd
eller dronproppar.

INFORMATION OM ELEKTROMAGNETISK KOMPATIBILITET - Maskinens
elektromagnetiska emissioner dverstiger inte granserna som ar faststallda enligt standarderna
for anvandningsvillkoren.

A Kontrollera att det finns ett termomagnetiskt skydd i matningssystemet som skyddar
alla ledare mot kortslutningar och 6verbelastningar.

Vibrationer - Det kvadratiska medelvardet for den frekvensvagda accelerationen i hand-arm-
systemet vid normal genomborrning med korrekt slipade borrhuvud ar mindre an 2,5 m/sek?.
Testerna ar utférda enligt standard UNI EN 1SO 5349-1 och 5349-2.

Vibrationerna under den faktiska anvandningen av maskinen kan §kya sig fran de angivna
A eftersom det totala vibrationsvérdet beror pa vilket satt maskinen anvénds. )

Det ar darfor nddvandigt att faststélla de l@mpligaste sakerhetsatgarderna for att skydda

operatoren baserat pa en uppskattning av exponeringen vid faktiska anvandningsforhallanden.
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TILLATT BRUK - Sgyleboremaskinen skal brukes til boring av metall-, tre- og plastelementer.
Pa arbeidsbordet kan en spesiell skrustikke for sgyleboremaskiner brukes.

IKKE TILLATT BRUK- DET ikke tillatt a:

* Gjennombore andre metaller enn dem som er angitt i "TILLATT BRUK",
* bruke maskinen som stattepunkt,

* bearbeide organiske materialer og/eller neeringsmidler,

» bearbeide materialer som kan slippe ut farlige stoffer under handtering,
 bruke noen type smgremiddel i lapet av boringen.

A Maskinen er ikke egnet for bruk i miljg med potensielt eksplosiv atmosfaere.

ANDRE FARER
FARE FOR PERSONSKADE - Ved utilsiktet kontakt med deler av verktgykroppen i drift,
l@sgjering av splinter fra arbeidsstykket, brudd pa verktgyet.

Forholdsregler som ma anvendes
+ Hold hendene unna arbeidsomradet.
» Under bearbeidelse ma man alltid ha pa seg personlig verneutstyr: vernebriller, vernesko.

KLEMFARE - Dersom basen ikke er festet til gulvet, kan maskinen miste stabiliteten.

Forholdsregler som ma anvendes
* lkke ta ut boret eller borespon mens spissen er i bevegelse.
» Under bearbeidelse ma man alltid ha pa seg personlig verneutstyr: vernebriller, vernesko.

INFORMASJON OM ST@Y - Angitte stgyverdier er emisjonsniva og ikke nadvendigvis sikre
driftsnivaer. Selv om det er sammenheng mellom emisjonsnivaer og de nivaene man utsettes
for, kan ikke disse dataene benyttes med sikkerhet for & avgjgre om det er ngdvendig a ta
ytterligere forholdsregler. Faktorer som virker inn pa operatgrens reelle eksponeringsniva
er varighet, miljgets egenskaper og andre stgykilder, som for eksempel antall maskiner og
andre bearbeidelser i neerheten. Eksponeringsniva kan ogsa variere fra land til land. Oppfert
informasjon hjelper uansett maskinens bruker nar farer og risiko skal vurderes.

A Det anbefales a bruke personlig harselsvern som greklokker eller -propper.

INFORMASJON OM ELEKTROMAGNETISK KOMPATIBILITET - Maskinens
elektromagnetiske emisjoner overskrider ikke grensene som er fastsatt i forskriftene for den
planlagte bruken.

A Kontroller at stramnettet er utstyrt med termobryter, som beskytter alle ledningene mot
kortslutning og overbelastning.

Vibrasjoner - Den frekvensveide kvadratiske gjennomsnittsverdien av handarmakselerasjonen ved
normale boreforhold, med korrekt skjerpede spisser, er mindre enn 2,5 m/sek.2.
Malingene er utfart i overensstemmelse med forskriften NS-EN ISO 5349-1 og 5349-2.

Vibrasjonene som oppstar i en reell arbeidssituasjon, kan avvike fra de som er oppgitt, da den
A totale vibrasjonsverdien avhenger av hvordan maskinen brukes.

Derfor ma man finne ut hvilke sikkerhetstiltak som er best egnet til & beskytte operataren, etter &

ha vurdert de reelle bruksforholdene
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@D UZYTKOWANIE @%@@ [Job Line ]

DOZWOLONE UZYCIE - Wiertarka kolumnowa przeznaczona jest do nawiercania elementow
z metalu, drewna i tworzywa sztucznego. . .
Na blacie roboczym mozna zamontowa¢ imadto przeznaczone do wiertarek kolumnowych.

UZYCIE NIEDOZWOLONE - ZABRANIA sie: _ o
. W%kowwanla nawiercen w materiatach innych niz wymienione w ,ZASTOSOWANIE
DOZWOLONE”;

wykorzystywania urzgdzenia jako punktu podparcia.

obrobki materiatow organicznych i/lub spozywczych; ) . )
obrébki materiatow, ktore w trakcie obrobki mogg emitowac substancje trujgce;
stosowania jakichkolwiek smaréw podczas wiercenia.

A Maszyna nie nadaje sie do uzycia w atmosferze potencjalne wybuchowe;.

RYZYKO RESZTKOWE

NIEBEZPIECZENSTWO WYPADKU - W razie przypadkowego zetkniecia czesci ciata z
dziatajgcym narzedziem, oddzielenia sie kawatkow obrabianego elementu, uszkodzenia
narzedzia.

Srodki ostroznosci, ktore nalezy wdrozyc

 Utrzymywac r?(c;e z dala od obszaru roboczego.. ) . .

+ W fazie obrdbki nalezy zawsze stosowac srodki ochrony indywidualnej: okulary ochronne,
obuwie robocze.

NIEBEZPIECZENSTWO ZGNIECENIA - W przypadku braku umocowania podstawy do
podtoza maszyna moze utracic¢ stabilnosc.

Srodki ostroznosci, ktore nalezy wdrozyé o o _

+ Nie usuwac pozostatosci po cigciu ani odtamkow, kiedy koncéwka tngca obraca sie.

. V\t/)faz;e ott))robkl nalezy zawsze stosowac srodki ochrony indywidualnej: okulary ochronne,
obuwie robocze.

INFORMACJE DOTYCZACE HALASU - Podane wartosci dotyczace hatasu sg poziomami
emisji i niekoniecznie okreslajg bezpieczne poziomy robocze. Chociaz istnieje korelacja
pomiedzy poziomami emisji i poziomami ekspozycji, nie moze ona by¢ stosowana w wiarygodny
s[)osob W celu ustalenia koniecznosci wdrozenia dodatkowych $rodkéw ostroznosci. Czynniki,
ktore wptywajg na rzeczywisty poziom eks,ppz‘yql pracownika obe mlgql_czas trwania narazenia,
charakterystyke srodowiska oraz inne zrddfa hatasu, na przykfad liczbe maszyn i innych
sgsiednich procesow obrdbki. Ponadto, poziom ekspozyciji moze sig rozni¢ dla poszczegolnych
krajow. Niniejsze informacje umozliwiajg jednak uzytkownikowi maszyny jak najlepszg oceng
zagrozen i ryzyka.

A Zaleca sie stosowanie indywidualnych srodkéw ochrony stuchu, takich jak nauszniki lub
zatyczki do uszu.

INFORMACJE DOTYCZACE KOMPATYBILNOSCI ELEKTROMAGNETYCZNEJ - Emisje
eIektrqmagnethzne maszyny nie przekraczajg limitdw okreslonych w normach dotyczacych
przewidzianych warunkéw uzytkowania.

ﬁ Sprawdzi¢, czy w instalacji zasilania jest obecne zabezpieczenie termomagnetyczne,
majgce na celu ochrone wszystkich przewodow przed zwarciami i przecigzeniami.

Wibracje - Srednia wazona warto$é kwadratowa przyspieszenia drgasi ramienia, w warunkach
normalnego wiercenia przy prawidfowo naostrzonych koricowkach tngcych, nie przekracza 2,5 m/s.
Pomiarow dokonano zgodnie z normami UNI EN [SO 5349-1 i 5349-2.

Wibracje podczas rzeczywistego uzytkowania maszyny mogg rézni¢ sie od deklarowanych,
Wmewaz wartos¢ catkowita wibracji zalezy od sposobu, w jaki wykorzystywana jest maszyna.

celu ochrony operatora, konieczne jest zatem okreslenie najbardziej odpowiednich srodkéw
bezpieczenstwa w oparciu o obliczenia wynikajgce z ekspozycji operatora w normalnych
warunkach uzytkowania.
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[Job Uina ) G Ucnonb30BAHMUE @%J@%

PA3PELLEHHOE UCMOJIb30OBAHUE - BepTukanbHO-CBEPrUIbHbLIA CTAHOK Ha KONOHHE AOSMKeH
MCNONb30BaTbCA ANl CBEPNIEHUSA MeTanIM4yecKmX, AepeBAHHbIX 1 NIIaCTMaCCOBbIX 3NIEMEHTOB.
Ha pabGouyeit noBepxHOCTM MOXET MUCMONbL30BaTLCA CMeuManbHbIA 3aXUM ANl BepTUKamnbHbIX
CTaHKOB.

HEPA3PELI.IEHHOE MUCMOJIb3OBAHUE - CTPOIO 3anpeLuaetcs:

* 0bpabatbiBaTh MaTepuansl, He ykasaHHble B pasgene «PASPELLEHHOE NCIOJTb30OBAHNE »;
* MCMOMb30BaTh MALLUMHY B KA4ECTBE ONOpbI;
+ 0obpabaTbiBaTb OpraHM4eck1e U/vnu nNuLLeBble matepuansl;
+ 0bpabaTbiBaTh MaTepuarnsl, KOTOpblE B NpoLecce pe3aHns MOryT BblAensTb BPeAHbIE BELLECTBA;
* MCMONb30BaThb NPU CBEPSIEHNM CMasblBatoLLye BeLLeCTBa ntoboro Tuna.

ﬁ MalwuHa He npeaHas3HadeHa [ANs MCMonb3oBaHWs B cpede C  MNoTeHuuanbHO
B3pbIBOOMACHOM aTMocepPOiA.

OCTATOYHbIE PUCKUN
PUCK HECHYACTHOIO CNYYAA4 - MNMpu cny4yanHOM KOHTakTe ¢ paboTaroWwyUM M UHCTPYMEHTOM,
BbINET OCKONKOB obpabaTbiBaeMoro usaenus, NnonomMKa n3genus.

Heobxodumsle mepbi pedocmopoxHocmu

* He npubnmxatb pyku kK paboden 3oHe.

* Bo Bpems pabotbl He06X0AMMO MCMONb30BaTh CPEACTBA MHAMBMAYATbHOW 3aLUMUTLI: 3aLLUTHBIE OYKK,
3alWnTHYO0 00YBb.

OMACHOCTb PA3OABIUBAHUA - Ecnu ocHoBaHWe He Oblo 3akpenneHo K nomy, MallvHa MOXeT
noTepsTb CTabUNBbHOCTb.

Heobxodumbie mepbi MpedocmopoxHOCMU

* He ybupatb otxoael 06paboTkM Npy BpaLLaloLLEMCs CBEpre.

+ Bo Bpemsi paboTbl HEOOXOAVMMO UCMONL30BaTb CPEACTBA UHAVBUAYANBHON 3aLUMTHI: 3aLUUTHBIE OYKH,
3alWnTHYO 00YBb.

OAHHBIE MO YPOBHIO LWUYMA - 3HayeHus, ykasaHHble ANs YPOBHSA LUyMa, NpeacTaBnsior
cobOo YPOBHM LUYMOBOMO M3fly4YEHUS] 1 He BCerda COOTBETCTBYHOT HOPMam TEXHWKM 6e30macHOCTW.
HecMoTpsa Ha Hanmmume COOTHOLLEHMSt MEXAY YPOBHAMM LUYMOBOMO U3My4YEHNs! 1 YPOBHSIMM LLYMOBOMO
BO3AEMCTBUSl, TAKOE COOTHOLLEHME HE MOXET WCMONb30BaThCA ANs OonpedeneHust HeobxoaumocTu
MPUHATUS JOMOSHUTENBHBIX MEP NPeaoCTOPOXHOCTU. PakTopbl, onpeaensoLme akTUIeCcKnin ypoBeHb
LUYMOBOTO BO3OENCTBUS Ha pabOTHMKA, BKIOYAOT NPOAOIHKATENBHOCTL BO3AEWCTBUS, XapaKTEPUCTUKN
OKpyXatoLen cpedpl, APYrMe UCTOMHMKM Lyma, Kak, Hanpumep, KONMMYeCTBO MaluMH U BbINOMHEHWE
Apyrux BuaoB obpaboTku B 3TOM e 30He. Kpome Toro, JOMyCTUMbIE YPOBHU LLYMOBOTO BO3LENCTBUS
MOTYT pasfnnyatbCs B pasHblx cTpaHax. OgHako MHopMaLmsa No YPOBHSAM LUYMOBOIO M3NyyYeHus aaeT
Monb30BaTesto BO3MOXHOCTb 6onee TOYHO OLEHUTb CYLLECTBYIOLLME OMAaCHOCTU U PUCK.

A PeKOMeH,D,yeTCFI ncnonb3oBaTb MHOMBUAyaribHble CpencTtBa 3alluUTbl OPraHOB CliyXa:
HayLHUKA UK NPOTUBOLLYMHbIE BKNaAabILLW.

WHOOPMALIUA MO NEKTPOMATHUTHOW COBMECTUMOCTM - SrieKTpOMarHuTHoe uarnydeHue
MallMHbl He TMPEeBbILAET YPOBHW, YCTAHOBMEHHble HOPMamu AN MPefyCMOTPEHHbIX YCROBWiA
MCronb30BaHNS.

A Y6eantbcs, 4TO arperat NUTaHUs OCHALLEH MarHUTHO-TEPMMYECKOW 3alUTOn OT
KOPOTKOrO 3aMbIKaHUA 1 Neperpyskun s BCex NPOBOAHWNKOB.

Bub6pauyuu - CpedHeksadpamu4Hoe 838eUEHHOE 3Ha4eHUe 8UOPOYCKOPeHUSs, nepedasaemoeo pyKe npu

HOpMarsibHbIX YCI0BUSIX C8EPIEHUST C XOPOLIO HamMOYeHHbIM C8eprioM He rpesbiiaem 2,5 Mic?.

Bce usmepeHusi nposedeHni coenacHo Hopmam UNI EN ISO 5349-1 u 5349-2.

dakTnyeckmne 3Ha4eHns BMbpaLm Npy NCNosb30BaHUM MaLLMHBI MOTYT OTNIMYATLCS OT
SaﬂBJ'IeHHbIX 3Ha4YeHui, NOCKOmNbKy obLasi BenuymnHa Bubpauum 3aBnucuT oT cnocoba
NMEHEHUS MaLLVHbI.
03TOMY HeobxoauMo onpeaenvTb Mepbl 6esonacHocT, obecnevnsatoLme Hanbonee
HaZeXHYHo 3alnTy onepatopa B pearnbHbIX YCIOBUSX UCMONb30BaHMS.
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PA3PELLUEHA YNOTPEBA - HactonHaTta 6opmalumHa Tpsibsa ga ce uanonsea 3a npobusaHe
Ha MeTarHu, ObpPBEHU, NNacTMacoBU NpeaMeTH.
Ha paboTHMAT NNoT MoXe Aa ce U3Non3ea crneumanHa Knema 3a HacTomnHM GopmaLLnHA.

HEMNPEABWUAOEHA YNOTPEBA - BABPAHEHO e:
Aa ce u3nonseaT matepuanu, pasnnyHu ot Tesu, n3bpoenn B “NOI3BOJIEHA YITOTPEBA”;
6a Ce 13Mnon3Ba MaluvHaTa KaTo ynopHa Touka.

BGpaboTka Ha OpraHNUYHN U/MNN XpaHUTENHM MaTepuany Matepuanu;
Aa ce pabotn ¢ matepuanu, KOMTO B npouec Ha obpaboTka MoraT Aa OTAenaT BpegHu
BELLEeCTBa;
* [a ce 13nonsea 3a KakbBTO M Aa buno tnn nybpukaHT B npouec Ha npobusaHe.

A MaluuHaTa He e noaxoAsiia 3a 13non3eaHe B cpeda C NOTEHLMANHO eKCro3vBHa aTMocdepa.

OCTATbYHU PUCKOBE
PUCK OT HAPAHABAHE - [pu cny4YaeH KOHTaKT Ha YacTUTe Ha TSAM0TO C UHCTPYMEHTa Npu
paboTa, Nnpy oTAensaHe Ha YacTy OT napyeTo B 06paboTka, Npu cyynBaHe Ha MHCTPYMEHTA.

Heobxodumu ripednasHu MepKu

. gp'b>KTe pbLUETE CU ganed ot paboTHaTa 30Ha.

» B erana Ha obpaboTkata BMHaArn HoceTe NMYHM NpeanasHy CpeacTea: npeanasHy ounna,
paboTHN 0ByBKMN.

PUCK OT NPUTUCKAHE - Korato ocHoBaTa He e 3axBaHaTa 3a noaa, MalumHaTa Moxe aa
3arybu craburnHocrt.

Heobxodumu ripedrnasHu MepKu

* He otcTpaHsiBanTe octaTbumTe OT NPOOMBAHETO WM NapyeTa c Oyprusi B ABMXKEHME.

* B erana Ha obGpaboTkaTta BUHArM HOCETE NNYHWN NpeanasHn CpeacTBa: npeanasHn o4mna,
paboTHN 0ByBKN.

MHO®OPMALIUA OTHOCHO LWIYMA - lNocoyeHnTe CTOMHOCTM 3a LUYM Ca HMBA Ha eMucus,
a He HernpeMeHHO CUrypHU HMBa, AOCTUraHu npu pabota. Makap Aa cbluecTByBa Bpb3ka
MeXy HMBaTa Ha eMUCUSA U HMBAaTa Ha eKcro3nung, To TS He Moxe Aa Obze nanoriasaHa kaTo
HafeXaHo CPeacTBO 3a onpeaensHe Janu ca HeobXoAMMU UMK He OOMbIHUTENHW NpeanasHn
Mepku. PakTopuTe, KOUTO BIUSAT HA PeariHOTO HMBO Ha EKCNo3nUmMs Ha paboTHMKa BKIHOYBaT
MPOABIMKUTENHOCT Ha_EKCno3numaTa, XapakTePUCTUKN Ha OKonHaTa %pe%a, APYTY U3TOYHULN
Ha LWyM, Hanpumep 6posi Ha MawuHWTE W Opyrn CbibTCTBaWM obpaboTkn. OcBeH TOBa,
AONYyCTUMUTE HMBA HA eKCno3uumst MoraT fa 6baaT pasnuyHn B pasnuyHUTe Obpxasun. Tasn
MHpopMaLms faBa Bb3MOXHOCT Ha NOTpedbuTens Ha MalumMHaTa Aa Hanpasu no-gobpa oueHka
Ha ONacHOCTTa N Ha PUCKOBETE.

A Heobxooumo e M3non3BaHeTo Ha MMYHM NpeanasHu cpeacTsa 3a 3awmTta Ha cryxa,
KaTo aHTU(POHM UMK Tanu 3a YLUW.

NH®OPMALUA OTHOCHO ENEKTPOMATHATHATA  CbBMECTUMOCT -
EnekTpoMarHuTHUTE emMucuM Ha MalumHata He npeBullasaT rpaHuumTe, onpenerieHn oT
CTaHaapTuTe 3a NpeaBuUaEHUTE eKCrroaTaLyoHHN YCIoBuS.

A I'IpOBepeTe Aann B 3axpaHBallara Bepura nva MarHUTotTepMmyHa 3allinta, KoOATO Oa
npegna3Ba BCUYKM NPOBOAHUNLN OT KbCO CbeANHEHUE N NPETOBAapBaHUA.

Bub6payuu - CpedHo npemeaneHama kgadpamHa cmouHOCM pu YyCKOPEHUe Ha pamMomo Ha fiocma, rnpu

HOPMaIHU ycriosus Ha npobusaHe ¢ rpasusiHo Hamo4eHu bypauu, e no—Hucka om 2,5 m/cex?.
CmotiHocmume ca 6unu usmepeHu Ha 6azama Ha cma+HOapmu UNI EN 1SO 5349-1 u 5349-2.

BVI6paLI,MVITe npun HopmarneH npouec Ha pa60Ta Ha MallnHata Morat fAa Ce pas3nuyaBaTr OT

00siBEHUTE, KaTo ce MMa npegsua, 4ye obLuaTa CTOMHOCT Ha BVI6paLI,MVITe 3aBUCK OT HAa4YMHa Ha
A yn0Tpe6a Ha MallnHaTa.

CnepoBatenHo e Heobxoaumo aa ce yCTaHOBU KOU Ca Hav—nogxogawmTe npegnasHn MepKku,

kouTo ga Owbaar npegnpueTn 3a 3aluta Ha onepartopa, KOETO CTaBa Ype3 MpeueHKa Ha

eKkcnosnunaTa npu peanHu pa6OTHVI yCrnoBu4.
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DOPUSTENA UPORABA - Stupna busilicase mora koristiti za busenje dijelova od metala,
drva, plastike.
Na radnoj povrsini se moze koristiti posebni Skripac za stupne busilice.

NEDOZVOLJENA UPORABA - ZABRANJENO je:

* busSiti materijale razliCite od onih navedenih u ,DOZVOLJENA UPORABA”
* Kkoristiti stroj kao to¢ku za oslonac.

+ raditi s organiskim materijalima i/ili namirnicama;

+ raditi s materijalima koji mogu emitirati Stetne tvari

* upotrebljavati bilo kakvu vrstu maziva tijekom busenja.

A Stroj nije prilagoden uporabi u prostoriji s potencijalno eksplozivhom atmosferom.

PREOSTALI RIZICI i
OPASNOST OD NESRECE - U sluc¢aju nenamjernog dodira dijelova tijela s alatom kada radi,
odvajanja krhotina s komada koji se obraduje, pucanja alata.

Primjena mjera predostroznosti
* Drzite ruke dalje od radnog podrucja.
» Tijekom obrade uvijek nosite osobna zastitna sredstva: zastitne naocale, radne cipele.

OPASNOST OD NAGNJECENJA - U sluéaju da se postolje nije dobro priévrstilo na pod, stroj
moze izgubiti stabilnost.

Primjena mjera predostroznosti
* Ne uklanjajte ostatke busenja ili dijelove dok se sjecivo okrece.
+ Tijekom obrade uvijek nosite osobna zastitna sredstva: zastithe naocale, radne cipele.

INFORMACIJE O BUCI - Naznacene vrijednosti predstavljaju razine emitirane buke i nisu
nuzno razine koje jamce siguran rad. lako postoji uzroCna veza izmedu razina emitiranja i
izlozenosti, ona se ne moze sa sigurnoScu upotrebljavati radi utvrdivanja potrebe za primjenom
dodatnih mjera predostroznosti. Cimbenici, koji utjeCu na stvarnu razinu izlozenosti radnika,
uklju€uju trajanje izloZenosti, svojstva ambijenta, ostale izvore buke kao $to su broj strojeva
i susjedne obrade. Takoder se razine izloZenosti se mogu razlikovati od drzave do drzave.
U svakom slu€aju ove informacije omogucavaju korisniku stroja obavljanje najbolje procjene
opasnosti i rizika.

A Preporucuje se uporaba osobnih zastitnih sredstava za sluh poput slusalica i Cepica za
usi.

INFOMRACIJE O ELEKTROMAGNETSKOJ KOMPATIBILNOSTI - Elektromagnetske emisije
stroja ne prekoracCuju ogranienja propisana standardima za predvidene uvjete uporabe.

A Provjerite je li se u sklop za napajanja nalazi magnetotermicka zastita koja stiti
provodnike od kratkog spoja i preopterecenja.

Vibracije - Srednja korijenska vrijednost frekvencije i ubrzanja kraka tijekom normalnog busenja s pravilno
naoStrenim sjecivima manja je od 2,5 m/sec?.
Ispitivanje je obavljeno primjenom standarda UNI EN ISO 5349-1 i 5349-2.

Vibracije tijlekom stvarne uporabe stroja mogu se razlikovati od navedenih vibracija buduci da

A ukupna vrijednost vibracija ovisi o nacinu uporabe stroja. _ . _ _
Stoga je vazno utvrditi n_aJprlkIadnlg)e mjere sigurnosti kako bi se zastitio rukovatelj na osnovi
procjene u stvarnim uvjetima uporabe.
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DOZVOLJENA UPOTREBA - Stubna busilica mora da se koristi za buSenje delova od metala,
drva, plastike.
Na radnoj povrsini se moze koristiti posebna stega za stubne busilice.

NEDOZVOLJENA UPOTREBA - ZABRANJENO je:

 za buSenje materijala, osim onih navedenih u "DOZVOLJENA UPOTREBA";
koristiti masinu kao tacku oslonca.

obradivati organske i/ili jestive proizvode;

obradivati materijale koji usled obrade mogu da oslobode Stetne supstance;
upotrebljavati bilo koju vrstu maziva za vreme busenja.

A Masina nije namenjena upotrebi u potencijalno eksplozivnim okruzenjima.

PREOSTALI RIZICI i
OPASNOST OD NESRECA - U slu¢aju nenamernog kontakta delova tela sa alatkom kada
radi, odvajanja krhotina sa komada koji se obraduje, pucanja alata.

Mere predostroznosti koje je potrebno primeniti
* Ruke morate da drzite dalje od radnog podrudja.
» Za vreme obrade uvek nosite licna zastitna sredstva: zastitne naoCare, radne cipele.

OPASNOST OD NAGNJECENJA - U slugaju da se baza nije dobro priévrstila na pod, masina
moze da izgubi stabilnost.

Mere predostroznosti koje je potrebno primeniti
* Nemojte da sklanjate ostatke buSenja ili velike komade dok se busilica okrece.
« Za vreme obrade uvek nosite licna zastitna sredstva: zastitne naocCare, radne cipele.

INFORMACIJE KOJE SE ODNOSE NA BUKU - Navedene vrednosti su nivoi emitovane
buke i nisu nuzno nivoi bezbednog rada. lako postoji uzro¢na veza izmedu nivoa emitovanja i
nivoa izlozenosti, ona se ne moze sa sigurnoSc¢u koristiti radi utvrdivanja potrebe za dodatnim
merama predostroznosti. Faktori koji utiCu na stvarni nivo izloZenosti radnika ukljucuju trajanje
izloZzenosti, svojstva ambijenta, ostali izvori buke na primer broj prisutnih masina i obrade koje se
vre u blizini. Takode, nivoi izloZzenosti se mogu razlikovati od zemlje do zemlje. Ove informacije
u svakom slu€aju omogucavaju korisniku masine da izvrSi najbolju procenu opasnosti i rizika.

A Savetujemo da koristite sredstva liCne zastite za zastitu sluha, kao Sto su slusalice ili
Cepovi za usi.

INFORMACIJE KOJE SE ODNOSE NA ELEKTROMAGNETSKU KOMPATIBILNOST -
Elektromagnetske emisije masine ne prelaze granice postavljene standardima za predvidene
uslove koriS¢enja.

Proverite da li se u sistemu napajanja nalaze magnetotermicki osiguraci koji moraju da
Cuvaju sve provodnike od kratkog spoja izazvanog opterecenjem.

Vibracije - Srednja kvadratna vrednost ubrzanja kraka ponderisana frekvencijom, u normalnim uslovima
buSenja sa pravilno naoStrenim burgijama, iznosi manje od 2,5 m/s?,
Ispitivanje je obavljeno prema standardima UNI EN ISO 5349-1 i 5349-2.

Vibracije tokom realnog kori§¢enja masine moEu da se razlikuju od navedenih vrednosti, buduéi
da ukupna vrednost vibracija zavisi od nacina koris¢enja masine.

Prema tome, neophodno je utvrditi na{adekvatnije mere bezbednosti radi zastite operatora, koje
se zasnivaju na proceni izlozenosti prilikom realnih uslova koris¢enja.
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ENITPENOMENH XPHZH - To koAwvdTo dpAtTavo TTPETTEl VA XPNOIYOTIOIEITaI YIa TN SIATPNoN

OToIXEIWV a1Td NETAANO, EUAO, TTAQCTIKO.

%TO,V TTAYKO €PYOOiOg PTTOPEI VO XPENOIMOTTOINBEI MIO CUYKEKPIYEVN MEYYEVN VIO KOAWVATO
pdrrava.

MH ENITPEMNOMENH XPHZH - atmayopeueTai:

n &1dTpnon UAIKwV TTou dgv avagépovtal otny TTapdypago «EMTPEMOMENH XPHZH»,

H xprion Tou unxavrpaTtog wg anueiou evarroBeong.

H emegepyaoia opyavikwy UAIKWY ) TROPidwy; ) )

E)\sgs £PYOOia UANKWV Ta OTroia EVOEXETAI KATA TNV ETTECEPYAOIA va ATTEAEUBEPWOOUV
aBepég ouaieg.

xpnmﬁo%onﬁmsg otTolodATTOTE €i00G AITTAVTIKOU KaTd T dldpKela TnG didTpnong.

A H pnxavn dgv gival KaTGAANAN yia xpAon o€ duvnTIKA EKPNKTIKI OTUOCQAIPA.

YNOAEINMOMENOI KINAYNOI

KINAYNOZ ATYXHMATOZ - >¢ Trepimrtwon Tuxaiag €TTAQRG TwV PEPWV TOU CWHATOG ME
TO epyaAeio o€ Aeimoupyia, UTTAPXEl KivOUVOG ATTOKOAANONG Bpaucudtwy atmd To TEPAXIO
eTeCepyaoiag Kal ¢nuIAg Tou epyaAgiou.

lMpopuAdéeic mpo¢ uloBétnon

* KparoTe 1a XEpIa oag JAKpIA atro TNV TTEPIOXN EPYATiag.

+ Kard Tnv ¢aon, Tng £TTeEgEPYAniag POPETE TTAVTA TOV ECOTTAIOUO TTPOOWTTIKAG TTPOCTACIAG:
YUOAIG ao@aAgiag, TTaTToUTOoIa EPYACIAG.

KINAYNOZ ZYNOAIWHZ - Ze mrepitrmwon o1ou n Bacn dev £xel oTEPewBEi 0TO £daPOG, TO
MNxAavnua PTropei va xdoel Tn oTafepdTnTd TOU.

lpoguAdéeis mpog uloBérnan ) ) ) ] ) )

* Mnv agaipeite UTTOAEippaTa (i KOPPATIA) TNG DIATPNONG EVW N AIXMI TOU EPYOAEiou BpioKeTal
g€ Kivnon.

+ Kard pr]vncpc’xor] NG ETTEGEPYATIAG POPEDTE TIAVTA TOV ECOTTAICUO TTPOCWTTIKAG TTPOCTACIAG:
YUaAId ao@aAciag, TTaTrouTola EpYaciag.

NAHPO®OPIEZ ZXETIKA ME TO ©@OPYBO - O1 Tipég TTou avagépovral yia 1o 86puo eival
ETTTTIEdQ EKTTOUTILOV BopUBoU_Kal OxI atrapaitnTa ao@alr) emieda epyaoiag. Evw uttdpxel
OUOXETION METACU TWV ETTITTEDWYV EKTTOPTIWOV Kal TwyY ETTITTEDWV €KBEONG, AUTO OEV WTTOPEI
va xpr}\ql 0110|89£| ME aglomoTia yia va KaBopioTei edv atairouvial 1 O TIEPICOOTEPEG
TTPOQU qgslg | TTAPAYOVTEG TIOU ETTNPEACOUV TO TIPAYMATIKO ETTITTEQO TNG €KBEONG TOU
gpyadopivou TrepIAauBAavouv Tn SIGPKEI TNG EKBEONG, T XAPAKTNPIOTIKA TOU TTEPIBAAAOVTOG,
OMeg TyEG Bopufou, yia TTaPAdeElyUa, TOV APIBUO TWV UNXOVWY Kol GAAWV  YEITOVIKWY
dlepyaciwy. EmTTALoV, Ta €TTITTEOQ £KBECNG UTTOPOUV VA TTOIKIAOUV OTTO XWpPa OE XwpPa. AuTr)
N TTANPoOYoOpIa KABIOTA TOV XEIPIOTH) IKAVO VA XEIPIOTEI TNV PUNXAVA Kal VO KAVEl TNV KOAUTEPN
EKTIUNON TWV KIVOUVWYV KaI TWV PIOKWV.

A Oa TTPETTEI va XPNOIMOTIOINB0UV HECA ATOMIKAG TTPOCTACIAG TG AKOAG, OTTWG OKOUCTIKA
Il WTOOOTTIOEG.

NMAHPO®OPIEZ ZXETIKA ME THN HAEKTPOMAINHTIKH ZXYMBATOTHTA - O
NAEKTPOUAYVNTIKEG EKTTOUTTEG OTTO TO PN)avnua dev utrepaivouv Ta Opia TTou opifovTal aTrd Ta
TTPOTUTTA YIA TIG TIPORAETTOUEVEG OUVONKES XPrONG.
A BeBaiwBeite 611 0TO 0UOTNPA TPOPODOCIAG UPICTATAI HIO JAyVNTOBEPUIKY TTPOCTACIx
yId TNV TTPOCTACI OAWV TWV aywywv atrd Ta%pGXUKUK)\mea uTTEPBEPPaVONG.

Kpadaopoi -H evepyf péon Tipn ouxvornTtag Tng €mITAXUVONG %gploﬁ-ﬁpa iova og ouvlnkeg
KOVOVIKNG 6|ayp5|ong ME TIG q,{?(pa’& OWOTA OKOVIOUEVEG, Eival XaUNAOTEPN TWV 2,5 m/sec 2.
Or1 dokiuéc dieényxbnoav kara UNI'EN 1SO 5349-1 kar 5349-2.

O1 kpadagyoi Katd TNV TPAYUATIKA XPror) Tou pnxavr']kmog MTTOPEI VO gival DIAQOPETIKOI aTTd

EKEIVOUG TTOU £X0UV ONAWBE, aTTd TN GTIYUN TTOU N GUVOAIKN TIKI TwV KQABATUWY £GAPTATAI ATTO
A TOV TPOTTO PE TOV OTT0I0 XPNOIUOTIOIEITAI TO UNXAVNUA.

Oa TTPETTEI, ETTOUEVWG VA TTPOOBIOPICETE TA KATAAANAGTEP YETPA ACPOAEIG yIa TV TTPOCTACIA

TTOU XEIPIOTA, WE BAoel pia agloAdynon Tng €kBeong O€ TTPaYUATIKEG OUVBAKES XPAONG.
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A'It')leU'l_'A LIETOSANA - Stativa urbjmasina ir paredzéta metala, koka, plastmasas materialu
urbSanai.

Uz galda virsmas var tikt novietotas atbilstoSas skruvspiles, kas paredzétas stativa urbjmasinas
nostiprinasanai.

NEATLAUTA IZMANTOSANA - Ir aizliegts: _ .

* urbt materialus, kas nav uzskaititi sadala "ATLAUTA IZMANTOSANA";
* izmantot masinu ka atbalsta punktu.

 apstradat organiskos un/vai partikas materialus;

+ apstradat materialus, kas apstrades rezultata izdala kaitigas vielas;

» urbSanas laika izmantot jebkada veida smérvielas.

A Masina nav piemeérota izmantoSanai spradzienbistama videé.

ATLIKUSIE RISKI
SAVAINOSANAS RISKS - Kermena dalu nejausa saskarsme ar iedarbinatu darbariku,
atlekusam dalinam apstrades procesa, instrumenta saliSanas gadijuma.

Piesardzibas pasakumi

* Turiet rokas prom no darba zonas.

+ Apstrades laika vienmér lietojiet individualos aizsardzibas lidzek|us: aizsargbrilles un darba
apavus.

SASPIESANAS RISKS - Gadijuma, ja iekarta nav tikusi kartigi nostiprinata, ta var nebit stabila.

Piesardzibas pasakumi . o L

* Nenovaciet urbsanas atkritumus vai atgriezumus, kamér gals griezas. _

+ Apstrades laika vienmér lietojiet individualos aizsardzibas lidzeklus: aizsargbrilles un darba
apavus.

INFORMACIJA SAISTIBA AR TROKSNI - Noraditie trokSna limeni attiecas uz emisijas
[imeniem, un tie ne vienmeér atbilst droda darba limenim. Neskatoties uz to, ka pastav korelacija
starp emisijas un iedarbibas [imeniem, to nevar drosi izmantot, lai noteiktu, vai nav nepiecieSami
papildu droSibas pasakumi. Faktori, kas ietekmé faktisko trokSna limeni uz darbinieku, ietver
ledarbibas ilgumu, vides apstaklus, citus trokSna avotus, piem., iekartu skaitu, un citus blakus
notiekoSos apstrades procesus. Turklat iedarbibas limenis katra valsti var bat atskirigs. Si
informacija iekartas lietotajam var noderét, lai labak novértétu apdraud€jumus un riskus.

A leteicams izmantot individualos dzirdes aizsardzibas lidzek|us, pieméram, austinas vai
ausu aizbaznus.

INFORMACIJA PAR ELEKTROMAGNETISKO SADERIBU - Elektromagnétiskas emisijas
iekélrtﬁI neparsniedz ierobezojumus, ko nosaka standarti attieciba uz paredzétajiem lietoSanas
apstakliem.

A Parliecinieties, vai stravas piegades sistema ir aprikota ar termomagnétiskajiem
aizsargiem, kuri aizsarga visus vadus pret isslégumiem un parslodzi.

Vibracijas - Plaukstas un rokas pagtrinajuma vidéja vertioa, kas svérta péc frekvences, normalos
urbSanas apstak/os un ar pareizi noasinatiem asmeniem, ir mazaka par 2,5 m/s?.
Mérjjumi tika veikti atbilstosi standartiem UNI EN 1SO 5349-1 un 5349-2.

Masinas faktiskas izmantoSanas laika vibraciju lTmeni var atSkirties no noraditajiem limeniem, jo
kopgjais vibraciju lielums ir atkarigs no masinas izmantoSanas veida. _
Tapéc ir janosaka vispiemérotakie droSibas pasakumi, lai aizsargatu operatoru, balstoties uz
ekspozicijas novértejuma faktiskajos izmantoSanas apstaklos.
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[Job Line / @D NAUDOJIMAS @% @“ﬁ

LEISTINAS NAUDOJIMAS - Grgztas su stovu turi bati naudojamas grezti metalines, medines,
plastikines dalis.
Ant darbastalio gali bati naudojamas specialus grgztams su stovu skirtas gnybtas.

NELEISTINAS NAUDOJIMAS - draudzZiama: ;

 grezti kitas medziagas, negu iSvardyta skyriuje ,LEIDZIAMAS NAUDOJIMASY,
* naudoti jrenginj kaip atramos taska;

* pjaustyti organines ir (arba) maisto medziagas;

* pjaustyti medziagas, kurios apdirbimo metu gali iSskirti nuodingas medziagas;
 greziant naudoti bet kokius lubrifikantus.

A Jrenginys néra pritaikytas naudoti galimai sprogioje aplinkoje.

ISLIEKANTI RIZIKA
NELAIMINGO ATSITIKIMO PAVOJUS - Jei atsitiktinai kino dalys prisilies prie veikianCio
jrankio, nuo apdirbamo produkto atskils daleliy, jrankis sulUs.

Atsargumo priemones, kuriy reikia imtis

 Laikyti rankas atokiai nuo darbinés zonos.

» Apdirbimo etapo metu visada dévéti asmenines apsaugos priemones: apsauginius akinius,
darbinius batus.

SUSPAUDIMO PAVOJUS - Jei pagrindas nebus pritvirtintas prie grindy, jrenginys gali tapti
nestabilus.

Atsargumo priemonés, kuriy reikia imtis

* Nesalinti grezimo likuCiy ar metalo gabaliuky antgaliui judant.

* Apdirbimo etapo metu visada dévéti asmenines apsaugos priemones: apsauginius akinius,
darbinius batus.

SU TRIUKSMU SUSIJUSI INFORMACIJA - Nurodytos triukSmo vertés yra emisijos lygiai,
nebdtinai sutampantys su saugaus darbo lygiais. Kadangi yra santykis tarp triukSmo lygio ir
laiko, praleidziamo triukSmingoje aplinkoje, Sie parametrai negali bati besglygiSkai naudojami
nustatyti, ar reikia papildomy apsauginiy priemoniy ar ne. Realig darbuotojo padét; jtakojantys
faktoriai apima triuk8mo poveikio trukme, aplinkos salygas, kitus triukSmo Saltinius, pavyzdziui,
jrenginiy skaiciy ir kitus Salia atliekamus apdirbimo veiksmus. Be to, triukSmo poveikio lygiai gali
skirtis priklausomai nuo 3alies. Si informacija leidzia jrenginio naudotojui geriau jvertinti galimus
pavojus bei rizikg.

A Deréty naudoti asmenines klausos apsaugos priemones, pvz. ausines ar ausy
kamstukus.

SU ELEKTROMAGNETINIU SUDERINAMUMU SUSIJUSI INFORMACIJA - |renginio
elektromagnetiné spinduliuoté nevirsija naudojimo sglygoms numatyty riby.

A Patikrinkite, ar elektros maitinimo jrenginys turi magnetoterming apsauga, kad visi
trumpojo jungimo grandiniy laidininkai buty apsaugoti nuo perkrovos.

Vibracija — Peties greitéjimo daznumo svertiné vidutiné verté kvadratu jprasto greZzimo sglygomis su
tinkamais pagalgstais antgaliais yra maZzesné nei 2,5 m/s?.
Matavimai buvo atlikti laikantis standarty UNI EN ISO 5349-1 ir 5349-2.

Vibracijos realaus Hrenginio naudojimo metu gali skirtis nuo deklaruojamy, kadangi bendra

A vibracijos verté priklauso nuo masinos naudojimo pobldzio. _ o o
Todel reikia nustatyti tinkamiausias saugos priemones operatoriaus apsaugai, remiantis poveikio
prognoze realiomis naudojimo salygomis.
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G® UTILIZARE @%@% [Jab Line ]

UTILIZARE PERMISA - Masina de gaurit tip coloana trebuie utilizatd pentru g&urirea
componentelor din metal,lemn si plastic.
Pe planul de lucru poate fi utilizata o menghina specifica pentru masini de gaurit tip coloana.

UTILIZARE NEPERMISA - SE interzice:

- perforarea unor materiale diferite de cele enumerate in nell“UTILIZARE PERMISA”;
« folosirea uilajului ca punct de sprijin.

* prelucrarea materialelor organice si/sau alimentare;

+ prelucrarea materialelor care pot, ca urmare a prelucraru sa emita substante nocive;
« utilizarea oricarui tip de lubrifiant in timpul perforarii.

A Masina nu este potrivita pentru utilizarea intr-un mediu cu atmosfera potential exploziva.

RISCURI REZIDUALE

PERICOL DE ACCIDENT - in caz de contact accidental intre parti ale corpului si unealta aflata
in funlctlune in caz de desprindere a schijelor din piesa aflata in prelucrare, in caz de rupere
a uneltei

Mésuri de precaufie ce trebuie adoptate

« Tineti mainile la distanta de zona de lucru.

« Tn faza de prelucrare purtatj intotdeauna echipamentul individual de protectie: ochelari de
protectie, incaltaminte de lucru.

PERICOL DE STRIVIRE - in cazul in care baza nu a fost fixata la sol, masina isi poate pierde
stabilitatea.

Mé&suri de precaufie ce trebuie adoptate

« Nu indepartati reziduurile de perforare sau resturile cu lama care se roteste.

« In faza de prelucrare purtati intotdeauna echipamentul individual de protectie: ochelari de
protectie, incaltaminte de lucru.

INFORMATII REFERITOARE LA ZGOMOT - Valorile indicate pentru zgomot sunt niveluri de
emisie de zgomot si nu sunt in mod necesar niveluri de lucru in conditii de siguranta. Desi
existd o corelatie intre nivelurile de emisie si cele de expunere, acest lucru nu poate fi utilizat
in mod fiabil pentru a determina daca sunt necesare sau nu masuri de precautie suplimentare.
Factorii care influenteaza nivelul actual de expunere a operatorului includ durata de expunere,
caracteristicle mediului, alte surse de zgomot, de ex. numarul de masini si alte procese
adiacente. Mai mult decat atat, nivelurile de expunere pot varia de la o tara’la alta. Aceste
informatii permit, totusi, utilizatorul aparatului sa evalueze cat mai bine pericolele si riscurile.

A Se recomanda utilizarea echipamentelor de protectie personald pentru auz, precum
casti sau dopuri pentru urechi.

INFORMATII PRIVIND COMPATIBILITATEA ELECTROMAGNETICA - Emisiile
electromagnetlce ale masinii nu depasesc limitele definite de normele pentru conditile de
utilizare prevazute.

ﬁ Verificati ca in cadrul instalatiei de alimentare sa fie prezenta o Frotectle magnetotermica
in masura sa protejeze toti conductorii impotriva scurtcircuitelor si a supraincarcarii.

Vibrafii - Valoarea medie patratica a frecvenfei ponderate de accelerafie mana-braf, in condifii de
perforare normald cu lame corect ascufite, este mai mica de 2,5 m/sec?,
Masuratorile au fost efectuate folosind norma UNI EN ISO 5349-1 Si 5349-2.

Vibratiile in timpul utilizarii efective a masinii pot fi diferite de cele declarate, din moment ce
A valoarea totala a vibratiilor depinde de modul in care este utilizata masina.

Prin urmare, trebuie sa se identifice masurile de siguranta cele mai adecvate pentru protejarea

operatorului, bazate pe o estimare a expunerii in conditii reale de utilizare.
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[Job Uina ) @& POUZIVANIE @%J@%

POVOLENE POUZITIE - Stojanova vitatka musi byt pouZivand na vftanie kovovych,
drevenych, plastovych dielov.
Na pracovnej ploche je mozné pouzit’ Specialnu svorku pre stojanovu vitacku.

NEPOVOLENE POUZIVANIE - JE zakazané: ] 5

« vitat materialy iné ako tie, ktoré su uvedené v Casti ,POVOLENE POUZITIE®,

* pouzivat stroj ako operny bod,

 spracovavat organické a/alebo potravinarske materialy,

» spracovavat materialy, ktoré mdzu v priebehu spracovania uvolfovat skodlivé latky,
» pouzivat akykolvek typ maziva v priebehu vitania.

A Stroj nie je vhodny na pouZitie v prostredi s potencialne vybusnou atmosférou.

ZVYSKOVE RIZIKA
NEBEZPECENSTVO ZRANENIA - V pripade nahodného dotyku Casti tela s pracovnym
nastrojom, odtrhnutia triesok od obrabaného dielu, zlomenia nastroja.

Ochranné opatrenia, ktoré je potrebné prijat’

* Ruky drzte vzdialené od pracovného priestoru.

* Prifaze opracovania vzdy pouzivajte osobné ochranné pracovné prostriedky: bezpecnostné
okuliare, pracovné topanky.

NEBEZPECENSTVO POMLIAZDENIA - Ak zakladfia nebola upevnena k podlahe, zariadenie
méze stratit’ stabilitu.

Ochranné opatrenia, ktoré je potrebné prijat’

* Neodstranujte zvysky z vitania alebo ulomky, ked sa vrtak otaca.

* Prifaze opracovania vzdy pouzivajte osobné ochranné pracovné prostriedky: bezpecnostné
okuliare, pracovné topanky.

INFORMACIE O HLUKU - Hodnoty uvedené pre hluk su emisnymi uroviiami a nie nevyhnutne
urovilami bezpec€nej prace. Zatial €o existuje vztah medzi hladinami emisii a hladinami
expozicie, nie je mozné aplikovat tento vztah pre ucely posudenia, Ci je alebo nie je potrebné
pouzivat iné opatrenia. Faktory, ktoré ovplyvnuju realnu uroven expozicie pracovnika zahfmiaju
trvanie expozicie, charakteristiky prostredia, iné zdroje hluku, napriklad pocCet strojov a iné prace
v blizkosti. Okrem toho sa urovne expozicie mdzu v jednotlivych krajinach lisit. Kazdopadne
tieto informacie umozniuju uzivatelovi stroja €o najlepsie zhodnotenie nebezpecenstiev a rizik.

Vhodné g’e pouzivanie osobnych prostriedkov na ochranu sluchu, ako su sluchatka
alebo zatky do usi.

INFORMACIE O ELEKTROMAGNETICKEJ KOMPATIBILITE - Elektromagnetické emisie
stroja nepresahuju limity stanovené predpismi pre predpokladané podmienky pouZivania.

A Preverte, Ci sa v elektricke] inStalacii nachadza magnetotermicka ochranna poistka
schopna ochranit' vSetky vodiCe pred skratom a pretazenim.

Vibréacie - Priemerna vaZena hodnota strednej kvadratickej hodnoty zrychlenia vo frekvencii ruky a paze,
za norméalnych podmienok viania so spravne naostrenym vrtdkom je mensSia ako 2,5 m/sec?.
Merania boli vykonané podfa normy UNI EN ISO 5349-1 e 5349-2.

Vibracie pri skutocnom pouZivani stroja mézu byt odliSné od deklarovanych, pretoze celkova
hodnota vibracii zavisi od spésobu, akym je pristroj pouzivany. .
V takom pripade je nutné urcCit, na zaklade odhadu expozicie v skutoCnych podmienkach

prevadzky, najvhodnejSie bezpecnostné opatrenia, pre ochranu obsluhy.
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@I FELHASZNALAS @%J@% [Jab Line ]

RENDELTETESSZERU HASZNALAT - Azoszlopos furogépet hasznélhatjak fém, fa és
muianyag elemek furasara. . .
A munkaasztalon az oszlopos furégépekhez kialakitott befogd berendezést is hasznalhatnak.

NEM RENDELTESSZERU HASZNALAT - Tl los:

+ a ,RENDELTETESSZERU HASZNALAT”-ban felsorolt anyagoktdl eltéré anyagok furasa;

* a gep hasznalata tamaszkodasi pontként. o

* szerves anyagokat és/vagy élelmiszereket megmunkalni; ) ]

* olyan anyagokat megmunkalni, amelyek a megmunkalas soran karos anyagokat
bocsathatnak ki; _ )

* barmilyen tipusu kenéanyagot hasznalni vagas kdzben.

A A gépet nem lehet robbanasveszélyes légkorli helyiségben hasznaini.

FENNMARADO KOCKAZATOK
BALESETVESZELY - Ha véletlenll hozzaér a miikodd szerszamhoz, ha szilankok valnak le a
munkadarabrdl, vagy ha a szerszam eltorik.

Elévigyazatossagi intézkedések, amelyeket be kell tartani

+ Akezét tartsa tavol a munkaterdlettdl. =~~~ - . . .

* Megmunkalasnal mindig viseljen egyéni vedbeszkozoket: balesetvedelmi szemiveget,
munkavedelmi cip6t.

OSSZENYOMAS VESZELYE - Ha a gépet nem régzitették megfeleléen a padidhoz, elveszitheti
a stabilitasat.

Elé’vig%/ézatosségi intézkedések, amelyeket be kell tartani o

 Ne tavolitson el vagasi maradékokat vagy nagglobb darabot mikdzben a flrészlap forog.

* Megmunkalasnal mindig viseljen egyéni vedbeszkozoket: balesetvédelmi szemuveget,
munkavédelmi cip6t.

ZAJKIBOCSATASSAL KAPCSOLATOS INFORMACIOK - A feltintetett zajértékek
kibocsatasi értekek, és nem feltétlendl felelnek meg a biztonsagos munkavegzés feltételeinek.
Bar 0sszefligges van a kibocsatasi szint és az expozicio szintje kozott, ez az osszeflggés nem
hasznalhato megbizhatéan annak eldontéséhez, hogy szlikség van-e tovabbi ovintézkedések
meghatarozasara. A dolgozoéra vonatkozo tényleges expozicios értéket meghatarozo tényezék
a kovetkez6k: az expozicio idétartama, a kornyezet jellemzdi, mas zajforrasok, peldaul a gépek
szama és egyeb kozeli munkavégzések. Az expozicio hatarértékei kulonbozéek lehetnek
az egyes orszagokban. Ezen informéaciok lehetévé teszik a gép hasznaldja részére, hogy a
legpontosabban felmérje a veszélyeket és a kockazatokat.

A Javasoljuk hallasvéd6 egyéni védbeszkdzok, mint pl. fulvédé vagy fuldugé hasznalatat.

ELEKTROMAGNESES OSSZEFERHETOSEGGEL KAPCSOLATOS INFORMACIOK - A
gép elektromagneses kibocsatasa nem haladja meg a szabvanyokban a rendeltetésszeri
asznalathoz el6irt szintet.

A Ellendrizze, hogy a taphalézaton van-e olyan automata biztositék, amely megvédi a
vezetékeket a rovidzarlattol és a tulterheléstdl.

Rezges - Akéz/kar rezgesszam sUlyozott Pyorsulés nézggzetes kozepertéke normalis vagasi koriiimények
és megfelelen éles flrészlapok esetén a acsonXabb om/sec.nel.
Az adatgydijtés az UNI EN I1SO 5349-1 és az 5349-2 szabvanyok szerint zajlott.

A gép hasznalata kozben fellepd rezgések eltérhetnek a nyilatkozatban feltlintetett
rezgesértékektol, mivel a rezgések oOsszessegeének ertéke fugg attdl, hogy milyen modon
hasznalja a gépet. o . . ) . . _
Ezért a hasznalat tenyleges korulmeényei alapjan becsult expozicio alapjan kell meghatarozni a
kezel6 védelmét szolgalo legmegfelelébb biztonsagi intézkedéseket.
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Liob Line / @D KASUTAMINE %@%

LUBATUD KASUTUSALA - Puurpinki kasutatakse metallist, puidust ja plastmassist detailide
puurimiseks.
Toolaual voib kasutada spetsiaalselt puurpinkidele méeldud kruustange.

KEELATUD KASUTAMINE - ON keelatud:

puurida materjale, mis erinevad "LUBATUD KASUTUSALAS" loetletust
kasutada masinat toetuskohana.

toodelda orgaanilisi materjale ja/vdi toitaineid;

Idigata materjale, millest voib tooprotsessi kaigus vabaneda toksilisi aineid;
kasutada puurimise ajal mistahes laadi maardeaineid.

A See seade ei ole sobilik kasutamiseks potentsiaalselt plahvatusohtlikes keskkondades.

VOIMALIKUD OHUD
VIGASTUSOHT - Kehaosade juhusliku kokkupuute Kkorral todtava tdodriistaga, kildude
eemaldumise korral toddeldava detaili kuljest, tooriista purunemisel.

Ettevaatusabindud
» Hoidke kaed toopiirkonnast eemal.
» Todriistagatodtades kandke alati vajalikke isikukaitsevahendeid: kaitseprille, turvajalandusid.

MULJUMISOHT - Kui alust ei kinnitata péranda kulge, voib masin stabiilsuse kaotada.

Ettevaatusabindud
* Arge eemaldage kunagi puurimisjaake ega seadmest valjuvaid osakesi kui ots poorleb.
« Tooriistaga tootades kandke alati vajalikke isikukaitsevahendeid: kaitseprille, turvajalandusid.

MURATASEME TEAVE - Murataseme vaartused tahistavad emissioonitaset ning mitte tingimata
ohutu tootegemise taset. Emissioonitasemete ja mojutasemete vahel on seos, kuid seda seost
ei saa votta ettevaatusabindude rakendamisvajaduse hindamise usaldusvaarseks aluseks.
Kasutajani joudva tegeliku mira mdju oleneb muira avaldumise kestusest, keskkonnaoludest
ja muudest muraallikatest, nt masinate ja muude lahedal asuvate seadmete hulgast. Lubatud
muratasemed vdivad ka riigiti erineda. See teave aitab masina kasutajal siiski ohte ja riske
paremini hinnata.

Soovituslik on kasutada sobivaid kuulmiskaitsevahendeid, nt korvaklappe Vi
kérvatroppe.

TEAVE ELEKTROMAGNETILISE UHILDUVUSE KOHTA - Seadmest vabanevate
elektromagnetiliste emissioonide tasemed ei uleta asjakohaste standardite piirnorme ettenahtud
kasutustingimuste korral.

A Veenduge, et elektritoite susteem on varustatud termomagnetilise automaatkaitsmega,
mis kaitseb kaiki elektrijuhte lUhise ja Ulekoormuse eest.

Vibratsioon - Keskmine sagedusega kaalutud kiirendusvaartus tavaparastes puurimistingimustes
korrektselt teritatud teradega on vaiksem kui 2,5 m/s2.
Testmddtmised on teostatud vastavalt standarditele EN 1ISO 5349-1 ja EN I1SO 5349-2.

Seadme tegelikul kasutamisel tekkivad vibratsioonid véivad erineda esitatud vaartustest, sest
vibratsiooni koguvaartus soltub paljuski sellest kuidas seadet kasutatakse.

Seega on vaja maaratleda kdige asjakohasemad operaatori kaitsmiseks mdeldud
ohutusmeetmed, mis pdhinevad kokkupuute eeldataval kestusel ja tegelikel kasutustingimustel.
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@ pouiTi % @“@

POVOLENE POUZITI - Sloupova vrtatka musi byt pouzivana k vrtani kovovych, dievénych,
plastovych dil0.
Na pracovni ploSe je mozné pouzit specialni svérku pro sloupovou vrtacku.

NEPOVOLENE POUZITI - JE zakazano: .
. \Ié)r(t)aLtJ Z()I’EI\_/iggry do materialt jinych nez jsou ty, které jsou uvedeny v ¢&asti ,POVOLENE
pouzivat stroj jako opérny bod,

zpracovavat organické a /nebo potravinové materialy,

zpracovavat materialy, které mohou v disledku zpracovani uvolfovat Skodlivé latky,
pouzivat jakékoliv typy maziva béhem vrtani.

A Stroj neni vhodny k pouZiti v prostfedi s potencialné vybusnou atmosférou.

ZBYTKOVA RIZIKA_ .
NEBEZPECI ZRANENI - V pfipadé nahodného dotyku Casti téla s pracovnim nastrojem,
odtrZeni tfisek od obrobku, zlomeni nastroje.

Opatfeni, ktera je tfeba prAjmout

* Ruce udrzujte vzdalené od pracovniho prostoru.

» Béhem faze zpracovani vzdy pouzivejte osobni ochranné pracovni prostiedky: bezpe¢nostni
bryle, pracovni boty.

NEBEZPECi POHMOZDENI - Pokud zékladna nebyla upevnéna k podlaze, zafizeni miize
ztratit stabilitu.

Opatreni, ktera je tfeba prAjmout

* Neodstranujte zbytky z vrtani nebo ulomky, pokud se vrtak otaci.

» Béhem faze zpracovani vzdy pouzivejte osobni ochranné pracovni prostfedky: bezpecnostni
bryle, pracovni boty.

INFORMACE O HLUKU - Uvedené hodnoty predstavuji stupen emisi a nemusi vzdy
znamenat bezpe€nou uroven pfi praci. Existuje vztah mezi hladinou emisi a hladinou hluku,
které je mozne se vystavit, neda se ale s jistotou usuzovat, zda jsou nebo nejsou nutna dalsi
opatfeni. Faktory, které ovliviuji skuteCny stupern expozice pracovnika zahrnuji délku trvani
expozice, charakteristiku prostfedi, jiné zdroje emisi, napf. pocet stroju a jinych okolnich praci.
Kromé toho hladiny expozice se mohou v jednotlivych zemich liSit. Uvedené informace dovolu;ji
uzivateli stroje co nejlépe zhodnotit nebezpedi a rizika.

A Je vhodné pouzivat osobnich ochrannych prostfedki na ochranu sluchu, jako jsou
sluchatka nebo zatky do usi.

INFORMACE O ELEKTROMAGNETICKE KOMPATIBILITE - Elektromagnetické emise stroje
neprekracuji limity stanovené predpisy pro predpokladané podminky pouzivani.

A Ovéite, zda se v napajecim systému nachazi magnetotermicka ochrana schopna
ochranit vSechny vodicCe pred zkratem a pretizenim.

Vibrace - Prumérna vazena hodnota stfedni kvadratické hodnoty zrychleni ve frekvenci ruky a paze, za
normalnich podminek vrtani se spravné naostfenym vrtdkem je mensi nez 2,5 m/ sec?.
Méreni bylo provedeno podle normy UNI EN ISO 5349-1 a 5349-2.

Vibrace pfi skuteCném pouzivani stroje mohou byt odliSné od deklarovanych, protoze celkova
A hodnota vibraci zavisi na zptisobu, jakym je f)h’strOJ J)ouiivén. _

V takovém pripadé je nutné urCit, na zakladé odhadu expozice v skuteCnych podminkach

provozu, nejvhodnéjSi bezpecnostni opatfeni pro ochranu obsluhy.
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Liob Line / @D UPORABA @% @@

DOVOLJENA UPORABA - Stebrni vrtalni stroj se mora uporabljati za vrtanje kovinskih, lesenih
in plasti¢nih elementov.
Na delovni povrsini lahko uporabite poseben primez za stebrne vrtalne stroje.

NEDOVOLJENA UPORABA - prepovedano je:

vrtati v materiale, ki niso na seznamu DOVOLJENA UPORABA;

stoj uporabljati kot tocko naslona.

obdelovati organske materiale in/ali zivila;

obdelovati materiale, ki zaradi obdelave lahko oddajajo Skodljive snovi;
uporaba kakrsnih koli maziv med vrtanjem.

A Stroj ni primeren za uporabo v potencialno eksplozivnih atmosferah.

OSTALE NEVARNOSTI
NEVARNOST NESRECE - Ce del telesa pride v stik z delujoim orodjem, z odkruSenimi delci
med obdelavo, delci, ki se odlomijo od naprave.

Previdnostni ukrepi
* Ne priblizujte rok delovnemu obmocju.
* Med obdelavo vselej uporabljajte osebno varovalno opremo: zas¢itna o€ala, delovna obutev.

NEVARNOST STISKA - Ce podlaga ni bila pritrjena na tla, bi stroj lahko postal nestabilen.

Previdnostni ukrepi
* Ne odstranjujte ostankov vrtanja in delcev, medtem ko se konica premika.
* Med obdelavo vselej uporabljajte osebno varovalno opremo: zascitna oCala, delovna obutev.

PODATKI O HRUPU - Navedene vrednosti hrupa so ravni emisij in niso nujno ravni, pri katerih
je zagotovljeno varno delo. Med ravnmi misij in ravnmi izpostavljenosti sicer obstaja povezava,
vendar se nanjo ne gre zanas$ati pri odlo¢anju, ali so potrebni morebitni dodatni zas€itni ukrepi
proti hrupu. Dejavniki, ki vplivajo na dejansko raven izpostavljenosti delavca hrupu, so med
drugim Cas izpostavljenosti, znacilnosti okolja, drugi viri hrupa, na primer Stevilo drugih strojev
in druge vrste obdelav v blizini. Poleg tega se lahko dovoljene ravni izpostavljenosti od drzave
do drzave razlikujejo. Kljub temu navedene informacije uporabniku stroja omogocajo boljSe
zavedanje nevarnosti in tvegan,;.

A Priporocljiva je uporaba osebne varovalne opreme za zascito sluha, kot so nausniki ali
uSesni ¢epki.

PODATKI O ELEKTROMAGNETNI ZDRUZLJIVOSTI - Elektromagnetna sevanja stroja ne
presegajo mejnih vrednosti, ki jih dolo¢ajo standardi za predvidene pogoje uporabe.

A PrepriCajte se, da je na napajalnem sistemu vgrajeno zascitno stikalo, ki vse vodnike
8Citi pred kratkim stikom in preobremenitvijo.

Tresljaji - Povpre¢na kvadratna vrednost, doloc¢ena glede na frekvenco, je pri pospeSevanju z roko pri
normalnih pogojih vrtanja s pravilno vstavljenimi konicami niZja od 2,5 m/s?.
Vrednosti so bile izmerjene ob upoStevanju standardov UNI EN ISO 5349-1 in 5349-2.

Tresljaji med dejansko uporabo stroja se lahko razlikujejo od zgoraj navedenih, saj je skupna
A vrednost tresljajev odvisna od nacina uporabe stroja. . . . _

Zato je treba opredeliti najprimernejSe varnostne ukrepe za zascCito upravljavca, ki so odvisne od

ocene izpostavljenosti v dejanskih pogojih uporabe.
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@3 KULLANIM @%@% [Jab Line ]

E(Ziﬁ\l VIERI"aEN KULLANIM - Matkap tezgahi metal, ahsap, plastik pargalari delmek igin
ullaniimalidir.
Islem tablasinda matkap tezgahlari igin 6zel bir mengene kullanilabilir.

IZIN VERILMEYEN KULLANIM - Yasak olan hususlar: . ) .
* “IZIN VERILEN KULLANIM” kisminda belirtilenlerden farkli malzemelerin delinmesi;
makinenin dayanak noktasi olarak kullaniimasi;

organik ve/veya gida malzemelerinin islenmesi; o .

isleme sonucunda zararli maddeler gikarabilecek malzemelerin islenmesi;

Kesim sirasinda her turlt yaglayici maddenin kullaniimasi.

A Makine potansiyel patlayici atmosfer igeren ortamda kullanima uygun degildir.

KALINTI RiISKLERI
KAZA TEHLIKESI - Takim islemdeyken, vicut parcalarinin kaza eseri temasi, islemdeki
parcadan kiymik ayrilmasi, takimin bozulmasi durumunda.

Alinmasi gereken dnlemler

+ Ellerinizi galigma alanindan uzak tutunuz. . . o o

+ Calisma sirasinda daima kisisel koruyucu ekipmanlar: emniyet gozIigu, emniyetli is
ayakkabisi giyiniz.

EZILME TEHLIKESI - Tabanin zemine sabitlenmemis olmasi durumunda makine dengesini
kaybedebilir.

Alinmasi gereken onlemler

» Bigak agzi donerken delme artigi ve talaglari almayiniz. . R o

+ Calisma sirasinda daima kisisel koruyucu ekipmanlar: emniyet gozIigu, emniyetli is
ayakkabisi giyiniz.

GURULTU ILE ILGILI BILGILER - Gurultt degerleri emisyon seviYeIeridir ve ille de guvenli

alisma seviyeleri olmasi| gerekmez. Emisyon seviyeleri ile maruz kalma seviyeleri arasinda bir
iligki olmakla birlikte, bu bagka 6nlemlerin gerekli olup olmadigini belilemek amaciya guvenilir
bir sekilde kullanilamaz. Calisanin gercek maruziyet seviyelerini etkileyen faktorlere maruziyet
suresi, ortam Ozellikleri, diger gurultt kaynaklari, 6rnegin makinelerin ve beraberindeki diger
|§_I_emler|r].saé|3| da dahil edilmektedir. Ayrica maruz kalma seviyeleri tlkeden Ulkeye farklilik
gosterebilir. Bu bilgiler makine kullanicisini tehlike ve risklerin® degerlendirmesini en iyi bir
sekilde yapacak hale getirmelidir.

A Kulaklik veya kulak tikaci gibi kisisel isitme koruma kullanmaniz gerekmektedir.

ELEKTROMANYETIK UYUMLULUK HAKKINDA BILGILER - Makinenin elektromanyetik
emisyonlari ongorulen kullanim sartlarina iliskin standartlarla belirlenen sinirlari agsmaz.

A Gug besleme sisteminde tim iletkenleri kisa devre ve asiri yiklemeden korumak igin
uygun bir koruma olup olmadigini denetleyin.

Titresimler - Dogru sekilde billenmis uclarla normal delme kosullarinda el kol hizlanmasi frekansinin

agrilikli ortalama degeri, 2,5 m/sn?den dusuktr.
Olctimler EN 5349-1 ve 5349-2 standartlarina uygun olarak yap/imistir.

Titresimin toplam degerin makinenin kullanim sekline bagl oldugundan, makinenin reel kullanimi
A sirasinda titregimler beyan edilenlerden farkli olabilmektedir. .

Bu nedenle operatori korumak igin, reel kullanim kosullarina maruz kalma tahminine dayali en

uygun guvenlik tedbirleri tanimlanmalidir.
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@» MANUTENZIONE

PRIMA DI ESEGUIRE QUALSIASI INTERVENTO DI MANUTENZIONE,
FERMARE LA MACCHINA E FARLA RAFFREDDARE.

A + indossare i guanti di protezione.

Interventi eseguibili dall’operatore:

Controllo pulsante di @rrestO...........cooeiiiiiiiii e ogni 8 h
Controllo dispositivi di COMAaNAO..........cooiiii e ogni 8 h
Controllo ViSivo INtegrita FIPAIT ........ooiiiiiiiieiee e ogni 8 h
Interventi eseguibili dal manutentore:

Controllo interno del vano MOOre ...........cuiiiii i ogni 160 h
Controllo dell’apparecchiatura elettrica ..., ogni 480 h
Controllo isolamento elettrico MOtOre............ooouii i ogni 960 h

@D PULIZIA &”

PRIMA DI ESEGUIRE QUALSIASI INTERVENTO DI PULIZIA, FERMARE LA
MACCHINA E FARLA RAFFREDDARE.

A * indossare i guanti di protezione.

Interventi eseguibili dall’operatore:

Pulire con aspiratore o pennellino i dispositivi dei vari gruppi in modo da rimuovere residui di
0] (0o [ 1 (o PRSPPI ogni 8 h
Pulire con panno e detergente antistatico il riparo in metacrilato trasparente ............... ogni 8 h

Interventi di lubrificazione:
Lubrificare colonna, cremagliera, mandrino. ............cccceeiieeiiieeciee e se necessario
Pulire con panno e detergente antistatico il riparo in metacrilato trasparente ............... ogni 8 h

VERIFICHE M2
Ogni giorno: © IX\,’

1. Verificare l'integrita del cavo di alimentazione.
2. Verificare le integrita delle protezioni.
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@& MAINTENANCE

BEFORE PERFORMING ANY MAINTENANCE WORK, STOP THE MACHINE
AND LET IT COOL DOWN.

A * Wear protective gloves.

Operation which can be carried out by the operator:

Check the Off DULION..........oi e every 8 h
Check the CONIOl AEVICES ......cc.eeeiieeeiee e e eneee e every 8 h
Visually check integrity of the guards ... every 8 h
Operation which can be carried out by the maintenance technician:
Internal check of the motor’s compartment............coooi i, every 160 h
Check electrical eqQUIPMENT .........ooiiiieiiee e every 480 h
Check the motor’s electrical INSUlation ... every 960 h
GD CLEANING &
BEFORE PERFORMING ANY CLEANING WORK, STOP THE MACHINE AND
LET IT COOL DOWN.

A * Wear protective gloves.

Operation which can be carried out by the operator:

Clean the devices of the various units with a vacuum cleaner or brush to remove product
=TT [T S every 8 h
Clean the transparent methacrylate guard with a cloth and antistatic detergent......... every 8 h

Lubrication operations:

Lubricate column, rack, CRUCK. ............ooiiiii e if necessary
Clean the transparent methacrylate guard with a cloth and antistatic detergent......... every 8 h
@) CHECKS A"

Every day: ’x\ §

1. Check that the power cable is intact.
2. Check that all guards are intact.
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@D WARTUNG

VOR AUSFUHRUNG IRGENDEINES WARTUNGSEINGRIFFS MUSS DIE
MASCHINE ZUM AUSKUHLEN GESTOPPT WERDEN.

A » Schutzhandschuhe tragen.

Durch den Bediener auszufiihrende Arbeiten:

Prifung der StopP-Taste........coiiiiiiiee e alle 8 Stunden
Prufung der Steuerelemente .............eoee i alle 8 Stunden
Sichtkontrolle, ob die Gehause unversehrt SiNd ............ueeeeieie e, alle 8 Stunden
Durch den Wartungstechniker auszufiihrende Arbeiten:
INnnenprifung des MOtOITaUMS .........ocueiiiiiiieeeeee e alle 160 Stunden
Prufung der elektrischen AUSIUSIUNG ........oooviiiiieiiiieeeee e alle 480 Stunden
Prifung der elektrischen Isolierung des Motors ...........ccccoeiiiiiiiiieciiee e alle 960 Stunden
@€ REINIGUNG V‘
VOR JEDEM REINIGUNGSEINGRIFF MUSS DIE MASCHINE ZUM AUSKUHLEN
GESTOPPT WERDEN.

A » Schutzhandschuhe tragen.

Durch den Bediener auszufiihrende Arbeiten:
Mit einem Sauger oder mit einem Pinsel die verschiedenen Baugruppen reinigen und die

Produktrickstande entfernen ... alle 8 Stunden
Mit einem antistatischen Lappen und Reinigungsmittel das Gehause aus durchsichtigem
Methacrylat reiNIGEN .........eeee e e e e alle 8 Stunden
Schmierarbeiten:

Die Saule, die Zahnstange und die Spindel schmieren.............ccccooooiiiiiiiiiiiiiene bei Bedarf
Mit einem antistatischen Lappen und Reinigungsmittel das Gehduse aus durchsichtigem
Methacrylat reiNIGEN ..o e e anes alle 8 Stunden

@ KONTROLLEN ’%ﬁ
Taglich: ni
1. Sicherstellen, dass das Netzkabel intakt ist.
2. Sicherstellen, dass die Schutzeinrichtungen intakt sind.
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@D ENTRETIEN

AVANT D'EFFECTUER TOUTE INTERVENTION D'ENTRETIEN, IL EST
NECESSAIRE D'ARRETER LA MACHINE ET DE LA LAISSER REFROIDIR.

A * Porter des gants de protection.

Interventions pouvant étre effectuées par I'opérateur :

Contréle du bouton d’arrét............ooociieeieece e Toutes les 8 h
Contréle des dispositifs de commande ..o Toutes les 8 h
Contrdle visuel de I'intégrité des proteCteurs ..........cocoeieeiiiiiienie e Toutes les 8 h
Interventions pouvant étre effectuées par le
préposé a l'entretien :

Contréle interne du compartiment Moteur ... Toutes les 160 h
Controle de I'équipement ElECtriQUE............eeeeeiieiee i Toutes les 480 h
Contrdle de l'isolation électrique du moteur............ccceveeeciee e, Toutes les 960 h

@D NETTOYAGE o/~

AVANT D'EFFECTUER TOUTE INTERVENTION DE NETTOYAGE, IL EST
NECESSAIRE D'ARRETER LA MACHINE ET DE LA LAISSER REFROIDIR.

A * Porter des gants de protection.

Interventions pouvant étre effectuées par I'opérateur :

Avec un aspirateur ou un pinceau, nettoyer les dispositifs des différents groupes de maniéere a
éliminer tout résidu de Produit..............oooiiiiiiie e toutes les 8 h
Nettoyer le protecteur en méthacrylate transparent avec un chiffon et du détergenttoutes les 8
h

Interventions de lubrification :

Lubrifier la colonne, la crémaillére etle mandrin ...........ccccoooeeecee e si nécessaire
Nettoyer le protecteur en méthacrylate transparent avec un chiffon et du détergenttoutes les 8
h

@ CONTROLES *‘ﬁ@

Tous les jours :
1. Vérifier 'intégrité du cable d'alimentation.
2. Vérifier l'intégrité des protections.
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@& MANTENIMIENTO

ANTES DE INICIAR CUALQUIER TIPO DE OPERACION DE MANTENIMIENTO,
PARAR LA MAQUINA Y DEJAR QUE SE ENFRIE.

A « utilice guantes de proteccion.

Intervenciones que puede realizar el operador:

Control del botdn de parada............cc.ueee i cada8h
Control de los dispositivos de Mando ...........cooieieiiiiiiie e cada8h
Control visual de la integridad de 10S resguardos............cooeeeieereiiieeneeeeesee e cada 8 h
Intervenciones que puede realizar el encargado de mantenimiento:

Control interno del compartimento del Motor...........ccoocveiiiiii i cada 160 h
Control del eqUIPO EIECLIICO .......eeiieiieeeeeee e cada480h
Control del aislamiento eléctrico del motor............oocvvvieciie e, cada 960 h

G LIMPIEZA .~

ANTES DE INICIAR CUALQUIER TIPO DE OPERACION DE LIMPIEZA, PARAR
LA MAQUINA Y DEJAR QUE SE ENFRIE.

A « utilice guantes de proteccion.

Intervenciones que puede realizar el operador:

Control del botdn de parada............ccueee i cada 8h
Limpie con un aspirador o un cepillo los dispositivos de los distintos grupos, para eliminar los
(=151 [0 [§T0 130 (=3 o] {0 o [ [ (o PRSPPSO cada8h

Limpie con un pafno y detergente antiestatico la proteccion de metacrilato transparentecada 8

Intervenciones de lubricacion:

Lubrique para columna, la cremallera y el mandril. ...........cccccoceeeiiieenn. cuando sea necesario
Limpie con un pafio y detergente antiestatico la proteccion de metacrilato transparentecada 8
h

@& CONTROLES lx\’%@

Todos los dias:
1. Controle la integridad del cable de alimentacion.
2. Controle la integridad de las protecciones.
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@G MANUTENCAO

ANTES DE EXECUTAR QUALQUER OPERAGAO DE MANUTENGAO, DESLIGUE
A MAQUINA E DEIXE-A ARREFECER.

A » use luvas de protecao.

Intervengoes que podem ser realizadas pelo operador:

Controlo do bOtAo de PAragem..........cooiii i e acada8h
Controlo dos dispositivos de COmMando ...........ccceeeieiiiieeiciieee e acada8h
Controlo visual da integridade dos protetores ...........cccceeceeeeicciee e acada8h
Intervencgoes que podem ser feitas pelo técnico de manutengao:

Controlo interno do compartimento do MOtor ............occeiiiieiiii e a cada 160 h
Controlo do equipamento ElELrICO ........c.eoe i acada480h
Controlo do isolamento elétrico do MOtOr ...........coocviiiiiieceeee e acada 960 h

@D LIMPEZA /-

ANTES DE EXECUTAR QUALQUER OPERAGAO DE LIMPEZA, DESLIGUE A
MAQUINA E DEIXE-A ARREFECER.

A * use luvas de protegao.

Intervengoes que podem ser realizadas pelo operador:

Controlo do botao de Paragem..........cooieii i acada8h
Limpar com aspirador ou pincel os dispositivos dos varios grupos para remover os residuos de
o] oo L1 (o TSRS RRRRRRP acada8h

Limpar com pano e detergente antiestatico o protetor de metacrilato transparente .a cada 8 h

Intervencgoes de lubrificagao:
Lubrificar a coluna, cremalheira € mandril ...........cccoooeiiieiii e se necessario
Limpar com pano e detergente antiestatico o protetor de metacrilato transparente .a cada 8 h

@D VERIFICAGOES lx\%@

Todos os dias:
1. Verifique a integridade do cabo de alimentacéo.
2. Verifique a integridade das protegdes.
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«T» ONDERHOUD

ALVORENS ONDERHOUDSWERKZAAMHEDEN UIT TE VOEREN, DE MACHINE
EERST STOPPEN EN AF LATEN KOELEN.

A * Draag beschermende handschoenen.

Werkzaamheden die door de bediener kunnen worden uitgevoerd:

(070] 011701 L) (o] o] (g o] o F SRS elke 8 u
Controle bedieningselemMenten. ... elke 8 u
Visuele controle intacte staat van de afschermingen ............ccoccoooiiiiieni e, elke 8 u
Werkzaamheden die door de onderhoudstechnicus kunnen worden uitgevoerd:

Controle van binnenzijde MOotorruimte ..o elke 160 u
Controle van de elektrische apparatuur.............cccueeeieeiiiiiiiiieeee e elke 480 u
Controle elektrische isolatie van de motor............ooooviviiciie e, elke 960 u

@D REINIGING >

ALVORENS REINIGINGSWERKZAAMHEDEN UIT TE VOEREN, DE MACHINE
EERST STOPPEN EN AF LATEN KOELEN.

A » Draag beschermende handschoenen.

Werkzaamheden die door de bediener kunnen worden uitgevoerd:

(070] 011701 Loy (o] o] (g o] o FEU SRRSO elke 8 u
Maak de inrichtingen van de verschillende groepen schoon met een stofzuiger of een kwastje,
OmM Productresten 1€ VEIWIJABIEN ...........oi i elke 8 u
Maak de afscherming in doorzichtig methacrylaat schoon met een antistatische doek en
FEINIGINGSIMIATEN ...ttt e e e et e e s be e e s mre e e enneeenneans elke 8 u
Smeerwerkzaamheden:
Smeer de kolom, de tandheugel, de boorhouder. .............cccccoeiiiiiiniiiicie indien nodig
Maak de afscherming in doorzichtig methacrylaat schoon met een antistatische doek en
FEINIGINGSIMIATEN ...ttt e e e e s e e s be e e emeeeesnneeeneeans elke 8 u
CONTROLES f©
ledere dag: @ Ix\ §

1. Controleer of de voedingskabel intact is.
2. Controleer of de beschermingen intact zijn.
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[Job Line ]
@D HUOLTO
PYSATA KONE JA ANNA SEN JAAHTYA ENNEN MITAAN
HUOLTOTOIMENPITEITA.

A\ - Kayta suojakésineits.

Kayttajan tehtavissa olevat toimenpiteet:

Pysaytyspainikkeen tarkastus ............ooooiiiei i 8 h valein
Onhjauslaitteiden tarkastus ............cooiiii e 8 h valein
Suojusten kunnon silmamaarainen tarkastus ..........c.ccooveriieinic e 8 h valein
Kayttajan tehtavissa olevat toimenpiteet:
Moottoritilan sisAiNeN tarkastus ............oooiieiiiii e 160 h valein
Sahkolaitteiston tarkastus.............ooiiiiii 480 h valein
Sahkdmoottorin eristyksen tarkastus ..o 960 h valein
@D PUHDISTUS
PYSATA KONE JAANNA SEN JAAHTYA ENNEN PUHDISTUSTOIMENPITEIDEN
SUORITTAMISTA.

A\ - Kaytd suojakésineits.

Kayttajan tehtavissa olevat toimenpiteet:

Pysaytyspainikkeen tarkastus ............oooiiiiiiiiie e 8 h valein
Puhdista imurilla tai siveltimella eri yksikkojen laitteet tuotejgamien poistamiseksi.... 8 h valein
Puhdista lapinakyva metakrylaattisuojus liinalla ja antistaattisella pesuaineella ........ 8 h valein

Puhdistustoimenpiteet:
Voitele pylvas, hammastanko, Kara.............ccceveeiiiie i jos tarpeen
Puhdista lapinakyva metakrylaattisuojus liinalla ja antistaattisella pesuaineella ........ 8 h valein

@D TARKISTUKSET M\”
Joka paiva tehtavat toimenpiteet: Ix\ ’
1. Tarkista virtajohdon eheys.

2. Tarkista suojien eheys.
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@ VEDLIGEHOLDELSE

STANDS MASKINEN OG LAD DEN KGLE AF, FOR DER UDFQRES NOGEN
FORM FOR VEDLIGEHOLDELSE.

A * beaer beskyttelseshandsker.

Indgreb der kan udferes af operateren:

(8CeT a1 Fo ISy (o] 0] (g T=T o T PEPRRRRPPP hver 8 timer
Kontrol af kommandoenheder ..o hver 8 timer
Visuel kontrol af beskyttelsesskaarme............ccooooiiiiiiiiii e, hver 8 timer
Indgreb der skal udfores af
vedligeholdelsespersonale:

Indvendig kontrol af motorrummet ... ..o hver 160 timer
Kontrol af det elektriske apparatur ..o hver 480 timer
Kontrol af isoleringen pa den elektriske motor...........cccceeceeviieeiie e hver 960 timer

@D RENGORING

STANDS MASKINEN OG LAD DEN KGLE AF, FOR DER UDFQRES NOGEN
FORM FOR RENGQRING.

A * beer beskyttelseshandsker.

Indgreb der kan udferes af operateren:

(0] gl 0] K] (o] o] (g F=1 o PSR hver 8 timer
Anvend en stgvsuger eller en bgrste til renggring af de forskellige enheder for at fierne rester af
de bearbejdede ProdUKLET ............eeei i hver 8 timer
Anvend en klud med antistatisk renggringsmiddel til rengering af den gennemsigtige
DESKYHEISESSKEBIM ... hver 8 timer

Indgreb med smgring:

Smare sgjle, tandstang 0g SPINAEl.........ccvvvi i Hvis ngdvendigt

Anvend en klud med antistatisk renggringsmiddel til rengering af den gennemsigtige

DESKYHEISESSKERIM ...t e hver 8 timer
@ EFTERSYN ™

Hver dag: 'x\l’

1. Kontrollér forsyningskablets tilstand.
2. Kontrollér afskeermningernes tilstand.
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[Job Line ]
@D UNDERHALL
STOPPA MASKINEN OCH LAT DEN SVALNA INNAN DU UTFOR NAGOT
UNDERHALLSARBETE.

A + Ta pa dig skyddshandskar.

Atgirder som kan utféras av operatoren:

(0Tl 17e] |3 (0] o] o] g F=1 o] o SRR var 8:eh
Kontroll av styranordning@ar.............c..eeie it var 8:e h
Visuell kontroll av skyddens integritet ...........ooeo e var 8:e h
Atgirder som kan utféras av underhallsarbetaren:
Kontroll inuti motorutryMmMEt...........c..oov i var 160:e h
Kontroll av elutrusStniNgeN ..o e var 480:e h
Kontroll av motorns elektriska iSolering...........cccoooeieeii e var 960:e h
€D RENGORING >
STOPPA MASKINEN OCH LAT DEN SVALNA INNAN DU UTFOR NAGOT
UNDERHALLSARBETE.

A + Ta pa dig skyddshandskar.

Atgirder som kan utféras av operatoren:

(8CeT0)i (o] IS} (o] o] o] N p F=T o] o BRSSP var 8:e h
Rengor de olika enheternas anordningar med dammsugare eller pensel for att avlagsna
PrOAUKITESIEN ... .. e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eenanssaneeeeeeans var 8:e h

Rengor skyddet av genomskinligt metakrylat med en trasa med antistatiskt rengéringsmedel.
var 8:e h

Smorjningsatgarder:

Smorj pelare, kuggstang och sSpPINdel. ........c.coooviiiiiiiiiieee e vid behov
Rengor skyddet av genomskinligt metakrylat med en trasa med antistatiskt rengéringsmedel.
var 8:e h

@D VERIFIERINGAR &
Varje dag: ’x\ ’

1. Verifiera att stromforsorjningskabeln ar hel.
2. Verifiera att skydden ar hela.
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1 VEDLIKEHOLD N
A MASKINEN MA STANSES OG AVKJ@LES FOR MAN STARTER VEDLIKEHOLD.

A * Bruk vernehansker.

Inngrep som kan gjores av operatgren:

(8CeT 011 fo] | IF= VA3 (o] o] o] [ F=T o] o NPT OPRPP hver 8. time
Kontroll av styreinnretniNgENe ..o hver 8. time
Visuell kontroll av helheten pa vernene ............occooiiiiee e hver 8. time
Inngrep som kan gjores av vedlikeholdsteknikeren:
Innvendig kontroll av motorrommet.............cooii i hver 160. time
Kontroll av elektrisk ULStYr..........ooe i hver 480. time
Kontroll av elektrisk isolering pa Motor...........oocveiieiieieee e hver 960. time
@ RENGJZRING
MASKINENMASTANSES OGAVKJ@LESFORDETNOEVEDLIKEHOLDSARBEID
PABEGYNNES.

A * Bruk vernehansker.

Inngrep som kan gjores av operatgren:

(8CeT a1 o] 1= VA3 (o] o] o] (1 F= T ] o TP RR OSSP hver 8. time
Rengjer innretningene til de ulike enhetene med stovsuger eller pensel, for a fijerne
PrOTUKIIESTEN ...t e e e s enaee e hver 8. time

Rengjar det transparente vernet i metakrylat med klut og antistatisk vaskemiddel.hver 8. time

Smoreaktiviteter:

Smgr sgylen, tannstangen og spindelen. ... ved behov
Rengjgr det transparente vernet i metakrylat med klut og antistatisk vaskemiddel.hver 8. time
T KONTROLLER ™

Hver dag: 'x\ L

1. Kontroller at stremledningen er intakt.
2. Kontroller at beskyttelsene er intakte.
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@& KONSERWACJA

PRZED WYKONANIEM JAKIEJKOLWIEK CZYNNOSCI KONSERWACYJNEJ
ZATRZYMAC MASZYNE | POZOSTAWIC DO SCHLODZENIA.

A + stosowac rekawice ochronne.

Czynnosci mozliwe do wykonania przez operatora:

Kontrola przyCisku zatrzymania............coocueeer i Co8h
Kontrola urzgdzen StEeroWNICZYCh ...........ooiiiiiiee e Co8h
Kontrola Wzrokowa Stanu OSION...........ccoiiiiiiiiiee e Co8h
Czynnosci mozliwe do wykonania przez
konserwatora:

Kontrola wnetrza Komory SilNIKa.........oo.eeoiiiiie s Co 160 h
Kontrola urzgdzen elekiryCznyCh ... Co480h
Kontrola izolacji elektrycznej SilNiKa ............coocueieeeciee e Co 960 h

@D CZYSZCZENIE >

PRZED WYKONANIEM JAKIEJKOLWIEK CZYNNOSCI KONSERWACYJNEJ
ZATRZYMAC MASZYNE | POZOSTAWIC DO SCHLODZENIA.

A » stosowac rekawice ochronne.

Czynnosci mozliwe do wykonania przez operatora:

Kontrola przyCisku zatrzymania............coooueeiiiiiii e Co8h
Wyczysci¢ odkurzaczem lub pedzelkiem urzgdzania roznych podzespotéw, aby usungé
POZOSTAtOSCI PrOAUKLU ... et Co8h

Wyczysci¢ szmatka i detergentem antystatycznym przezroczystg ostone z metakrylanuCo 8 h

Czynnosci smarowania:
Nasmarowac kolumne, zebatke, wrzeciono. .........cccccevceveiiiiieeeciieee W razie konieczno$ci
Wyczysci¢ szmatka i detergentem antystatycznym przezroczystg ostone z metakrylanuCo 8 h

@ KONTROLE lx\’?

Codziennie:
1. Sprawdzi¢ integralnosc¢ kabla zasilajgcego.
2. Sprawdzi¢ integralnosc¢ oston.
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G TEXHWYECKOE OBCINY>XUBAHUE

NEPEO BbINOIIHEHMEM TJIIOBbIX PABOT NO TEXHUYECKOMY
OBCNYXUBAHUIO HEOBXOAMMO BbIKITIOYNTL MALUUHY U OATb EWU
OCTbITb.

A * [Acnonb3oBaTtb 3alUUTHbIE nep4yartku.

Pa6oTbl, ocywecTBnsieMble onepaTopom:

[MPOBEPKA KHOMKM OCTAHOBA .....ceeeiurrieeeiureeeeeasreeesssseeessssseeesssssesesassseeesasssseesans Kaxkgble 8 yacos.
[MpoBepKa YCTPOMCTB YMPABIEHMIS ....cceeueeieeeiiieeeeeiteeeeeneeeessneeeeessnneeeessseeeeeans Kakable 8 yacos
BusyanbHas npoeepka LeNOCTHOCTU 3aLUTHBIX MAHENEN ......ceeeevveeeeeiiieeens Kakable 8 yacoB
PaboTbl, ocyllecTBnsieMble CrneuuanucTom no TeXHUYECKOMY OOCIY>KUBaHUIO:

BHYTPEeHHSIS1 NPOBEPKA OTCEKA OBUTATEN ..eeevveeeeeeereeeeeeneeeeeesnseeeeseneeeeeennens Kaxxable 160 yacos
[MpoBepKa ANEKTPOMPUBOPOB ......ccuueeeiiereaiieeaiieeeaiieeeeeeeeareeeseeeesneeeesneeesneeeas kaxxable 960 Yacos
MpoBepka NEKTPONIONALMNMN OBUTMATEIS ......uuvvreeeeeeeeeeirreeeeeeeeesnrseeeeeeeeaaans kaxkable 960 yacoB

G YUCTKA ﬁf*”i g

NEPEL BbINOJMIHEHUWEM NIOBbLIX PABOT MO YUCTKE HEOBXOOUMO
BbIKIMIOYNTb MALLUUHY U OATb EU OCTbITb.

A * Mcnonb3oBaThb 3alMTHbIE NEPYaTKK.

PaboTthl, ocyLiecTBIsieMblie ornepaTopom:

[MTPOBEPKA KHOMKMN OCTAHOBA ... ..ceeuteeeiueeeaieeaaueeesneeaaseeesneessseeesnsessaneessnseeesnns Kaxxgble 8 Yyacos.
O4ymMcTUTb C MOMOLLIbIO acnupaTopa UM KUCTK YCTPOMCTBA Pa3fnMYHbIX Y3r10B, YTOObI yaanuTb
MPON3BOOCTBEHHDBIE OTXOMB! ...uteeueeeeueeeeeeeueeateesneeaseessessneeesseesaseanseesseessessseeas Kaxable 8 yacoB
O4nMcTUTb C NOMOLLBID BETOLM M AHTUCTATUYECKOrO MOMLLEro CpeacTBa OrpaxaeHve u3
MPO3PAYHOTO MITEKCUITIACA ....vveeeveeeeeenreesseeenseesseesneeenseesseessseenseesssesnseessessnseessenns Kaxable 8 yacoB
Cma3ska

CmasaTb KOMOHHY, 3y64aTyH0 PEVKY, LUMUHOEMb. ..c..eeeeveeeerreeereeeeneeesneeans npu HeobXoaMMOCTH
O4nMcTUTb C NOMOLLBK BETOLIM UM AHTUCTATUYECKOrO MOILLEro CpeacTBa OrpaxaeHve u3
MPO3PAYHOTO MITEKCUITIACA ....vveerveeereenteesseeeseesseeesseesseesseessseessessnsessseessessnseesseens Kaxgable 8 yacoB

@ NPOBEPKN M~
ExxeaHeBHO: h
1. NpoBepsaTb Kabernb NUTaHMA Ha OTCYTCTBUE NMOBPEXOEHWN.
2. [NpoBepsaTb LENOCTHOCTb BCEX 3aALLMNT.
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GO nNogaPbXKKA

NPEOU OA U3BBLPLUUTE KAKBATO U OA E ONMEPALUA NO NOAOAPBXKA,
CMPETE MALLMHATA U A4 OCTABETE OA U3CTUHE.

A * HoceTe 3aWmTHN pbKaBULW.

Hamecwu 3a usnbnHeHne oT oneparopa:

[MpoBepKa HA BYTOHA 38 CIIUPAHE .....ccveeeereeeerieesieeeeieeeereeessneeesseeesseeesnseeeenes Ha BCekn 8 yaca
[MpoBepKa YCTPONCTBA 3 MPOBEPKE .....eeeeuvereieeeaaureaarueeanseeeaaseeeaseeesnsesanseessnses Ha Bceku 8 yaca
BusyaneH KOHTPOI 3a LeNOCTTa HA MPEMPALNTE ..cecveeeeiieeeieeeeeeeeieeeeeeaeeneeas Ha Bceku 8 yaca
Hamecu 3a nsannHeHue ot oneparopa:

[MpoBepKa OTBLTPE HA BAHA ABUMATES .....ceeeeeiiiieeeaieeeeeenieeeeeeaneeeesannseeeeennes Ha Bcekun 160 yaca
[MpoBepKa enekTPUYECKA ANAPATYPA ..ecccuvreeeeerreeeeaanreeeeeaseeeeeasseeeesannseeesensnes Ha Bcekn 480 vaca
[MpoBepka n3onaums eNEeKTPUHECKN OBUMATENM........eeauereeieeeaeeeeaneeeesneeaenneeas Ha Bcekn 960 yaca

G NOYNCTBAHE >~

NPEOUN OA U3BBLPLUUTE KAKBATO U A E ONEPALUA NO NMNOYNCTBAHE,
CNPETE MALLMNHATA U A1 OCTABETE A U3CTUHE.

A * HoceTte 3aWmuTHM pbKaBuLM.

Hamecwu 3a usnbnHeHne oT oneparopa:

MpoBepKa Ha BYTOHA 38 CTIUPAHE ...........ccueeueeeeeneeeeeeeeeeeeeeeereeseese e eeeeeeeeseeseenes Ha Bceku 8 yaca
MoumncTeTe CbC 3acCMyKBaHe UMK YeTYMLM CpeacTBaTa Ha pasnMyHMTE MOodynu 3a OTCTpaHsABaHe
OCTATBLNTE OT MPOAYKTA «.vveeveeveieeeeeseeeseeseeseeseeeesseseesseeseseeasessessessessesseessseeneenes Ha Bcekm 8 yaca

MouncTeTe ¢ Kbpna 1 aHTUCTaTUYEH NpenapaT nperpagara oT Npo3payveH MeTankpunar....H a
BCcekn 8 yaca

Hamecu no cmasBaHe:

CMaxeTe KONoHATa, KYTUSTA, LUMMHOEIIA. ..cveeireeereeireeeeeeneeesseesseeeseesseesnseesseesnns aKo ce Hanara
MouncTeTe ¢ Kbpna 1 aHTUCTaTUYeH NpenapaT nperpazara oT NpPo3payeH MeTankpunar....H a
Bcekn 8 yaca

@® NPOBEPKM lx\’%@

Bceku geH:
1. MNpoBepeTe LEenocTTa Ha 3axpaHBalLUMAT Kaben.
2. NpoBepeTe uenocTTa Ha 3awuTaTa.
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@ ODRZAVANJE

PRIJE IZVODENJA BILO KOJEG POSTUPKA ODRZAVANJA ZAUSTAVITE
STROJ | PUSTITE GA DA SE OHLADI.

A * Nosite zastitne rukavice.

Intervencije koje moze obaviti operator:

Kontrola gumba za zaustavljanje ..o svako 8 sati
Kontrola upravijaCkin uredaja ...........ccooieiiioiiiie e svako 8 sati
Vizualna kontrola cjelovitosti zaKlona..............cccceoiiiiiiic e svako 8 sati
Intervencije koje moze obaviti odrzavatelj:

UnutraSnja kontrola odjeljka za motor ..o svako 160 sati
Kontrola elektri€ne Opreme............ooouiiieiei e svako 480 sati
Kontrola izolacije elektriCnog mMotora............oooiii i svako 960 sati

€D CISCENJE o/

PRIJE IZVODENJA BILO KOJEG POSTUPKA ODRZAVANJA ZAUSTAVITE
STROJ | PUSTITE GA DA SE OHLADI.

A » Nosite zastitne rukavice.

Intervencije koje moze obaviti operator:

Kontrola gumba za zaustavljanje ..o svako 8 sati
Ocistite usisivacem ili kistom uredaje raznih sklopova na nacin da uklonite ostatke proizvoda.
svako 8 sati

Odistite krpom ili antistatiCkim deterdzentom zaklon od prozirnog metakrilata....... svako 8 sati

Intervencije podmazivanja:

Podmazati stup, zup€anik, VIEteNO. ..........ccoi i ako treba
Ocistite krpom ili antistatiCkim deterdZzentom zaklon od prozirnog metakrilata....... svako 8 sati
€ PROVJERE f”

Svaki dan: 'x\ h

1. Provijerite cjelovitost kabela napajanja.
2. Provjerite cjelovitost zastita.
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@& ODRZAVANJE

PRE NEGO STO OBAVITE BILO KOJE RADNJE NA ODRZAVANJU, ZAUSTAVITE
MASINU | OSTAVITE JE DA SE OHLADI.

A » nosite zastitne rukavice.

Intervencije koje obavlja operater:

Kontrola dugmeta za zaustavljanje ..o svako 8 sati
Kontrola upravijaCkin uredaja ...........cooooeiiiiiiiii e svako 8 sati
Vizuelna kontrola celovitosti zakIona................coiiiiiiiiiie e svako 8 sati
Intervencije koje obavlja odrzavaoc:

Kontrola unutrasnjosti odeljka za motor..........c.coveviieeiiiciiee e svako 160 sati
Kontrola elektri€ne OPreme..........oooiiiiiiie e svako 480 sati
Kontrola izolacije elektriCnog motora...........cccooeeiiiiieieiee e svako 960 sati

@D CISCENJE /-

PRE NEGO STO OBAVITE BILO KOJE RADNJE CISCENJA, ZAUSTAVITE
MASINU | OSTAVITE JE DA SE OHLADI.

A » nosite zastitne rukavice.

Intervencije koje obavlja operater:

Kontrola dugmeta za zaustavljanje ...........cooooiiie e svako 8 sati
Ocistite usisavacem ili Cetkicom uredaje raznih grupa na nacin da uklonite ostatke proizvoda.
svako 8 sati

Ocistite krpom ili antistatiCkim deterdZentom zaklon od providnog metakrilata...... svako 8 sati

Intervencije podmazivanja:

Podmazati stub, zup&anik, vreteno. ..o ako je neophodno
Odistite krpom ili antistatiCkim deterdzentom zaklon od providnog metakrilata...... svako 8 sati
@D PROVERE {7

Svakog dana: ’x\ g

1. Procerite ispravnost kabla za napajanje.
2. Proverite celovitost zastita.
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[ job Line J
@D TYNTHPHZH
MPIN AMNO KAGE XYNTHPHZH, ZTAMATHZTE TH MHXANH KAI AOHZTE THN
NA KPYQZEI
A * QOPECTE YAVTIO TTPOCTACIAG.

Epyaocieg TTou eKTEAOUVTAI OTTO TOV XEIPIOTH:
"EAEYXOG KOUHTTIOU OTAOTNIG «ueteeeeeiteieeeaieeeeeesteeeeaseeeesanseeeesannseeeeanneeesaanseeeesannseaesannnes KdaBe 8 h
"EAEYXOG TWV DIATACEWV EAEYXOU ...neeeieeeeieeeeeiteee e eeee et e e e eneee e e e e e e ennseneeeenneeaeeennnes KdaBe 8 h
OTITIKOG EAEYXOG OKEPAIOTNTAG TIPOOTOOTWIV c..veeetieeeteaeneeeeneeeeneeeaneeesnseeesnseeesseessnes KdaBe 8 h
Epyaoieg mrou ekteAouvTal a1rd 10 GUVTNENTA:
EcWTEPIKOG EAEYXOG TOU XUWPOU TOU KIVITAPO eeiiiieiiieeaiieeeiiaeeneeeeneeeeseeesneeeesneeaans Kd&b6e 160 h
‘EAeyxog Tou nAekTpikoU e?,orr)\lcpou ......................................................................... KaBe 480 h
"EAEYXOG NAEKTPIKAG HOVWIONG KIVITTIIDO ... etieeiteeeeieeeeieeesiseeesseeeeseeeeneeesmseeesnnesenneeas Kd&b6e 960 h

G KAGAPIZMOL -

MPIN ANO KAOE EPrAZIA KAOAPIZMOY, 2TAMATHZTE TH MHXANH KAl
AOHZTE THN NA KPYQZEIL

A * QOPECTE YAVTIO TTPOCTACIAG.

Epyaocieg TTou eKTEAOUVTAI OTTO TOV XEIPIOTH:

"EAEYXOG KOUUTTIOU OTOOTIG - .uveeeueieaneieeeueeeaueeeateeesnseesnseeeanseaeansesaanseeaseeesseeeanseeeansesenes KdaBe 8 h
KaBapioTe e NAEKTPIK) OKOUTTA A BoupToa TIG BIOTAEEIS TwV dIAPOPWY CUCTNUATWY YIa va
APAIPECETE TA UTTOAEIMHOTA TOU TTPOTOVTOG .. eueeeenieeeauteeeaueeeeieeaesneeesseeesnseeesnseeesnneeans KdaBe 8 h
KaBapiote pe éva Travi Kal avTioTaTiKO KABAPIOTIKO TOV TTPOQUACKTAPA aTrd SIoQavEG
MEBOKPUAIKD ...ttt ettt e et e e e et e e e ettt e e e e easeeeeeensseeeeesseeeeeanseneeeennees Kd&Be 8 h
Epyaocieg Aitrtavong:

AITTAVETE TN GTNAAN, TOV 0BOVTWTO GEOVA, TOOK. ..o Av givar avaykaio
KaBapiote pe éva Travi kal avmioTatiko KABAPIOTIKO Tov TTPOQPUACKTAPA atrd SlaQaveég
MEBOKPDUAIKD ...ttt ettt e e e e et e e e e e e e e eabaeeeeeeeeeeesssnseeaaeeeeeannssneeeaaaas KdaBe 8 h

@» EAErXO1 f "
KéBe pépa: Ix\ h

1. EAEYXETE TNV OKEPAIOTNTA TOU KOAWDIOU TPOPOBOUTiag.
2. EAEyxeTe TNV OKEPAIOTNTA TWV TTPOCTACIWV.
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@D TEHNISKA APKOPE

PIRMS JEBKADU TEHNISKAS APKOPES DARBU VEIKSANAS, APTURIET
MASINU UN LAUJIET TAI ATDZIST.

A * izmantojiet aizsargcimdus.

Darbibas, ko veic ierices operators:

lerices apturéSanas pogas ParbaUdE. .........ccueeiiieiiiie e ik péc 8 h
Vadibas kontroles panela parbaude.................ccooi ik pec 8 h
Detalu vizuala parbaude.............ccooiiiiiiiii i ik péc 8 h
Darbibas, ko veic apkopes specialists:

Dzin&ja nodalijuma iekS&ja parbaude .............ccoooiiiiiiiiiiii e ik péc 160 h
Elektriskas ierices PaArDaUdE ..............uumeiiiii i ik péc 480 h
Elektromotora izolacijas parbaude ..o ik pec 960 h

@D TIRISANA >

PIRMS JEBKADU TEHNISKAS APKOPES DARBU VEIKSANAS, APTURIET
MASINU UN LAUJIET TAI ATDZIST.

A * izmantojiet aizsargcimdus.

Darbibas, ko veic ierices operators:

lerices apturéSanas pogas ParbaUdE. .........cueieiiiiiiie e ik péc 8 h
lerices detalas tirit ar puteklsticéju vai suku, tadéjadi novérsot produktu atlieku uzkrasanos i k
péc 8 h

Notiriet ar dranu un antistatiskas mazgasanas lidzekli caurspidigas metakrilata dalasik péc 8 h

ElloSana:
leellojiet stativu, plauktu, VAIPSIU ... ja nepiecieSams
Notiriet ar dranu un antistatiskas mazgasanas Iidzekli caurspidigas metakrilata dalasik péc 8 h

@ PARBAUDES :x\"%@

Katru dienu:
1. Parbaudiet stravas vada veselumu.
2. Parbaudiet aizsargu veselumu.
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@D PRIEZIURA

PRIES PRADEDAMI BET KOKIUS PRIEZIUROS DARBUS, SUDTABDYKITE
|JRENGIN] IR LEISKITE JAM ATVESTI.

A « Mavéti apsaugines pirstines.

Darbai, kuriuos turi atlikti operatorius:

Sustabdymo mygtuko patiKra............ccoooeeeiiie e kas 8 val.
Valdymo prietaisy patiKra............ooeo s kas 8 val.
ISoriné apsaugy sVeikumo PatiKra............coooiiiiiiic e kas 8 val.
Darbai, kuriuos turi atlikti techninés prieziiuros darbuotojas:

Variklio skyriaus vidaus patikra.............ccoeiiiiiii kas 160 val.
Elektros Jrangos PatiKra .........ccueeeeeiiiiiee ettt kas 480 val.
Variklio elektros izoliacijos patiKra .............coooeioii i kas 960 val.

@D VALYMAS >

PRIES PRADEDAMI BET KOKIUS VALYMO DARBUS, SUDTABDYKITE
|RENGIN] IR LEISKITE JAM ATVESTI.

A * Maveéti apsaugines pirstines.

Darbai, kuriuos turi atlikti operatorius:

Sustabdymo mygtuko patiKra............coooeiiiiiii e kas 8 val.
Siurbliu arba teptuku iSvalykite jvairius blokus, kad paSalintuméte produkto likuCius. kas 8 val.
Sluoste ir antistatiniu valikliu nuvalykite permatomg metakrilato apsauga.................. kas 8 val.

Tepimo darbai:
Sutepkite stova, krumpliarat], 1aiKiKIj............cccoooiiiii jei reikia
Sluoste ir antistatiniu valikliu nuvalykite permatomg metakrilato apsauga.................. kas 8 val.

@ PATIKROS *%@

Kasdien:
1. Patikrinkite maitinimo laido sveikuma.
2. Patikrinkite apsaugy sveikuma.
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G INTRETINERE

ﬁ INAINTE DE EFECTUAREA ORICAREI INTERVENTII DE INTRETINERE, OPRITI
MASINA $I LASATI-O SA SE RACEASCA.

A * purtati manusi de protectie.

Interventii care pot fi realizate de operator:

Control DULON @ OPFIFE .....coieeie e la fiecare 8 h
Controlul dispozitivelor de comanda ..............coeiiiiiiiiiiene e la fiecare 8 h
Controlul vizual al integritatii protectiilor ... la fiecare 8 h
Interventii care pot fi realizate de tehnicianulde intretinere:

Controlati interiorul compartimentului Motorului.............ccoeiiiieiiiciic e la fiecare 160 h
Controlul aparaturii €leCtriCe ..........oouiiiiei e la fiecare 480 h
Controlul izolatiei electrice @ MOtOrUIUI............cccciriiiiiiiieieee e la fiecare 960 h

@D CURATARE /-~

ﬁ INAINTE DE EFECTUAREA ORICAREI INTERVENTII DE CURATENIE, OPRITI
MASINA SI LASATI-O SA SE RACEASCA.

A * purtati manusi de protectie.

Interventii care pot fi realizate de operator:

(@7e]g1i o]l o101 (o] g o [T o] o]y (= USSP la fiecare 8 h
Curatati cu aspiratorul sau cu o pensula dispozitivele diferitelor grupuri pentru a inlatura
reziduurile de ProdUSE ...........ueeiiiiee e e e e e la fiecare 8 h
Curatati cu un material textil si detergent antistatic protectia din metacrilat transparent......... | a
fiecare 8 h

Interventii de lubrifiere:

Lubrifiati coloana, cremaliera SIMANAIING......ccooviiiieieeeeeeeeee e daca este necesar
Curatatl cu un material textil SI detergent antistatic protectia din metacrilat transparent......... | a
fiecare' 8 h

i CONTROL A2
In fiecare zi: @ 'x\ 1

1. Verificati integritatea cablului de alimentare.
2. Verificati integritatea proteciiilor.
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[ job Line J
€ UDRZBA
PRED VYKONAVANIM AKEJKOL'VEK UDRZBY ZASTAVTE STROJ ANECHAJTE
HO VYCHLADNLUT.
A * Pouzivajte ochranné rukavice.

Operacie vykonavané operatorom:
Kontrola tlacidla zastavenia.............c..ooeoiiie e kazdych 8 h
Kontrola ovladacich zariadeni ... kazdych 8 h
Vizualna kontrola celistvosti Krytov.............oooiiiiiiiicieee e kazdych 8 h
Operacie vykonavané pracovnikom udrzby:
Vnutorna kontrola priestoru motora.............ooceviiiiiec i kazdych 160 h
Kontrola elektrickych zariadeni.............ccccuveeiiiiiiiiccee e kazdych 480 h
Kontrola elektrickej izolacie Motora...........cccooiiiiiiiiii e kazdych 960 h

@D CISTENIE

PRED VYKONAVANIM AKEHOKOLVEK ZASAHU UDRZBY ZASTAVTE STROJ
A NECHAJTE HO VYCHLADNUT.

A * Pouzivajte ochranné rukavice.

Operacie vykonavané operatorom:

Kontrola tlacidla zastavenia...............oooiiieo e kazdych 8 h
Pomocou vysavaca alebo kefy vycistite zariadenia réznych jednotiek, aby ste odstranili zvySky
[0 o0 U] < LU USRI kazdych 8 h

Na Cistenie priehfadného metakrylatového krytu pouZite latku a antistaticky Cistiaci prostriedok
kazdych 8 h

Mazanie: |

Namazte stlp, ozubenu ty€ a skfu€ovadlo...........cccooeeiiiiiiiiiiiieeeeee e ak je to nutné
Na Cistenie priehfadného metakrylatového krytu pouZite latku a antistaticky Cistiaci prostriedok
kazdych 8 h

@ KONTROLY Ix\%@

Kazdy den:
1. Preverte celistvost sietového kablu.
2. Preverte celistvost ochran.
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€ KARBANTARTAS

MIELOTT BARMILYEN KARBANTARTASI MUVELETET ELKEZDENE, ALLITSA
LE A GEPET, ES VARJA MEG, HOGY KIHULJON.

A * viseljen védékesztyt.

A gépkezel6 altal végezheté miiveletek:

Leallitd gomb €llENBIrZESe...........ooo i 8 oranként
Vezeérlb berendezések ellenGrzE€Se ..........ooovii i 8 oranként
Véddbfelszerelés hibatlansaganak ellendrzése............ooocovveviieiiieiicie e 8 orankeént
A karbantart6 altal végezhet6é miiveletek:

A motorhaz belsejének elleNBrzE€se ...........cocueveiiiiiiei i 160 oranként
Az elektromos berendezések ellenGrzese ..o 480 6ranként
A motor elektromos szigetelésének ellendrzése............cccoveviieeiiiiiiiieiiee e, 960 oranként

€D TISZTITAS &” ’

MIELOTT BARMILYEN KARBANTARTASI MUVELETET ELKEZDENE, ALLITSA
LE A GEPET, ES VARJA MEG, HOGY KIHULJON.

A\ - viselien védokesztyiit

A gépkezel6 altal végezheté miiveletek:

LeAllitd gOomb ElIENGIZESE.........ooeiieeiie et enraeeeenns 8 oranként
Tisztitsa meg porszivoval vagy ecsettel a berendezés kulonbdzd részeit, tavolitsa el a
AUIAAEKOL ... 8 oranként
Tisztitsa meg puha ruhaval és antisztatikus tisztitdszerrel az atlatszd6 metil-metakrilat
VEABDEIENAEZESL ...t 8 orankeént

Kenési miiveletek:

Kenje az oszlopot, a tokmanykulcsot, a tokmanyt. ..........ccccooeeieeiiciee e ha szikséges
Tisztitsa meg puha ruhaval és antisztatikus tisztitdszerrel az atlatszd6 metil-metakrilat
VEABDEIENAEZESL ...t e e e e e e 8 oranként

€D ELLENORZES *’@@

Naponta:
1. Ellendrizze, hogy sértetlen-e a tapvezeték.
2. Ellen6rizze, hogy sértetlenek-e a védéburkolatok.

86



[ job Line J
@GPHOoOLDUS
ENNE HOOLDUSTOODE TEOSTAMIST PEATAGE SEADE JA LASKE SELLEL
MAHA JAHTUDA.
A\ - Kandke kaitsekindaid.
Operaatorite tehtavad toimingud:
Avarinupu KONTrolliMINE..........ooeiiiiie e e iga 8 h jarel
Juhtseadmete KONtrollimine............oo oo iga 8 h jarel
Kaitsekatete terviklikkuse visuaalne kontroll..............cooooiiiiiiiiiii e iga 8 h jarel
Hoolduse teostaja tehtavad toimingud:
Mootoriruumi siseming KONtroll............c.oooiiiiiiiiii e iga 160 h jarel
Elektriseadmete JUhtimMINe ..........ooooeeiie i iga 480 h jarel
Elektrimootori isolatsiooni KONtroll ..o iga 960 h jarel
GD PUHASTAMINE _ >~
ENNE MISTAHES PUHASTUST PEATAGE SEADE JA LASKE SEL MAHA

JAHTUDA.
A . Kandke kaitsekindaid.

Operaatorite tehtavad toimingud:

Avarinupu KONTrolliIMINE..........ooi i iga 8 h jarel
Puhastage eri agregaatide seadmeid tootejaakide eemaldamiseks aspiraatori voi pintsligai g a
8 h jarel

Puhastage labipaistvast metakrulaadist kaitsekatet lapi ja antistaatilise puhastusainegaiga 8 h
jarel

Maarimistoimingud:

Maarige sammast, hammaslatti, spindlit. .............cccoooiiiiiiii vajadusel
Puhastage labipaistvast metakrulaadist kaitsekatet lapi ja antistaatilise puhastusainegaiga 8 h
jarel

@G» KONTROLLID Ix\%@

Iga paev:
1. Veenduge, et toitekaabel on terve.
2. Veenduge, et kaitsed on terved.
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[Jjob Line ]
@& UDRZBA
PRED PROVADENIM JAKEKOLIV UDRZBY ZASTAVTE STROJ A NECHTE HO
VYCHLADNOUT.

A * Noste ochranné rukavice.

Operace provadéné operatorem:

Kontrola tlacitka zastaveni .............ceove oo kazdych 8 h
Kontrola ovI&daciCh ZafiZeni ..........c.ooo i kazdych 8 h
Vizualni kontrola celistvosti KrytU...........cooiiiiiiiiiieee e kazdych 8 h
Operace provadéné pracovnikem udrzby:
Vnitfni kontrola prostoru MOTOIU...........ciiiiiiiiieie e kazdych 160 h
Kontrola elektrickyCh ZaFiZeni............euveiieiiee et kazdych 480 h
Kontrola elektrickeé izolace MOtOru ...........oceoeiiiiiiii e kazdych 960 h
© CISTENI /-
PRED PROVADENIM JAKEHOKOLIV ZASAHU CISTENi ZASTAVTE STROJ A
NECHTE HO VYCHLADNOUT.

A * Noste ochranné rukavice.

Operace provadéné operatorem:

Kontrola tlacitka zastaveni .............c..oov i kazdych 8 h
Pomoci vysavaCe nebo kartaCe vycistéte zafizeni riznych jednotek, abyste odstranili zbytky
[0 o0 (U]« LU U kazdych 8 h

Pro Cisténi prdhledného metakrylatového krytu pouzijte latku a antistaticky Cistici prostfedek..
kazdych 8 h

Mazani:

Namazte sloup, ozubenou ty€ a skliCidlo. ..........ccceviiiiieriiiieieeeee e pokud je to nutné
Pro Cisténi prdhledného metakrylatového krytu pouzijte latku a antistaticky Cistici prostfedek..
kazdych 8 h

@ PROVERKY lx\?

Kazdy den:
1. Provérte celistvost pfivodniho kabelu.
2. Provéfte celistvost ochran.
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@D VZDRZEVANJE

PRED KAKRSNIMI KOLI VZDRZEVALNIMI DELI ZAUSTAVITE STROJ IN
PUSTITE, DA SE OHLADI.

A » Nadenite si zaScitne rokavice.

Posegqi, ki jih lahko izvaja upravljavec:

Kontrola gumba za USTaVIteV .............ooeeiiiiei e vsakih 8 h
Kontrola UKazZNin NAPIAV..........ooeiiiiee et vsakih 8 h
Vizualna kontrola celovitosti delOV...........oooiiiiiiiie e vsakih 8 h
Posegi, ki jih lahko izvaja vzdrzevalec:
Notranja kontrola prostora za Motor.............cocueiiiieiii e vsakih 160 h
Kontrola eleKtri€nin NAprav ...........oooiiiiee e vsakih 480 h
Kontrola elektriCne izolacije motorja..........cccooiiiiiiii e vsakih 960 h
@ CISCENJE o/
PRED KAKRSNIMI KOLI CISTILNIMI DELI ZAUSTAVITE STROJ IN PUSTITE, DA
SE OHLADI.

A » Nadenite si zaScitne rokavice.

Posegqi, ki jih lahko izvaja upravljavec:

Kontrola gumba za USTaVIteV .............ooi e vsakih 8 h
Ocistite s sesalcem ali CopiCe naprave razli¢nih skupin, tako da odstranite ostanke izdelka.....
vsakih 8 h

S krpo in antistaticnim detergentom o istite varovalo iz prozornega metakrilata ...... vsakih 8 h

Mazanje:
Podmazite steber, zobato kolo, vpenjalno glavo.............ccccooiiiiiiiiii e po potrebi
S krpo in antistaticnim detergentom o istite varovalo iz prozornega metakrilata ...... vsakih 8 h

@» KONTROLA *%@

Vsak dan:
1. Preverite, Ce je napajalni kabel neposkodovan.
2. Preverite, Ce so za&Cite brezhibne.
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@3 BAKIM

HERHANGI BiR BAKIM iSLEMi GERGEKLESTIRMEDEN ONCE MAKINEYi
DURDURUN VE SOGUMASINI SAGLAYIN.

A » koruyucu eldiven giyin.

Operator tarafindan gergeklestirilen igslemler:

Durdurma digmesi KONTrOIU .........coueieeeeeiee e e e her 8 s
Kumanda cihazlar KONTrolU ..o her 8 s
Korumalarin saglamlik gorsel KONtrolU............ocueiiiiiiiiieeiie e her 8 s
Bakim teknisyeni tarafindan gerceklestirilen
islemler:

Motor bOIMESI IG KONTIOL.........coiiiieie e her 160 saat
Elektrik techizat KONtrolU............oooo oo her 480 s
Motor elektrik yalitim KONrolU............ovve e her 960 saat

@ TEMIZLIK

HERHANGI BiR TEMIZLIK iSLEMi GERGEKLESTIRMEDEN ONCE MAKINEYi
DURDURUN VE SOGUMASINI SAGLAYIN.

A * koruyucu eldiven giyin.

Operator tarafindan gergeklestirilen igslemler:

Durdurma digmesi KONtrolU ... her8s
Urin artiklarini temizleyecek sekilde cgesitli gruplarin cihazlarini aspirator veya firga ile
LCET 00174117 o TSP her 8 s
Seffaf metakrilat muhafazayi antistatik deterjan ve bez ile temizleyin ...........cccccoceee her 8 s

Yaglama islemleri:

Sutunu, kremayer, mandreli yaglayin. ........ccccocoeeiiieeiieeeiee e eder gerekiyorsa
Seffaf metakrilat muhafazayi antistatik deterjan ve bez ile temizleyin .....................cc.... her 8 s

@ KONTROLLER lx\’%@

Her gun:
1. Elektrik kablosunun saglam oldugunu kontrol edin.
2. Siperlerin saglam olduklarini kontrol edin.
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@DDATI TECNICI @D Specifications@DTechnische Daten€@:»Données techniques@GD
Datos técnicos@®Dados técnicos@®Technische gegevens@DTekniset tiedot

@D Tekniske data@&DTekniska datall®Tekniske datad@®Dane techniczne

G TexHnyeckune pgaHHbieGCIDTexHnuecku aaHHGLD Tehniéki podaci@:® Tehniéki podaci

GO Teyvikd otoixcia@@DTehniskie dati@@PTechniniai duomenysGDate tehnice
@& DTechnické udajeGCPMiiszaki adatok@GE D Tehnilised andmed@DTechnicka dat

@D Tehniéni podatk@dTeknik veriler

/ s
mm mm mm mm mm
103 50 13 <13 B16 (A)162x (B)154
PR Le | O
WA (W) (n 1/min) (V/ Hz) (kg) ISO EN 3746
L, 62,0 dB(A)
500 S2 15 min 550-2500 230-240/50 14 L, 75,0 dB(A)
K ,3dB

A2
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@DSCHEMA ELETTRICO (vedi allegato)EDELECTRICAL DIAGRAM (see annex)@&DELEKTRISCHER
SCHALTPLAN (siche Anlage)@:»SCHEMA ELECTRIQUE (voir annexe) @EPESQUEMA ELECTRICO (véase el
adjunto)@@PESQUEMA ELETRICO (ver anexo) @I®SCHAKELSCHEMA (zie bijlage) @@PSAHKOKAAVIO (ks. liite)
@IDEL-DIAGRAM (jfr. bilag)@&DELSCHEMA (se bilaga)CI2PKOPLINGSSKJEMA (se vedlegg)@®SCHEMAT
ELEKTRYCZNY (patrz zalacznik)GIDINEKTPOCXEMA (cM. npunoxenne)GIDEN. CXEMA (BX. npunoxeHueto)
@IDPRIKAZ ELEKTRICNIH INSTALACIJA (pogledati dodatak) @IDELEKTRICNI DIJAGRAM (videti prilog) @
HAEKTPIKO EIXEAIATPAMMA (3cite emolvayn)@EDELEKTRISKA SHEMA (sk. pielikumu)@EDELEKTROS
SCHEMA (zr. prieda) G»SCHEMA ELECTRICA (a se vedea anexa)@&PELEKTRICKA SCHEMA (vid prilohu)GID
ELEKTROMOS KAPCSOLASIRAJZ (lasd a mellékletet)@EDELEKTRIUHENDUSTE SKEEM (vt. lisa) &&DELEKTRICKE
SCHEMA (viz piiloha) &@®ELEKTRICNA SHEMA (oglejte si prilogo) @GPELEKTRIK SEMASI (bkz. ek)

@ DTAVOLE RICAMBI - Posizione (P) - Codice (C) Note (N) - (vedi allegato)

@GDSPARE PARTS TABLE - Position (P) - Code (C) Notes (N) - (see annex)
@CIDERSATZTEILUBERSICHTEN - Position (P) - Code (C) Anmerkungen (N) - (siche Anlage)
@DPLANCHES PIECES DETACHEES - Position (P) - Code (C) Notes (N) - (voir annexe)

GO TABLAS DE RECAMBIOS - Posicion (P) - Codigo (C) Notas (N) - (véase el adjunto)
@PQUADROS DE PEGAS SOBRESSALENTES - Posigao (P) - Codigo (C) Notas (N) - (ver anexo)
CDTABELLEN VERVANGINGSONDERDELEN - Positie (P) - Code (C) Opmerkingen (N) - (zie bijlage)
@DVARAOSATAULUKOT - Asento (P) — Koodi (C) Huomiot (N) - (ks. liite)
@CDRESERVEDELSTAVLER - Position (P) - Kode (C) Notater (N) - (jfr. bilag)
@DRESERVDELSTABELLER - Position (P) - Artikelnr (C) Anm. (N) - (se bilaga)

CTEGNINGER RESERVEDELER - Plassering (P) - Kode (K) Anmerkninger (A) - (se vedlegg)
@DTABLICE CZESCI ZAMIENNYCH - Pozycja (P) - Kod (C) Uwagi (N) - (patrz zatacznik)
GDTABNULA 3ANACHbIX YACTEWN - Monoxetue (P) - Kog (C) MIPUMEYAHUA (N) - (cM. npunoxeHue)
COTABNUUU C PE3EPBHUTE YACTU - Moaunums (P) - Koa (C) 3a6enexku (N) - (BX. npunoxeHusTa)
CIDTABLICA ZAMJENSKIH DIJELOVA - Polozaj (P) - Sifra (C) Napomena (N) — (pogledati dodatak)
@DTABELE REZERVNIH DELOVA - Polozaj (P) - Kod (C) Napomena (N) - (videti prilog)
GDTIINAKEZ ANTAANAKTIKQN - ©éon (P) - Kwdikdg (C) Znueiwoeig (N) - (deite emoldvayn)
@DREZERVES DALU TABULAS - Pozicija (P) - Kods (C) Piezimes (N) - (sk. pielikumu)
@PKEICIAMY DALIY LENTELES - Pozicija (P) - Kodas (C) Pastabos (N) - (zr. prieda)

GDETABELE PIESE DE SCHIMB - Pozitie (P) - Cod (C) Note (N) - (a se vedea anexa)

@DVYKRESY NAHRADNYCH DIELOV - Pozicia (P) - Kéd (C) Poznamky (N) - (vid’ prilohu)
CIDPOTALKATRESZEK TABLAZATA - Rajzszam (P) - Cikkszam (C) Megjegyzés (N) - (lasd a
mellékletet)

@D VARUOSADE TABEL - Asukoht (P) - Kood (C) Markused (N) - (vt. lisa)

@DVYKRESY NAHRADNICH DILU - Pozice (P) - Kéd (C) Poznamky (N) - (viz pfiloha)
@DPreglednice nadomestnih delov — Polozaj (P); Koda (C); Opombe (N) — (oglejte si priloge)

@ YEDEK PARGA TABLOLARI - Konum (P) - Kod (C) Notlar (N) - (bkz. ek)
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ff VOLT - Hz
«D 100 - 50/60
L UK I RL 110 - 50
L BR I CO 2 RP_ 110 - 60
L CR I GCA _J USA 120 - 60
QO - D 127 - 50
L KSA _JB EC I MEX 127 - 60
200 - 50 http://www.iec.ch/
RCH worldplugs/map.htm
%$ ‘BB mew
L KSA _JM BR J ROK N RP I PE_ 220 - 60
BB §°§' @ :
EST (e]34
230 - 50
% 5s
L AUS _J CY I EAK J KWT I MAL N Q 240 - 50
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[ job Line J
@D GUIDA ALLA LOCALIZZAZIONE DEI GUASTI
PROBLEMA /
GUASTO PROBABILE CAUSA RIMEDIO SUGGERITO
I motori non si 1. Mancanza tensione di 1. Controllare e ripristinare I'energia
avviano alimentazione. elettrica.
2. Dispositivi di 2. Girare i dispositivi di sezionamento
sezionamento posti su nella posizione “ON”.
“OFF". 3. Ripristinare i sistemi di emergenza, ed
3. Uno o piu sistemi di eventualmente verificarne I'efficienza.
emergenza/ sicurezza 4. Fare sostituire i fusibili intervenuti,
attivati. controllare lo stato degli interruttori
4. Fusibili intervenuti o magnetotermici.
magnetotermici non 5. Controllare l'efficienza dei pulsanti di
funzionanti. START.
5. Mancato funzionamento
dei pulsanti.
Operazione 1. Tensionamento cinghia 1. Regolare il tensionamento.
rumorosa non corretto. 2. Lubrificare I'albero.
2. Albero secco. 3. Verificare che il dado di ritenuta della
3. Puleggia mandrino puleggia sia stretto adeguatamente.
allentata. 4. Stringere le viti di fermo nelle pulegge.
4. Puleggia motore allentata.
La punta si brucia 1. Velocita non adeguata 1. Cambiare la velocita.
2. | trucioli non fuoriescono | 2. Far fuoriuscire la punta frequentemente
dal foro. per rimuovere i trucioli.
3. Punta smussata 3. Affilare la punta.
4. Velocita di avanzamento | 4. Aumentare la velocita di avanzamento.
troppo lenta. 5. Lubrificare la punta.
5. La punta non ¢ lubrificata.
Vibrazioni 1. Cuscinetti dell'albero 1. Sostituire i cuscinetti.
eccessive usurati. 2. Assemblare la punta adeguatamente.
2. Punta non 3. Assemblare il mandrino
adeguatamente adeguatamente.
assemblata nel mandrino.
3. Mandrino non

correttamente
assemblato.

Il cannotto torna in
posizione troppo
velocemente o
troppo lentamente

. La molla non & tensionata

correttamente

. Regolare il tensionamento della molla.

Il mandrino non
resta attaccato
all’albero e cade
quando si tenta di
installarlo

—_

Sporcizia o olio nella
superficie conica interna
del mandrino o dell'albero.

. Usare un detergente per la pulizia

casalinga per pulire la superficie
conica del mandrino e dell'albero per
rimuovere la sporcizia e I'olio.
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[ Job Line
&) TROUBLESHOOTING
PROBLEM / FAULT PROBABLE CAUSE SUGGESTED REMEDY
The motors do not | 1. No power supply voltage. | 1. Check and restore power supply.
start 2. Disconnecting devices 2. Set the disconnecting devices to “ON”.
are set to “OFF”. 3. Reset the emergency systems and
3. One or more emergency/ check their efficiency.
safety systems enabled. | 4. Replace the tripped fuses and check
4. Fuse tripped or faulty the condition of the circuit breakers.
circuit breakers. 5. Check efficiency of the START buttons.
5. Buttons not working.
Noisy operation 1. Incorrect belt tensioning. 1. Adjust tensioning.
2. Dry shaft. 2. Lubricate the shaft.
3. Loose chuck pulley. 3. Check tightness of retaining nut on
4. Loose motor pulley. pulley.
4. Tighten set screws in pulleys.
Drill bit burns 1. Incorrect speed 1. Change speed.
2. Chips not coming out of 2. Retract drill bit frequently to clear chips.
hole. 3. Resharpen drill bit.
3. Dull drill bit 4. Increase feeding speed.
4. Feeding too slow. 5. Lubricate drill bit.
5. Drill bit not lubricated.
Excessive 1. Worn spindle bearings. 1. Replace bearings.
vibrations 2. Drill bit not correctly 2. Install drill bit correctly.
installed in the chuck. 3. Correctly assemble the chuck.
3. Chuck not correctly
assembled.

Quill returns too
slow or too fast

. Spring has improper

tension

. Adjust spring tension.

Chuck will not stay
attached to spindle.
It falls off when
trying to install it

. Dirt or oil on the tapered

inside surface of chuck or
on the spindles tapered
surface.

. Use a household detergent to clean

the tapered surfaces of the chuck and
spindle and to remove all dirt and oil.
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@3 LEITFADEN ZUR FEHLERSUCHE

PROBLEM/
STORUNG

MOGLICHE URSACHE

RATSCHLAGE ZUR ABHILFE

Die Motoren starten | 1. Mangelnde 1. Die Stromversorgung wieder
nicht Versorgungsspannung. herstellen.
2. Trennvorrichtungen auf 2. Die Trennschalter in die Position
,OFF* geschaltet. ,ON* drehen.
3. Eines oder mehrere 3. Die Notaus-Vorrichtungen
Notaus- /Sicherheitssysteme zuruckstellen und eventuell ihre
aktiviert. Funktionstlchtigkeit Gberprifen.
4. Sicherungen ausgelost oder | 4. Die ausgelosten Sicherungen
Leitungsschutzschalter nicht austauschen lassen, den Zustand
funktionstuchtig. der Leitungsschutzschalter
5. Mangelnder Betrieb der uberprufen.
Tasten. 5. Die Betriebstlchtigkeit der START-
Tasten Uberprufen.
Gerauschvoller 1. Nicht korrekte 1. Die Spannung einstellen.
Betrieb Riemenspannung. 2. Die Welle schmieren.
2. Trockene Welle. 3. Prlfen, ob die Haltemutter der
3. Riemenscheibe der Spindel Riemenscheibe angemessen
locker. gespannt ist.
4. Riemenscheibe des Motors 4. Die Befestigungsschrauben an den
locker. Riemenscheiben anziehen.
Die Bohrspitze 1. Nicht richtige 1. Die Geschwindigkeit andern.
brennt durch Geschwindigkeit 2. Die Spitze haufig herausnehmen,
2. Die Spane treten nicht aus um die Spane zu entfernen.
der Bohrung aus. 3. Die Spitze schleifen.
3. Abgestumpfte Spitze 4. Die Vorschubgeschwindigkeit
4. Zulangsame erhohen.
Vorschubgeschwindigkeit. 5. Die Spitze schmieren.
5. Spitze nicht geschmiert.
Zu starke 1. Abgenutzte Lager an der 1. Die Lager austauschen.
Vibrationen Welle. 2. Die Spitze korrekt montieren.
Bohrspitze nicht korrekt an 3. Die Spindel korrekt

ol

der Spindel befestigt.
Spindel nicht korrekt
zusammengebaut.

zusammenbauen.

Die Pinole kehrt
zu schnell oder zu
langsam in ihre
Position zuriick

Die Feder ist nicht korrekt
gespannt

. Die Spannung der Feder einstellen.

Die Spindel bleibt
nicht an der Welle
und fallt herab, wen
man versucht, sie
zu montieren

1

.Schmutz oder Ol an der
kegelférmigen  Innenflache
der Spindel oder der Welle.

. Ein Reinigungsmittel flr den

Haushalt benutzen, um die
kegelférmige Oberflache der
Spindel und der Welle zu reinigen
und den Schmutz und das Ol zu
entfernen.
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[Jjob Line ]
@) GUIDE DE LOCALISATION DES PANNES
PROBLEME/ - .
PANNE CAUSE PROBABLE REMEDE PROPOSE

Les moteurs ne
démarrent pas

. Manque de tension
d'alimentation.

. Contrdler et rétablir I'énergie électrique.
. Tourner les dispositifs de sectionnement

correctement monté.

2. Dispositifs de dans la position " ON ".

sectionnement placés 3. Rétablir les systémes d'arrét d'urgence
et, éventuellement, en vérifier
sur « OFF ». I'efficience.

3. Unou plusieurs systemes | 4. Faire remplacer les fusibles intervenus,
d'urgence/sécurité contréler 'état des disjoncteurs
activés. magnéto-thermiques.

4. Fusibles intervenus ou 5. Controler I'efficience des boutons-
disjoncteurs magnéto- poussoirs de START.
thermiques non
fonctionnant.

5. Non-fonctionnement des
boutons-poussoirs.

Fonctionnement 1. Tension incorrecte de la 1. Régler la tension.
bruyant courroie. 2. Lubrifier l'arbre.

2. Arbre sec. 3. Vérifier que I'écrou de retenue de la

3. Poulie motrice desserrée. poulie soit serré de fagon appropriée.

4. Poulie motrice desserrée. | 4. Serrer les vis d'arrét sur les poulies.

Le foret brile 1. Vitesse inadaptée 1. Changez la vitesse.

2. Les copeaux de bois ne 2. Rétractez la méche fréquemment pour
sortent pas du trou. enlever les copeaux.

3. Foret émoussé 3. Affltez la meche.

4. Vitesse d’alimentation 4. Augmentez la vitesse d’alimentation.
trop lente. 5. Lubrifiez la méche.

5. Le foret n'est pas lubrifié.

Vibrations 1. Roulements de I'arbre 1. Remplacez les roulements.
excessives uses. 2. Assembler correctement la méche.

2. Lameéche n'est pas 3. Remontez le mandrin correctement.
correctement fixée dans
le mandrin.

3. Le mandrin n'est pas

Le fourreau
remonte trop
rapidement ou trop
lentement

. Latension du ressort est
inappropriée

. Ajustez la tension du ressort.

Le mandrin ne reste
pas fixé a I'arbre

et tombe lors de
I'installation

. Présence de saleté ou
huile sur les surfaces
internes coniques de I'axe
ou du mandrin.

Utilisez un détergent ménager pour
nettoyer les surfaces internes du
mandrin et de I'axe afin d’enlever
saleté, et huile.
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@ GUIA PARA LA LOCALIZACION DE AVERIAS

PROBLEMA / 2
AVERIA PROBABLE CAUSA SOLUCION SUGERIDA
Los motores no se | 1. Falta de tension de 1. Controlar y restablecer la energia
encienden alimentacion. eléctrica.

2. Dispositivos de 2. Colocar los dispositivos de
seccionamiento puestos seccionamiento en la posicién «ON».
en «OFF». 3. Restablecer los sistemas de

3. Hay uno o varios emergencia y comprobar que
sistemas de emergencia/ funcionen.
seguridad activados. 4. Hacer sustituir los fusibles intervenidos,

4. Fusibles intervenidos controlar el estado de los interruptores
0 interruptores magnetotérmicos.
magnetotérmicos fuera 5. Comprobar el funcionamiento de los
de funcionamiento. pulsadores de START.

5. Los botones no
funcionan.

Ruido excesivo 1. Tensidn incorrecta de la 1. Regular la tension.
correa. 2. Lubricar el eje.

2. Eje seco. 3. Comprobar que la tuerca de retén

3. Polea del mandril floja. de la polea esté apretada de manera

4. Polea del motor floja. correcta.

4. Apretar los tornillos de tope de las
poleas.
La broca se quema | 1. Velocidad inadecuada 1. Modificar la velocidad.

2. Las virutas no salen del 2. Extraer la broca con frecuencia para
orificio. eliminar las virutas.

3. Bloca mellada 3. Afilar la broca.

4. Velocidad de avance 4. Aumentar la velocidad de avance.
demasiado lenta. 5. Lubricar la broca.

5. Labroca no esta
lubricada.

Vibraciones 1. Cojinetes del eje 1. Cambiar los cojinetes.
excesivas desgastados. 2. Bloquear la broca de manera adecuada.

2. Broca bloqueada de 3. Ensamblar el mandril de manera
manera incorrecta en el correcta.
mandril.

3. Mandril mal ensamblado.

El tubo regresa a su

. El muelle esta mal

. Regular la tension del muelle.

posicion demasiado tensado

rapido o demasiado

lento

El mandril no 1.La  superficie  cdnica | 1. Limpiar la superficie conica del mandril

permanece
vinculado al eje y
se cae al intentar
instalarlo

interna del mandril o del
eje esta sucia o manchada
de aceite.

y del eje con detergente para eliminar
la suciedad y el aceite.
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[Job Line ]
@D GUIA PARA A LOCALIZACAO DE AVARIAS
PROBLEMA / i ~
AVARIA CAUSA PROVAVEL SOLUCAO SUGERIDA

Os motores nao se
ativam

. Auséncia de tensdo de
alimentacéo.

. Dispositivos de
seccionamento colocados
em “OFF”.

. Um ou mais sistemas de
emergéncia/segurancga
ativados.

. Intervencao de
fusiveis ou disjuntores
magnetotérmicos que néo
funcionam.

. Falha no funcionamento
dos botdes.

AW

. Controlar e restabelecer a energia

elétrica.

. Rodar os dispositivos de

seccionamento para a posigao “ON”.

. Rearmar os sistemas de emergéncia e,

se necessario, verificar a sua eficiéncia.

. Substituir os fusiveis que intervieram,

controlar o estado dos disjuntores
magnetotérmicos.

. Controlar a eficiéncia dos botoes de

START.

Muito barulho 1. Tensé&o da correia 1. Regular a tensao.
durante o incorreta. 2. Lubrificar o veio.
funcionamento 2. Veio seco. 3. Verificar se a porca de retengao da
3. Polia do mandril polia esta apertada adequadamente.
desapertada. 4. Apertar os parafusos de retenc¢éo nas
4. Polia do motor polias.
desapertada.
A broca queima-se | 1. Velocidade inadequada 1. Mudar a velocidade.
2. As aparas ndo saem do 2. Fazer a broca sair do furo
orificio. frequentemente para remover as
3. Broca embotada aparas.
4. Velocidade de avanco 3. Afiar a broca.
demasiado lenta. 4. Aumentar a velocidade de avango.
5. Abroca nao esta 5. Lubrificar a broca.
lubrificada.
Vibragoes 1. Rolamentos do veio 1. Substituir os rolamentos.
excessivas desgastados. 2. Montar a broca corretamente.
2. Broca montada 3. Montar o mandril corretamente.
incorretamente no
mandril.
3. Mandril montado
incorretamente.

A velocidade de
retorno do tubo

a sua posigao é
demasiado alta ou
demasiado baixa

. Amola ndo esta sujeita a
tensao correta

. Regular a tenséo da mola.

O mandril nao fica

preso no veio e cai
quando o operador
tenta instala-lo

—_

. Sujidade ou Oleo na
superficie conica interna
do mandril ou do veio.

. Utilizar um detergente doméstico e

limpar a superficie conica do mandril
e do veio para remover a sujidade e
0 Oleo.
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[Jot Line
CPROBLEEMOPSPORING
PROBLEEM / WAARSCHIJNLIJKE
DEFECT OORZAAK OPLOSSING

De motoren starten

Geen voedingsspanning.

. Controleer en herstel de elektrische

niet 2. Scheidingsschakelaars energie.
op “OFF”. 2. Draai de scheidingsschakelaars naar
3. Een of meerdere alarm-/ de stand “ON”.
veiligheidssystemen 3. Herstel de noodstopsystemen en
geactiveerd. controleer eventueel of ze efficiént
4. Zekeringen doorgeslagen werken.
of thermomagnetische 4. Laat de doorgeslagen zekeringen
beveiligingen werken niet. vervangen, controleer de toestand van
5. Drukknoppen werken niet. de thermomagnetische schakelaars.
5. Controleer de efficiéntie van de START-
knoppen.
Lawaai tijdens de 1. Riem niet correct 1. Regel de spanning.
werking gespannen. 2. Smeer de as.
2. As is droog. 3. Controleer of de blokkeermoer van de
3. Riemschijf boorhouder riemschijf correct is aangehaald.
zit los. 4. Haal de blokkeerschroeven in de
4. Riemschijf motor zit los. riemschijven aan.
De boorpunt 1. Snelheid niet geschikt 1. Verander de snelheid.
verbrandt 2. De spaanders komen niet | 2. Laat de boorpunt vaak naar buiten
uit het gat. gaan om de spaanders te verwijderen.
3. Boorpunt afgeschuind 3. Slijp de boorpunt.
4. Te trage snelheid. 4. Verhoog de snelheid.
5. De boorpunt is niet 5. Smeer de boorpunt.
gesmeerd.
Teveel trillingen 1. Lagers van de as 1. Vervang de lagers.
versleten. 2. Monteer de boorpunt op correcte wijze.
2. Boorpunt niet correct 3. Monteer de boorhouder op correcte
in de boorhouder wijze.
gemonteerd.
3. Boorhouder niet correct
gemonteerd.

De buis keert te
snel of te langzaam
terug in positie

. De veer is niet correct

gespannen

. Regel de spanning van de veer.

De boorhouder
blijft niet op de

as vastzitten en
valt wanneer men
probeert om hem te
installeren

. Er zit vuil of olie in het

interne conische oppervlak
van de boorhouder of van
de as.

. Gebruik een huishoudelijk

reinigingsmiddel om het conische
oppervlak van de boorhouder en van
de as te reinigen om het vuil en de olie
te verwijderen.
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[ Job Line
@D VIANMAARITYSOPAS
ONGELMA/VIKA MAHDOLLINEN SYY EHDOTETTU KORJAUSKEINO
Moottorit eivat 1. Ei virransyottoa. 1. Tarkista ja kytke virta takaisin paalle.
kaynnisty 2. Katkaisulaitteet 2. Kaanna katkaisulaitteet asentoon “ON”.
asennossa “OFF”. 3. Palauta hatajarjestelmien toiminta ja
3. Yksi tai useampi hata-/ tarkista tarvittaessa niiden toiminta.
turvajarjestelmista paalla. | 4. Vaihda lauenneet sulakkeet, tarkista
4. Sulakkeet lauenneet tai vikavirtasuojakytkimien kunto.
vikavirtakatkaisimet eivat | 5. Tarkista START-painikkeiden toiminta.
toimi.
5. Painikkeet eivat toimi.
Meluinen toiminta 1. Hihnan kiristys ei oikea. 1. Saada kireys.
2. Kuiva akseli. 2. Voitele akseli.
3. Karaistukka I6ystynyt. 3. Tarkista, etta ketjupyoran kiristysmutteri
4. Moottorin ketjupyora on kiristetty oikein.
4

[oystynyt.

. Kirista kiinnitysruuvit ketjupyorissa.

Tera palaa

Nopeus ei sopiva
Lastut tulevat ulos
aukosta.

Tera tylsynyt
Etenemisnopeus liian
hidas.

Teraa ei voideltu.

akrwN=

Vaihda nopeutta.

Ota tera usein pois poistaaksesi lastut.
Teroita tera.

Lisaa etenemisnopeultta.

Voitele tera.

Liiallista tarinaa

Kuluneet akselin laakerit.
Teraa ei ole kiinnitetty
oikein karaan.

Karaa ei ole koottu oikein.

. Vaihda laakerit.
. Kokoa tera oikein.
. Kokoa kara oikein.

Putki palaa
paikoilleen liian
nopeasti tai liian
hitaasti

S e N R D

Jousta ei ole kiristetty
oikein

. Saada jousen kireys.

Kara ei jaa kiinni
akseliin ja putoaa
kun sita yritetaan
asentaa

—_

.Likaa tai Oljya karan tai
akselin kartiomaisella
sisapinnalla.

. Kayta kotitalouskayttoon tarkoitettua

pesuainetta poistaaksesi lian ja 6ljyn
karan ja akselin kartiomaiselta pinnalta.
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D FEJFFINDING

PROBLEM / FEJL

MULIG ARSAG

FORESLAET L@SNING

Motorerne starter
ikke

el

Der mangler
forsyningsspaending.
Enhederne for frakobling
er placeret pa “OFF*.

En eller flere ngdsystemer
er aktiverede.
Sikringerne er sprunget
eller sikkerhedsafbrydere
virker ikke.

Manglende funktion af
tasterne.

—_

(2 B - OV N \S]

. Kontroller og genopret den elektriske

energiforsyning.

. Drej enhederne for frakobling til “ON“.
. Nulstil ngdsystemerne og kontroller at

de virker korrekt.

. Udskift de sprungne sikringer og

kontroller sikkerhedsafbryderne.

. Kontroller at tasterne for START virker

korrekt.

Stojende drift 1. Spaendingen pa remmen | 1. Juster spaendingen.
er ikke korrekt. 2. Smer akslen.
2. Akslen er tgr. 3. Kontroller at speendematrikken pa
3. Remskiven pa spindlen remskiven er korrekt spaendet til.
erlgs. 4. Stram skruerne til fastholdelse af
4. Remskiven pa motoren remskiverne.
erlgs.
Boret braender 1. Hastigheden er ikke 1. Skift hastighed.
korrekt 2. Traek boret ud oftere for at fierne
2. Spanerne kommer ikke spanerne.
ud af hullet. 3. Slib boret.
3. Boret er slidt 4. Forgg hastigheden.
4. Hastigheden er for lav. 5. Smaer boret.
5. Boret er ikke smurt.
For store 1. Lejer pa akslen er slidte. | 1. Udskift lejerne.
vibrationer 2. Boret er ikke korrekt 2. Monter boret korrekt.
monteret i spindlen. 3. Monter spindlen korrekt.
3. Spindlen er ikke korrekt
monteret.
Roret vender for 1. Fjederen er ikke korrekt 1. Juster spaendingen pa fiederen.

hurtigt eller for
langsomt tilbage til
sin position

speendet

Spindlen forbliver
ikke fast pa akslen
og falder ud nar
man forseger at
montere den

. Der er svans eller olie pa

den koniske indvendige
overflade pa spindlen eller
pa akslen.

. Anvend et almindeligt

renggringsmiddel til at rengare den
koniske overflade pa spindlen og
akslen for at fierne snavs eller olie.
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@D GUIDE TILL FELSOKNING

PROBLEM / FEL

MOJLIG ORSAK

FORESLAGEN ATGARD

Motorerna startar
inte

. Avsaknad av

matningsspanning.

. Kontrollera och aterstall elenergin.
. Vrid franskiljningsanordningarna till

1
2
2. Franskiljningsanordningar laget “ON".
placerade pa “OFF”. 3. Aterstall nédsystemen och verifiera
3. Etteller fler ndd-/ eventuellt dessas effektivitet.
sakerhetssystem har 4. Byt ut sékringar som har ingripit
aktiverats. och kontrollera skicket pa de
4. Sakringarna har ingripit termomagnetiska skyddsbrytarna.
eller de termomagnetiska | 5. Kontrollera START-knapparnas
skyddsbrytarna fungerar effektivitet.
inte.
5. Knapparna fungerar inte.
Bullrig drift 1. Felaktig remstrackning. 1. Justera spanningen.
2. Torr axel. 2. Smorj axeln.
3. Lossad remskiva spindel. | 3. Kontrollera att remskivans
4. Lossad remskiva motor. fasthallningsmutter ar tillrackligt

atdragen.

inte fast vid axeln
och faller nar
man forsoker att
installera den

spindelns eller axelns inre,
koniska yta.

4. Dra at stoppskruvarna i remskivorna.
Borrspetsen branns | 1. Olamplig hastighet 1. Andra hastigheten.
2. Spanet kommerinte utur | 2. Lat borrspetsen komma ut upprepade
halet. ganger for att avlagsna span.
3. Trubbig borrspets 3. Slipa borrspetsen.
4. Forlangsam 4. Oka frammatningshastigheten.
frammatningshastighet. 5. Smorj borrspetsen.
5. Borrspetsen ar inte
smord.
Overdrivna 1. Axellagren &r slitna. 1. Byt ut lagren.
vibrationer 2. Borrspetsen har inte 2. Montera borrspetsen korrekt.
monterats korrekt i 3. Montera spindeln korrekt.
spindeln.
3. Felaktigt monterad
spindel.
Roret atergar till sitt | 1. Fjadern ar inte korrekt 1. Justera fjaderns spanning.
lage for snabbt eller spand
for langsamt
Spindeln forblir 1.Smuts eller ola pa| 1. Anvand ett rengéringsmedel for

hemrengoring for att rengdra spindelns
och axelns koniska yta for att avlagsna
smutsen eller oljan.
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C© PROBLEML@SNING

PROBLEM / SKADE

MULIG ARSAK

FORESLATT LGSNING

Motorene starter
ikke

. Mangel pa

stramforsyning.
Frakoblingsinnretningene
er satt pa “OFF”.

En eller flere ngd-/
sikkerhetssystemer er
aktiverte.

Sikringer er utlgst eller de
termomagnetiske bryterne
fungerer ikke.

Ingen funksjon pa
knappene.

A W N-

. Kontroller og gjenopprett strammen.
. Vri frakoblingsinnretningene i posisjon

‘ON”.

. Gjenopprett ngdsystemene, og

eventuelt sjekk virkningsgraden.

. Skift ut de utlgste sikringene, kontroller

tilstanden til de termomagnetiske
bryterne.

. Kontroller virkningsgraden pa

STARTknappene.

Steyende drift

—_

B O WON

. Spenningen av reimen er

ikke riktig.

. Tarr aksel.
. Lasnet reimskive for

spindel.

. Lasnet reimskive for

motor.

&~ WN —

. Juster spenningen.
. Smar akselen.
. Kontroller at Iasemutteren til reimskiven

er strammet skikkelig.

. Stram stoppeskruene i reimskivene.

Spissen brenner

Hastigheten er ikke egnet
Spon kommer ikke ut av
hullet.

Spissen er slgv
Fremdriftshastigheten er
for langsom.

Spissen er ikke smurt.

kL M=

Skift hastighet.

La spissen komme ut hyppig for a
fierne spon.

Skjerp spissen.

@k fremdriftshastigheten.

Smaer spissen.

Overdreven
vibrasjon

@ N R =

Slitte aksellagre.
Spissen er ikke riktig
montert i spindelen.
Spindelen er ikke riktig
montert.

. Skift ut lagrene.
. Monter spissen pa riktig mate.
. Monter spindelen pa riktig mate.

Roret kommer
tilbake i posisjon
for raskt eller for
langsomt

Fjeeren er ikke riktig
strammet

. Juster spenningen til fjaeren.

Spindelen forblir
ikke festet til
akselen og faller
nar du prgver a
installere den

. Smuss eller olije i den

innvendige koniske
overflaten av spindelen
eller akselen.

. Bruk et rengjaringsmiddel av

husholdningstype for & rengjgre den
koniske overflaten til spindelen og
akselen, slik at man far fiernet smuss
og olje.
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@® PRZEWODNIK LOKALIZACJI USTEREK

PROBLEM /
USTERKA

MOZLIWA PRZYCZYNA

SUGEROWANE ROZWIAZANIE

Silniki nie
uruchamiajg sie

1.
2.

3.

Brak napiecia zasilania.
Urzadzenia roztgczajace
w potozeniu ,OFF”.
Aktywowane zostato
jedno lub wieksza liczba
systemow awaryjnych/
bezpieczenstwa.
Zadziatanie
bezpiecznikéw lub brak
dziatania wytgcznikow

. Sprawdzi¢ i przywréci¢ doprowadzenie

energii elektrycznej.

. UstawiC urzadzenia roztgczajgce w

potozeniu ,ON”.

. Przywrocic dziatanie systemow

awaryjnych i sprawdzi¢ ewentualnie ich
skuteczno$cé.

. Wymieni¢ bezpieczniki po ich

zadziataniu, sprawdzic¢ stan
wytgcznikdw magnetotermicznych.

magnetotermicznych. 5. Sprawdzi¢ skutecznos¢ dziatania

5. Brak dziatania przyciskow. przyciskow START.

Styszalny halas 1. Nieprawidtowe napigcie 1. Wyregulowac napiecie.
podczas pracy pasa. 2. Nasmarowac wat.

2. Suchy wat. 3. Sprawdzi¢, czy nakretka mocujgca koto

3. Poluzowane koto pasowe pasowe jest prawidtowo dokrecona.

wrzeciona. 4. Dokreci¢ sruby mocujgce w kotach

4. Poluzowane koto pasowe pasowych.

silnika.
Palenie sie wiertta 1. Nieodpowiednia predkos¢ | 1. Zmieni¢ predkosc.

2. Zotworu nie wydobywajg | 2. Wysuwac regularnie wiertfo, aby
sie widry. usungc wiory.

3. Tepe wiertto 3. Naostrzy¢ wiertto.

4. Zbyt wolna predkos¢ 4. Zwiekszy¢ predkos¢ posuwu.
posuwu. 5. Nasmarowacé wiertto.

5. Wiertlo nie jest
nasmarowane.

Zbyt silne wibracje | 1. Zuzyte tozyska watu. 1. Wymieni¢ tozyska.

2. Wiertto nieprawidtowo 2. Zamontowaé prawidtowo wiertto.
umocowane we 3. Zamontowac prawidtowo wrzeciono.
wrzecionie.

3. Nieprawidtowo
zamontowane wrzeciono.

Sztyca powraca w
swoje potozenie
zbyt szybko lub
zbyt wolno

. Sprezyna nie zostata

poprawnie napieta

. Wyregulowac napiecie sprezyny.

Wrzeciono

nie pozostaje
umocowane do
walu i spada w
przypadku proéb
jego zamontowania

. Zabrudzenie lub olej na

stozkowej powierzchni
wewnetrznej wrzeciona lub
watu.

. Uzy¢ detergentu do czyszczenia domu,

aby wyczysci¢ stozkowg powierzchnie
wrzeciona i watu, w celu usuniecia
zabrudzenia i oleju.
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@& NHCTPYKLIMM NO OBHAPYXXEHUIO HEMOJTAQOK

NMPOBJIEMA / BO3MOXHASA PEKOMEHOYEMbI/ CMOCOB
HEMONAOKA NMPUYUHA YCTPAHEHUA
OBuraTtenu He 1. OtcyTcTBME HanpshkeHus | 1. [poBepuUTb M NOAKMIOYNTD
3anyckaroTcs AMNeKTPONUTaHUS. aneKTponuTaHue.
2. OTknovatoLme 2. [NoBepHyTb OTCEKatoLLye yCTponcTBa
YCTPONCTBA YCTaHOBMEH®I B noauumto “BKIT”.
Ha “BbIKJ1". 3. BoccTaHoBUTL aBapUiHbIE CUCTEMBI
3. Cpabotano ogHo vnu W Npy HeOBXOAUMOCTM NPOBEPUTDL MX
HECKOMNMbKO aBapUMHBbIX/ 3(PPEKTUBHOCTD.
NpenoxXpaHnUTENbHbIX 4. 3aMeHuTb cpaboTaBLUMe NnaBkue
YCTPOWCTB. npeaoxpaHnTenu, NpoBepUTh
4. Cpabotanu nnaekve COCTOSIHWE MarHUTOTENSIOBbLIX
NPenoXpaHUTENU Um BbIKIKO4aTENen.
MarHuMTOTENoBbIE 5. MNpoBepnTb 3 HEKTUBHOCTb KHOMOK
BbIKMOYaTenu He 3AMYCKA.
(PYHKLIMOHUPY!IOT.
5. He dyHKUMOHMpYOT
KHOMKW.
U3nuwHum wym Bo 1. HenpasunbHoe 1. OTperynnpoBaTtb HaTsXKEHME.
BpemMsi paboTbl HaTSHKEHWE PEMHS. 2. Cmaszatb Ban.
2. myxow Barn. 3. Y6eanTbCs B HagnexaLlen 3aTsixke
3. OcnabneH Lk MOAMNOPHOW rankyt LWKMBA.
WNUHAEns. 4. 3aTsHYTb CTOMOPHbIE BUHTHI HA
4. OcnabneH LWkvB LLKVBAX.
[Buratens.
CBepno neperopaet 1. HenpaswunbHas ckopocTb | 1. MI3MeHWUTb CKOpPOCTb.
2. CTpyxKa He BbIXoguT U3 | 2. BblBOAMTb Yalle CBepno ANns
OTBEpCTUS. N3BMEYEHNS CTPYXKU.
3. CkoleHHoe cBepno 3. 3aroumTb CcBEPO.
4. CnvwkoM Hu13Kas 4. YBEnuMUUTb CKOPOCTb [ABWXEHMS.
CKOPOCTb [IBVXEHMS. 5. Cmasartb cBepno.
5. Cseprio He cmasaHo.
MoBbIweHHanA 1. V3HoweHbl nogwmnHukn | 1. 3amMeHUTb NOALMUMHUKA.
BUGpauus Bana. 2. MNpaBunIbHO BbINOMHUTEL COOPKY
2. Ceepno HenpaBuibHO cBepna.
YCTaHOBINEHO B 3. MNpaBunbHO cobpaTb WNMHAEND.
WwnuHaene.
3. WnnHaens HenpaBuibHO
cobpaH.
PacnopHas BTyrnka 1. TpyxuHa He HaTaHyTa 1. OTperynupoBsaTtb HaTsHKeHne
CIIULLUKOM ObICTPO Unun MpaBWIIbHO MPY>KWHBbI.
CITULLKOM MeAJIeHHO
BO3BpaLllaeTcs B
nonoxeHwue.
WnuHpensb 1. 3arpssHeHus unm | 1. Mcnonb3oBaTb ObITOBOE MotoLLEe
He ocTaéTtcsi Macrno Ha BHYTPEHHeW CPEenCTBO AN OYUCTKU KOHUYECKON

3aKpennéHHbIM Ha
Bany v nagaet npu
NonbITKe YCTaHOBKMW.

KOHUYECKON MOBEPXHOCTU
lwinnHaena nnn Bana.

MOBEPXHOCTU U Bana Ans yaaneHus
3arpsisHeHuin n Macna.
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€ HACOKU 3A HAMUPAHE HA NMOBPEOU

NMPOBJIEM /

NMOBPE[A BEPOATHA NMPUYUHA NMPEMNOPBYAHO PELUEHUE
OBurarenute He 1. Hsima 3axpaHBaLLo 1. MpoBepeTe 1 Bb3CTaHOBETE
cTapTupar HanpexeHue. ernekTpuyeckaTa eHeprs.

MNOCTaBEH.

2. Cpencrea 3a 2. 3aBbpTETE CpeacTBarta 3a
CEKLMOHUPaHe NnocTaBeHn cekumoHupaHe Ha nonoxeHue “ON”.
Ha “OFF”. 3. BbacTaHoBeTe cuctemute 3a
3. EpHa unu noseve aBapws, 1 ako ce Harsra nposepeTe
aKTMBMPaHM CMCTEMM 3a €(heKTUBHOCTTA UM.
aBapus/6e30MnacHOCT. 4. CMeHeTe BKIYEeHMTE npeanasnTeny,
4. BknoyeHu npegnasvTenu MpOBepeTe CbCTOSHWETO Ha
UMW U3KIOYEHN 3aLLNTM. MPEKbCBAYUTE 3aLLUTH.
5. Hepabotewy ByToHN. 5. MpoBepeTte edheKkTUBHOCTTA Ha
6yToHuTe 3a START.
LymHa onepauus 1. HenpasunHo onbBaHe 1. PerynupaiTe HanpexeHUeTo.
PEMBK. 2. Cmaxerte Bana.
2. Cyx Ban. 3. MNpoBepeTe rarkarta 3a cTaraHe Makapa
3. PasxnabeHa makapa nanv e fobpe crerHara.
wnuHgen. 4. CTerHeTe BUHTOBETE Ha MakapuTe.
4. Pa3xnabeHa makapa
Auraren.
Mokasartens ropu 1. HenpaBswunHa ckopocT 1. CmeHeTe ckopocTTa.
2. CTbprotmHute He 2. V3BaxpaiiTe nokasanewa 4ecTo 3a
“3nun3at npes oTBopa. “3BaxaaHe Ha CTbProTUHUTE.
3. CkoceH nokasaren 3. HaoctpeTte nokasaneua.
4. MHoro 6aBHa ckopocT Ha | 4. MHoro 6aBHa CKOPOCT Ha ABUXEHNE.
[OBWXeHue. 5. Cmaxete nokasaneua (Bbpxa).
5. [lokasaneua He e
CMa3aH.
F'onemu BUGOpauum 1. W3HOCeHM narepu Ha 1. CMeHeTe narepure.
Bana. 2. lNocTaBeTe NpaBuIIHO Nokasaneua.
2. HenpaBunHo noctaseH 3. MNocTaBeTe NpaBWIIHO WNXHAENA.
nokasanew Ha LwnuHaena.
3. LWnuHaen HenpaBuIHO

CTuK 3a Haco4uBaHe
B NOJIOXX€HNEe MHOro
6bpP30 UNK MHOro
6aBHO

MpyxunHaTa He e fobpe
HanperHara

. Perynupante

HanpexXeHneTo Ha

npyxuHara.

LLnuHpensbT He
ocTaBa 3aXxBaHar 3a
Bana v naga, koraTto
ce onuTsaTe Aa ro
MOHTUpaTe

. 3ambpcsBaHe Unn Macno
Mo BbTpellHaTa KOHWYHA
MOBLPXHOCT Ha LUNMHAEna
unu Bana.

M3non3saiite JOMaKNHCKM

npenapar 3a NoYUCTBaHE KOHUYHUTE
MOBBPXHOCTM Ha LWNMHAENA 1 Bana
3a OTCTpPaHsIBaHe Ha 3aMbpCsBaHe u
macno.
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D VODIC ZA RJIESAVANJE PROBLEMA

PROBLEM / KVAR MOGUCI UZROK PREDLOZENO RJESENJE
Motori se ne 1. Nema napona napajanja. | 1. Kontrolirati i oporaviti napajanje
pokreéu 2. Uredaiji za iskapCanje elektricnom energijom.

postavljeni na “OFF”. 2. Okrenuti uredaje za iskapCanje u
3. Jedan ili viSe sustava poloZaj “ON”".
za izvanredno stanje/ 3. Resetirati sustav za izvanredno
sigurnost su aktivirani. stanje i eventualno provjeriti njihovu
4. Doslo je do intervencije djelotvornost.
osiguraca ili 4. Zamijeniti osiguraCe koji su intervenirali,
magnetnotermicke provjeriti stanje magnetnotermickih
sklopke ne rade. sklopki.
5. Gumbovi ne rade. 5. Kontrolirati djelotvornost gumbova za
START.
Operacija je buéna | 1. Nepravilna zategnutost 1. Prilagoditi zategnutost.
remena. 2. Podmazati osovinu.
2. Osovina je suha. 3. Provjeriti da je matica za zadrzavanje
3. Remenica vretena je remenice prikladno zategnuta.
labava. 4. Pritegnuti vijke za blokadu remenica.
4. Remenica motora je
labava.
Svrdlo izgara 1. Neadekvatna brzina 1. Promijeniti brzinu.
2. Strugotine ne izlaze iz 2. Neka svrdlo polagano izade kako bi se
rupe. uklonile strugotine.
3. Svrdlo je tupo 3. Naostriti svrdlo.
4. Brzina napredovanja 4. Povecati brzinu napredovanja.
prespora. 5. Podmazati svrdlo.
5. Svrdlo nije podmazano.
Pretjerane vibracije | 1. Lezajevi osovine istroSeni. | 1. Zamijeniti leZajeve.
2. Svrdlo nije ispravno 2. Prikladno sastaviti svrdlo.
sastavljeno s vretenom. 3. Prikladno sastaviti vreteno.
3. Vreteno nije ispravno

sastavljeno.

Cunj se prebrzo ili
presporo vrac¢a u
svoj polozaj

. Opruga nije pravilno
zategnuta

. Prilagoditi zategnutost opruge.

Vreteno ne ostaje
spojeno sa
osovinom i pada
kada se pokusava
instalirati

. Prljavstina ili ulle na
unutradnjoj konusnoj
povrsini vretena ili osovine.

. Koristiti deterdzent za kuéansko

CiS¢enje da biste odistili konusnu
povrsinu vretena i osovine radi
uklanjanja prljavstine i ulja.
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[ Job Line
@& VODIC ZA RESAVANJE PROBLEMA
PROBLEM / KVAR VEROVATNI UZROK PREDLOZENO RESENJE
Motori se ne 1. Nema napona napajanja. | 1. Kontrolisati i oporaviti napajanje
pokrecu 2. Uredaiji za iskapCanje elektricnom energijom.
postavljeni na “OFF”. 2. Okrenuti uredaje za iskapCanje u
3. Jedan ili viSe sistema poziciju “ON”.
za vanredno stanje/ 3. Resetovati sistemom za vanredno
bezbednost su aktivirani. stanje i eventualno proveriti njihovu
4. Doslo je do efikasnost.
intervencije osiguraca 4. Zameniti osiguraCe koji su intervenisali,
ili magnetnotermicki proveriti stanje magnetnotermickih
prekidaci ne rade. prekidaca.
5. Dugmad ne radi. 5. Kontrolisati efikasnost dugmadi za
START.
Operacija je buéna | 1. Nepravilna zategnutost 1. Podesite zategnutost.
remena. 2. Podmazite osovinu.
. Osovina je suva. 3. Proveriti da je matica za zadrZzavanje

BN

. Remenski prenosnici
vretena su labavi.

. Remenski prenosnici
motora su labavi.

remenskih prenosnika prikladno
zategnuta.

. Pritegnuti vijke za blokadu remenskih

prenosnika.

osovinom i pada
kada se pokusava
instalirati

povrsini vretena ili osovine.

Svrdlo je pregorelo | 1. Brzina nije prikladna 1. Promeniti brzinu.
2. Strugotine ne izlaze iz 2. Neka svrdlo Cesto izlazi na nacin da se
rupe. uklone strugotine.
3. Svrdlo je tupo 3. Naostriti svrdlo.
4. Brzina napredovanja je 4. Povecati brzinu napredovanja.
spora. 5. Podmazati svrdlo.
5. Svrdlo nije podmazano.
Preterane vibracije | 1. Lezajevi osovine dotrajali. | 1. Zameniti lezajeve.
2. Svrdlo nije pravilno 2. Pravilno montirati svrdlo.
montirano na vreteno. 3. Pravilno montirati vreteno.
3. Vreteno nije pravilno
montirano.
Cunj se suvise brzo | 1. Opruga nije pravilno 1. Podesiti zategnutost opruge.
ili suvise sporo zategnuta
vraéa u svoju
poziciju
Vreteno ne ostaje 1. Prljavstina ili ulie na | 1. Koristiti deterdZent za ku¢ansko
spojeno sa unutradnjoj konusnoj CiS¢enje da biste odistili konusnu

povrSinu vretena i osovine radi
uklanjanja prljavstine i ulja.
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[ job Line J
@D OAHIOZ ENTOMIZMOY TQN BAABQN
NMPOBAHMA /
BAABH MIGANH AITIA MPOTEINOMENH AYZH
Agv 1. AmwAeIa Taong 1. EAEyETE KaIl OTTOKOTAOTAOTE TNV
gvepyoTrolouvTal Ol TPOPOdOUiaC. NAEKTPIKA EVEPYEIQL.
KIVNTAPES 2. Aiatageig amoouvdeong 2. TMepioTpéyre TIG DIATAEEIG ATTOOUVOEDONG
o€ “OFF”. otn Béon “ON”.
3. 'Exouv evepyotroinBei 3. ATTOKOTAOTAOTE TA CUCTHUATO
éva N TTEPIoOOTEPQ EKTOKTNG avAyKNnG Kal ETTaANBeUOTE TNV
OUOTAMATA EKTOKTNG OTTOTEAEOMATIKOTNTA TOUG.
avAyKNG/aopaAEIag. 4. AVTIKOTOOTAOTE TIC OOQAAEIEG TTOU
4. Ao@dAeieg TTou €xouv TrapEUPBEl, EAEYETE TNV KOTAOTOON
€xouv TTapEUPEl R TWV JAayVNTOBEPUIKWY OIOKOTITWV.
payvNTOBEPUIKOI 5. EAéyETe TNV aTTOTEAEOPATIKOTNTA TWV
OIOKOTITEG TTOU OEV kouptmiwv EKKINHZHZ.
AgIToupyouv.
5. Amotuxnuévn Asitoupyia
TWV KOUUTTIWV.
Oopupwdng 1. Eo@aAuévn tédvuon 1pavta. | 1. PUBuion tavuong.
AgiToupyia 2. Zgp0 BEVTPO. 2. Nitravon Tou déova.
3. XaAapn TpoxaAia TOOK. 3. BeBaiwBeite o1 10 TTAEIUAED!
4. XaAapr) Tpoxahia KivnTApa. OUYKPATNONG TNG TPOXAAIOG £XEI OPICE
owaoTa.
4. Z@i¢Te TIg Bideg ao@ANoNG OTIG
TPOXONAIEG.
KaiyeTal n dkpn 1. AKaT@AANAN TaxutnTta 1. ANGETE TNV TaXOTNTA.
2. Aev g&€pyovtal Ta 2. BydAte TV dKpn yia va a@aipéoETe
pIViIOPOTO OTTO TNV OTTH). eUKoAa Ta piviopara.
3. ZTpoyYUAgPEVN GKPN 3. AkovioTe TNV AKpn.
4. ToAU apyn TaxutnTa 4. Augnote TNV TaxuTtnTa mpowenong.
TTPowenaong. 5. Nimr@vere Tnv dkpn.
5. Aev £xer NirTavOei n akpn.
Y1repBoAikég 1. ®Bapuéva £dpava Tou 1. AvTikatooTAOTE Ta £dpava.
dovnoeig acova. 2. ZuvopuoAoyroTe KatdAAnAa Thv Gkp.
2. Akpn ou O¢v Exel 3. 2ZUVapPHOAOYNOTE CWOTA TO TOOK.
ouvapuoAoynBei cwoTtd
OTO TOOK.
3. Took TTou dev £xEl
ouvapuoAoynBei cwoTd.
O owARvag 1. To ehatpio dev £xel 1. PUBuion tng Tvuong Tou eAatnpiou.
EMIOTPEPEI TEVIWOE OWOTA
oTtn Béon Tou
uTrEPBOAIKG
ypriyopa r mdpa
TTOAU apyd
To ToOK dev 1. Bpwpid A Addi otnv kwvikr| | 1. XpnoigotroifoTe éva kaBapioTiko
TTOPOMEVEI EM@AVEIN  EOWTEPIKA  TOU OIKIOKNAG XProng yia va kaBapioeTe

ouvdedepévo oTov
agova Kal TEQPTEI
OTaV ETIXEIPEITE VA
TO TOTTOBETHOETE

TOOK 1) Tou d&ova.

TNV KWVIKA ETIQAVEIQ TOU TOOK KOl TOU
Agova Kal va oQaIpECETE TN BPWHIA Kal
70 AGOI.
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[ job Line ]
@D TRAUCEJUMMEKLESANAS ROKASGRAMATA
PROBLEMA/ = = =
TRAUCEJUMS IESPEJAMS CELONIS IETEIKTAIS RISINAJUMS
Nevar palaist 1. Nepietiekama elektriskas | 1. Parbaudit un atjaunot elektriskas
dzinéjus stravas padeve. stravas padevi.

4.
5

lerices sektori
uzstadijums “OFF”.

Viena vai vairakas
sistémas ir avarijas
stavoklis/aktivizétas
dro$ibas ierices.
Nedarbojas drosinataji vai
siltumvaditaji.

Nedarbojas pogas.

. lerices sektoru uzstadijumiem jabat

“ON” pozicija.

. Atjaunot avarijas sistémas un,

iespéjams, ka japarbauda to
efektivitate.

. Nomainiet bojatos droSinatajus,

parbaudiet siltumvaditaju slédzu
stavokli.

. Parbaudiet START pogas efektivitati.

Parak liels troksnis

—

2
3

Nepareizs siksnas
spriegums.

Ass nav ieelota.

Nav nostiprinats varpstas
trisis.

I~ WN—= | O

. Noregulgjiet spriegumu.
. leellojiet asi.
. Parbaudiet, vai uzgriezna uzmava ir

pievilkta pietiekami stingri.

. Pievelciet bloka skravspiles.

w N

ievietots varpsta.
Varpsta nav pareizi
ievietota.

4. Nav nostiprinats dzingja
bloks.
Urbja gals ir 1. Nav izvéléts piemérots 1. Mainiet atrumu.
parkarsis atrums 2. Pietiekami biezi atraujiet urbja galu,
2. Skaidas neatlec no laujot atlekt skaidam.
urbuma vietas. 3. Uzasiniet urbja galu.
3. Neass urbja gals 4. Palieliniet padeves atrumu.
4. Parak lens padeves 5. leellojiet urbja galu.
atrums.
5. Urbja gals nav ieellots.
Parmeérigas 1. Varpstu gultni ir 1. Nomainiet gultnus.
vibracijas nolietojusies. 2. Novietojiet pareizi urbja galu.
Urbja gals nav pareizi 3. Novietojiet pareizi varpstu.

Darbvarpsta izejas
pozicija atgriezas
parak atri vai parak
leni

. Knaibles nav pareizi

nostieptas

. Noregulgjiet knaiblu spriegumu.

Varpsta neturas pie
ass un krit nost,
kad censaties to
piestiprinat

lek$ejas koniskas virsmas
veidnés  vai  varpsta
iekluvusi netirumi vai ella.

—_

. lzmantojiet majas firiSanai paredzéto

mazgasanas [idzekli, lai notiritu
serdena konisko virsmu un asi,
likvidejot netirumus un ellas traipus.
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D GEDIMY NUSTATYMO VADOVAS

PROBLEMA /
GEDIMAS

GALIMA PRIEZASTIS

REKOMENDUOJAMAS GEDIMO

TAISYMO BUDAS

Varikliai nejsijungia

5

Néra maitinimo jtampos.
Atjungimo jtaisai yra
padétyje OFF.
Suaktyvinta viena arba
daugiau avariniy /
apsauginiy sistemuy.
Perdege saugikliai

arba termomagnetiniai
jungikliai neveikia.

. Mygtukai neveikia.

—_

5.

. Patikrinkite ir atstatykite elektros

energijg.

. Pasukite atjungimo jtaisus j padétj ON.
. Atstatykite avarines sistemas ir, jei

reikia, patikrinkite jy veikima.

. Pakeiskite perdegusius saugiklius,

patikrinkite termomagnetiniy jungikliy
bukle.

Patikrinkite, ar gerai veikia PALEIDIMO
mygtukas.

TriukSmingas 1. DirZas neteisingai 1. Sureguliuokite jtempima.
veikimas jtemptas. 2. Sutepkite veleng.
2. Velenas sausas. 3. Patikrinkite, ar skriemulio laikymo verzlé
3. Laikiklio skriemulys yra tinkamai priverzta.
atsilaisvines. 4. Priverzkite skriemuliuose esancCius
4. Variklio skriemulys stabdymo varztus.
atsilaisvines.
Antgalis nudega 1. Netinkamas greitis 1. Pakeiskite greit].
2. 18 angos neiSkrenta 2. Daznai iStraukite antgalj, kad iSkristy
skiedros. skiedros.
3. Antgalis nuslifuotas 3. Pagalaskite antgalj.
4. Pastimos greitis per 4. Padidinkite pastumos greit].
mazas. 5. Sutepkite antgal;.
5. Antgalis nesuteptas.
Per didelj vibracija | 1. Veleno guoliai nusidévéje. | 1. Pakeiskite guolius.
2. Laikiklyje antgalis 2. Tinkamai surinkite antgalj.
netinkamai suteptas. 3. Tinkamai surinkite laikikl].
3. Laikiklis netinkamai

surinktas.

Laikiklis per greitai
arba per létai grjzta
j savo padétj

Spyruoklé netinkamai
jtempta

. Sureguliuokite spyruoklés jtempima.

Laikiklis nelieka
pritvirtintas prie
veleno ir nukrenta,
kai bandoma jj
sumontuoti

—_

. Laikiklio ktginio pavirSiaus
arba veleno viduje vyra
neSvarumy arba alyvos.

. Kaginiam laikiklio pavirSiui ir velenui

valyti naudokite namuose naudojama
valiklj, kad paSalintuméte neSvarumus
ir alyva.
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G GHID REFERITOR LA LOCALIZAREA DEFECTIUNILOR

Dispozitivele de separare
sunt in pozitia ,OFF”.
Unul sau mai multe
dispozitive de urgenta/
siguranta sunt activate.
Au fost activate
sigurantele fuzibile

sau intrerupatoarele
magnetotermice nu
functioneaza.
Butoanele nu
functioneaza.

PROBLEMA / X

DEFECTIUNE CAUZA PROBABILA REMEDIU SUGERAT
Motoarele nu 1. Lipseste tensiunea de 1. Controlati si restabiliti alimentarea cu
pornesc alimentare. energie electrica.

. Rotiti dispozitivele de separare in

pozitia ,ON".

. Restabiliti eventuale sisteme de urgenta

si verificati eficienta acestora.

. Inlocuiti sigurantele fuzibile activate,

controlati starea intrerupatoarelor
magnetotermice.

. Controlati eficienta butoanelor START.

Functionare
zgomotoasa

—_

. Tensionarea curelei nu

este corecta.

NN

. Reglati gradul de tensionare.
. Lubrifiati arborele.

Sl

uzati.

Varful nu este asamblat
corect pe mandrina.
Mandrina nu este
asamblata corect.

. Asamblati corect varful.
. Asamblati corect mandrina.

2. Arbore nelubrifiat. . Verificati ca piulita de retinere a puliei sa
3. Pulia mandrinei este fie strdnsa adecvat.
slabita. . Strangeti suruburile de fixare a puliilor.
4. Pulia motorului este
slabita.
Varful se arde 1. Viteza neadecvata 1. Schimbati viteza.
2. Spanul nu iese din gaura. | 2. Scoateti varful des pentru a inlatura
3. Varful este bont spanul.
4. Viteza de inaintare prea | 3. Ascultiti varful.
lenta. 4. Mariti viteza de Tnaintare.
5. Varful nu este lubrifiat. 5. Lubrifiati varful.
Vibratii excesive 1. Rulmentii arborelui sunt 1. Inlocuiti rulmentii.
2
3

Mansonul revine in
pozitie prea rapid
sau prea lent

. Arcul nu este tensionat

corect

. Reglati gradul de tensionare a arcului.

Mandrina nu
ramane fixata pe
arbore si cade
cand se incearca
instalarea acesteia

. Este prezenta murdarie

sau ulei pe suprafata
conica internd a mandrinei
sau arborelui.

. Utilizati detergent obisnuit pentru

curatare pentru a curé’;a suprafata
conica a mandrinei si arborelui pentru
a inlatura murdaria si uleiul.
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& SPRIEVODCA URCOVANIM PORUCH

PROBLEM / PRAVDEPODOBNA TR AN &
PORUCHA PRICINA ODPORUCANE RIESENIE
Motory sa 1. Chyba napajacie napatie. | 1. Skontrolujte a resetujte napajanie.
nespustia 2. Odpojovacie zariadenie je | 2. OtoCte odpojovacie zariadenie do
nastavené na ,OFF*. polohy ,ON*.
3. Je aktivovany jeden 3. Obnovte nudzoveé systémy a pripadne
alebo viacero nudzovych skontrolujte ich ucinnost.
| bezpe€nostnych 4. Vymente poistky, skontrolujte stav
systémov. magnetotermickych istiCov.
4. Zasah poistiek alebo 5. Skontrolujte funkénost tlacidiel
magnetotermické istie SPUSTENIA.
nefunguiju.
5. Nefunguju tlacidla.
Hluéna prevadzka 1. Nespravne napnutie 1. Nastavte napnutie.
remena. 2. Namazte vreteno.
2. Suché vreteno. 3. Skontrolujte, Ci je poistna matica
3. Uvolnena remenica remenice spravne utiahnuta.
skluCovadla. 4. Utiahnite upevhovacie skrutky remenic.
4. Uvolnena remenica
motora.
Vrtak hori 1. Nedostatoc¢na rychlost 1. Zmente rychlost.
2. Triesky nevychadzaju z 2. Casto vytahuijte vrtak, aby sa odstranili
otvoru. triesky.
3. Tupy vrtak 3. Naostrite vrtak.
4. Rychlost posunu je prilis | 4. Zvyste rychlost posunu.
pomala. 5. Namazte vrtak.
5. Vrtak nie je namazany.
Nadmerné vibracie | 1. Opotrebované loZiska 1. Vymerite loZiska.
vretena. 2. Spravne namontuijte vrtak.
2. Vrtak nie je v skfuCovadle | 3. Spravne namontujte skfu¢ovadlo.
spravne instalovany.
3. Sklucovadlo nie je

spravne zostavené.

Puzdro sa vracia do
poévodnej polohy
prilis rychlo alebo
priliS pomaly

PruZina nie je spravne
napnuta

Nastavte napnutie pruZiny.

Sklucovadlo
nezostane
upevnené na
vretene a pri
pokuse o jeho
inStalaciu spadne

. NecCistoty alebo olej na
vnutornej kuzefovej ploche
skfuCovadla alebo vretena.

. Na Cistenie kuzelového povrchu

skluCovadla alebo vretena pouZite
Cistiaci prostriedok pre domacnost, aby
ste odstranili neCistoty a olej.
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[ job Line ]
@I UTMUTATO HIBAKERESESHEZ
PROBLEMA / VALOSZINU KIVALTO ;
MEGHIBASODAS OK JAVASOLT MEGOLDAS
A motorok nem 1. Nincs tapfeszultség. 1. Ellendrizze és allitsa helyre az
indulnak 2. Alevélasztd aramellatast.
berendezések 2. Forditsa a levalaszté berendezéseket
“OFF”allasban vannak. “ON” éllasba.

3. Egy vagy tobb vész/ 3. Allitsa helyre a vészhelyzeti
biztonsagi rendszert rendszereket és gy6z6djon meg azok
hoztunk miikddésbe. hatasos mikodésérél.

4. Kioldottak a biztositékok | 4. Cserélje ki a kioldott biztositékokat,

vagy magneses hdkioldok
nem mukodnek.

Nem miikodnek a
gombok.

ellenérizze a magneses hékioldd
kapcsoldk allapotat.

. Ellenérizze a START gombok

hatékonyséagat.

Zajos miikodés

WN =

. A szij nem megfeleléen
van feszitve.

. Atengely szaraz.

. A tokmany szijtarcsa
kilazult.

WN —

. Allitsa be a feszességet.
. Kenje a tengelyt.
. Ellendrizze, hogy a szijtarcsa feszité

csavaranya megfeleléen be van-e
szoritva.

4. Motor szijtarcsa kilazult. 4. Szoritsa be a csavarokat a
szijtarcsakba.
A hegy megég 1. Asebesség nem 1. Valtson sebességet.
megfeleld 2. Engedje at a furéhegyet a furaton,
2. Aforgacs nem tavozik a hogy a forgacsok kitruljenek.
furatbdl. 3. Hegyezze ki a hegyet.
3. Tompa hegy 4. Novelje a tovabbitasi sebességet.
4. Tullassu a tovabbitasi 5. Kenje a hegyet.
sebesség.
5. Ahegy nincs kenve.
Tulzott vibracio 1. Atengelyen lévé 1. Cserélje ki a perselyeket.
perselyek kopottak. 2. Szerelje 0ssze megfeleléen a hegyet.
2. Ahegyet nem 3. Szerelje 0ssze megfeleléen a tokmanyt.
megfelel6en szerelték be
a tokmanyba.
3. Atokmanyt nem

megfeleléen szerelték
ossze.

Furészan tul
gyorsan, vagy tul
lassan tér vissza

. Arugé nincs megfeleléen
feszitve

. Allitsa be a rugé feszességét.

A tokmany nem
marad a tengelyen
és leesik, amikor fel
préobaljak szerelni

. Szennyez6dés vagy olaj
van a tokmany kupos
belsejének felszinén vagy
a tengelyen.

. Hasznaljon haztartasi tisztitdszert a

tokmany kupos belsejének és a tengely
megtisztitasara, amivel letakarithatja a
szennyezddéseket és az olajat.
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G VEAOTSING

PROBLEEM / VIGA

TOENAOLINE POHJUS

SOOVITUSLIK LAHENDUS

Mootorid ei kaivitu

1.
2.

3.

Toitepinge puudumine.
Lahtitihendusseadised
viidud asendisse ,OFF".
Uks voi mitu avarii-/
turvaslisteemi on
aktiveeritud.

1.
2.

3.

Kontrollige ja taastage elektritoide.
Viige lahtilhendusseadmed asendisse
.ON".

Lahtestage avariisisteemid ja
kontrollige vdimaluse korral nende
tdhusust.

4. Kaitsmed sekkunud voi 4. Vahetage valja sekkunud kaitsmed,
magnetlulitid ei toota. kontrollige magnetlulitite olekut.
5. Nupud ei toota. 5. Kontrollige START kaivitusnuppude
tdhusust.
Murarikas t66 1. Vale rihmapinge. 1. Reguleerige pinget.
2. Voll kuiv. 2. Maarige Vvolli.
3. Spindli rihmaratas lahti. 3. Veenduge, et rihmaratta kinnitusmutter
4. Mootori rihmaratas lahti. on korralikult pinguldatud.
4. Pinguldage rihmaratta kinnituskruvisid.
Ots poletab 1. Ebasobiv kiirus 1. Muutke Kiirust.
2. Puru ei valju avast. 2. Laske otsal puru eemaldamiseks tihti
3. Ots on ndri valja tulla.
4. Liiga aeglane 3. Teritage otsa.
edenemiskiirus. 4. Suurendage edenemiskiirust.
5. Ots ei ole maaritud. 5. Maarige otsa.
Liigne vibratsioon 1. Vélli laagrid kulunud. 1. Vahetage laagrid valja.
2. Ots ei ole korralikult 2. Monteerige ots nduetekohaselt.
spindlisse monteeritud. 3. Monteerige spindel nduetekohaselt.
3. Spindel ei ole korralikult
monteeritud.
Hulss laheb kohale | 1. Vedrueiole 1. Reguleerige vedru pinget.
tagasi liiga kiiresti nouetekohaselt
voi liiga aeglaselt pinguldatud
Spindel ei jaa vollile | 1. Spindli voi volli kooniline | 1. Kasutage spindli ja volli koonilise

ja kukub, kui seda
paigaldatakse

sisepind maardunud Voi

Oline.

sisepinna mustusest ja dlist
puhastamiseks Uldpuhastusvahendit.
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[Jjob Line ]
@ POKYNY PRO URCENI ZAVAD
PROBLEM / PRAVDEPODOBNE e e .
PORUCHA PRICINY DOPORUCENE RESENI

Motory se nespusti

1. Chybi napajeci napéti.

2. Odpojovaci zafizeni je
nastaveno na ,OFF*.

3. Je aktivovan jeden
nebo vice nouzovych/
bezpecénostnich systéma.

4. Zasah pojistek nebo
magnetotermické jistiCe
nefunguiji.

5. Nefunguiji tlacitka.

. Zkontrolujte a resetujte napajeni.
. Otocte odpojovaci zafizeni do polohy

,ON*.

. Obnovte nouzové systémy a pfipadné

zkontrolujte jejich ucinnost.

. Vyménte pojistky, zkontrolujte stav

magnetotermickych jisticu.

. Zkontrolujte funk¢nost tlacitek

SPUSTENI.

sestaveno.

Hluény provoz 1. Nespravné napnuti 1. Nastavte napnuti.
femenu. 2. Namazte vieteno.
2. Suché vreteno. 3. Zkontrolujte, zda je pojistna matice
3. Uvolnéna femenice femenice spravné utazena.
skliCidla. 4. Utahnéte upevnovaci Srouby femenic.
4. Uvolnéné femenice
motoru.
Vrtak hori 1. Nedostate¢na rychlost 1. Zménte rychlost.
2. Trisky nevychazeji z 2. Casto vytahuijte vrték, aby se odstranili
otvoru. trisky.
3. Tupy vrtak 3. Naostrete vrtak.
4. Rychlost posunu je pfilis | 4. Zvyste rychlost posunu.
pomala. 5. Namazte vrtak.
5. Vrtak neni namazan.
Nadmeérné vibrace 1. Opotfebované loZiska 1. Vyménte loZiska.
vietena. 2. Spravné namontuijte vrtak.
2. Vrték neni v skli¢idlu 3. Spravné namontuijte skli¢idlo.
spravné instalovan.
3. Skli¢idlo neni spravné

Pouzdro se vraci
do puvodni polohy
pfrilis rychle nebo
pfiliS pomalu

1. Pruzina neni spravné
napnuta

. Nastavte napnuti pruziny.

Skli¢idlo nezustane
upevnéno na
vietena a pri
pokusu o jeho
instalaci spadne

1. NeCistoty nebo olej na
vnitini  kuzelové  ploSe
skliCidla nebo vietena.

. Pro Cisténi kuZelového povrchu

skli¢idla nebo vietena pouzijte Cistici
prostfedek pro doméacnost, abyste
odstranili necistoty a olej.
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[ job Line J
&P ISKANJE IN ODPRAVLJANJE NAPAK
TEZAVA/NAPAKA MOREBITNI VZROK PREDLAGANA RESITEV
Motor se ne zazene | 1. Slaba napajalna napetost. | 1. Preverite in vkljuCite elektriko.

2. Naprave za razClenitev so | 2. Naprave za razClenitev obrnite na
na izklopliene (OFF). polozZaj ,ON*.

3. Zagnan je eden ali ve€ 3. Ponastavite varnostne sisteme in po
varnostnih sistemov ali potrebi preverite njihovo ucinkovitost.
sistemov za ravnanje v 4. Naj vam zamenjajo uporabljene
sili. varovalke, preverite stanje stikal

4. VKklopile so se varovalke odklopnih naprav.
ali oklopne naprave ne 5. Preverite u€inkovitost stikala START.
delujejo.

5. Tipke ne delajo.

Hrupno delovanje 1. Nepravilno napenjanje 1. Regulirajte napenjanje.
jermena. 2. Podmazite gred.
2. Gred je suha. 3. Preverite ali je zadrzevalna matica
3. Jermenica vpenjalne glave jermenice ustrezno zatisnjena.
je popustila. 4. Zategnite vijake za pritrjevanje v
4. Jermenica motorja je jermenicah.
popustila.
Sveder se zge 1. Neustrezna hitrost 1. Spremenite hitrost.

2. Ostruzki ne letijo iz luknje. | 2. Pogosto snemaijte sveder, da

3. Sveder je top odstranite ostruzke.

4. PrepocCasna hitrost 3. Nabrusite sveder.
napredovanja. 4. PoviSajte hitrost napredovanja.

5. Sveder ni podmazan. 5. Podmazite sveder.

Preve¢ vibracij 1. Gredni leZaji so 1. Zamenjajte leZaje.
obrabljeni. 2. Sveder pravilno namestite.

2. Sveder ni pravilno 3. Pravilno sestavite vpenjalno glavo.
namescen v vpenjalno
glavo.

3. Vpenjalna glava ni

pravilno sestavljena.

Spojna cev

se prehitro ali
prepocasi vraca na
svoje mesto

. Vzmet ni pravilno

napenjana

—_

. Regulirajte napenjanje vzmeti.

Vpenjalna glava ne
ostane pritrjena na
gred in pade, ko jo
skuSamo namestiti

Umazanija ali ole na
koni¢ni notranji  povrSini
vpenjalne glave ali grede.

. Uporabite detergent za gospodinjstva
in z njim oCistite koni¢no povrsino
vpenjalne glave in grede, da odstranite
umazanijo in olje.
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[ Job Line
@ SORUN GIDERME KILAVUZU
SORUN / HATA MUHTEMEL NEDENi ONERILEN ¢OzUM
Motorlar 1. Gug besleme gerilimi yok. | 1. Elektrik enerjisini kontrol edin ve

takili kalmaz
ve kurulmasi
denendiginde duser

konik yuzeyinde kir veya

yag.

baslatiimiyor 2. Kesme cihazlar “OFF” sifirflayin.
uzerinde. 2. Kesme cihazlarini “ON” pozisyonuna

3. Bir veya daha fazla acil dondurdn.
durum/glvenlik sistemleri | 3. Acil durum sistemlerini sifirlayin ve
aktif. gerekiyorsa etkinligini kontrol edin.

4. Sigortalar devreye girdi 4. Mudahale eden sigortalari degistirtin,
veya manyetotermikler manyetotermik anahtarlarin durumunu
calismiyor. kontrol edin.

5. Dugmeler galismiyor. 5. BASLAT dugmelerinin etkinligini kontrol

edin.
Giirultili islem 1. Kayis gerilimi dogru degil. | 1. Gerilimi ayarlayin.

2. Aks kuru. 2. Aksi yaglayin.

3. Mandrel kasnagi gevsek. | 3. Kasnagin gekme somununu uygun

4. Motor kasnag! gevsek. sekilde siki oldugunu dogrulayin.

4. Kasnakta kilitteme vidalarini sikin.
Ug yaniyor 1. Hiz uygun degil 1. Hizi degistirin.

2. Kiymiklari delikten 2. Kiymiklar ¢ikartmak icin siklikla ucu
cikmiyor. disari ¢ikartin.

3. Ug korelmig 3. Ucu bileyin.

4. llerleme hizi ¢ok yavas. 4. llerleme hizini artirin.

5. Ug yagh degil. 5. Ucu yaglayin.

Asin titresim 1. Aks yataklari eskimis. 1. Yataklar1 degistirin.

2. Ug mandrelde uygun 2. Ucu uygun sekilde kurun.
sekilde kurulmamis. 3. Mandreli uygun sekilde kurun.

3. Mandrel dogru sekilde
kurulmamis.

Boru ¢ok hizli veya | 1. Yay dogru sekilde 1. Yayin gerilimini ayarlayin.

cok yavas sekilde geriimemis

pozisyona doner

Mandrel aksa 1. Mandrel veya aksin i¢ | 1. Kiri veya yagi ¢ikartmak icin mandrel

ve aksin konik yuzeyini temizlemek igin
ev temizligi igin bir deterjan kullanin.
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IT DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

secondo la Direttiva Europea 2006/42/CE Allegato II.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

dichiara che la macchina:
- TRAPANO A COLONNA (vedi etichetta riportata - pag. 126):

prodotta nel (vedi etichetta riportata - pag. 126):

- e conforme alle disposizioni della Direttiva 2006/42/CE e alle
disposizioni di attuazione;

- inoltre & conforme alle seguenti disposizioni e relative
attuazioni: 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE,2012/19/UE.

EN DECLARATION OF CONFORMITY

in compliance with European Directive 2006/42/EC Annex Il.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

declares that the machine
- DRILL PRESS (see the label shown - page 126):

manufactured in (see affixed label - page 126):

- conforms to the regulations indicated in Directive 2006/42/EC
and the regulations of implementation;

- furthermore it conforms to the following regulations and
relative implementation: 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/
UE,2012/19/UE.

DE KONFORMITATSERKLARUNG

gemal der europaischen Richtlinie 2006/42/EG Anhang II.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIEN

erklart, dass die Maschine:
- SAULENBOHRMASCHINE (siehe Etikett - Seite 126):

Herstellung (siehe Etikett - Seite 126):
den Vorschriften der Richtlinie 2006/42/EG und den
Bestimmungen zu deren Umsetzung entspricht;

- folgenden Vorschriften und den Bestimmungen zu deren
Umsetzung entspricht: 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU;
2012/19/EU.

[ job Line J
FR  DECLARATION DE CONFORMITE

‘
3

selon la Directive Européenne 2006/42/CE Annexe II.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIE

déclare que la machine :
- PERCEUSE A COLONNE (voir étiquette reportée - page
126) :

prodmte en (voir étiquette reportée - page 126) :
est conforme aux dispositions de la Directive 2006/42/CE et
aux dispositions de réalisation ;

- enoutre elle est conforme aux dispositions suivantes et
relatives réalisations : 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/
UE,2012/19/UE.

ES  DECLARACION DE CONFORMIDAD

segun la Directiva Europea 2006/42/CE Adjunto I.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

declara que la maquina:
- TALADRO DE COLUMNA (véase la etiqueta aplicada - pag.
126):

fabrlcada en (véase la etiqueta aplicada - pag. 126):
es conforme con lo dispuesto por la Directiva 2006/42/CE y las
disposiciones de aplicacion;

- asimismo, es conforme con las disposiciones siguientes y
sus aplicaciones correspondientes: 2014/30/UE, 2014/35/UE,
2011/65/UE,2012/19/UE.

PT  DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

nos termos da Diretiva Europeia 2006/42/CE, Anexo Il.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

declara que a maquina:

- BERBEQUIM DE COLUNA (ver etiqueta reproduzida -
péag. 126):

produ2|da em (ver etiqueta reproduzida - pag. 126):
satisfaz as disposicoes da Diretiva 2006/42/CE e as
disposi¢oes adotadas em sua aplicagao;
para além disso, cumpre também as disposi¢coes das
seguintes normas e disposi¢oes adotadas em sua aplicagao:
2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE, 2012/19/UE.

Persona autorizzata a costituire il fascicolo tecnico:

The person authorized to draw up the technical file:

Person, die bevollmachtigt ist, die technischen Unterlagen zusammenstellen
Personne autorisée a constituer le dossier technique:

Persona autorizada a elaborar el documento técnico:

Pessoa autorizada a compilar o processo técnico:

MAURIZIO CASANOVA
Presso — At - Bei — Auprés de - En - Junto da:
FEMI SpA Via del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALY.

Riferimento norme armonizzate/Reference to harmonized
standards/Bezug auf harmonisierte Normen/ Référence des
normes harmonisées/ Referencia a las normas armonizadas/
Referéncia as normas harmonizadas

EN 55014-1: 2006+A2:2011

EN 61000-3-2:2014 / EN 61000-3-3: 2013

EN 55014 / EN 5514-2:2015 / EN 61029-1:2009/A11:2010

EN ISO 12100:2010

Castel Guelfo (BO) Italy 22/11/2018
FEMI S.p.A.
] Pmrdente del Consiglio

L
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IT DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

secondo la Direttiva Europea 2006/42/CE Allegato II.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

dichiara che la macchina:
- TRAPANO A COLONNA (vedi etichetta riportata - pag. 126):

prodotta nel (vedi etichetta riportata - pag. 126):

- e conforme alle disposizioni della Direttiva 2006/42/CE e alle
disposizioni di attuazione;

- inoltre & conforme alle seguenti disposizioni e relative
attuazioni: 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE,2012/19/UE.

DA  OVERENSSTEMMELSESERKLAERING

i henhold til Direktiv 2006/42/EF Bilag II.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIEN

erkleerer at maskinen:
- BORES@JLE (se den viste etikette - sid. 126):

Produceret i (se den viste etikette - sid. 126):

- stemmer overens med bestemmelserne i Direktiv 2006/42/EF
og med gennemfgrelsesbestemmelserne;

- den stemmer herudover overens med falgende bestemmelser
og de relevante gennemfgrelser: 2014/30/EU, 2014/35/EU,
2011/65/EU,2012/19/EU.

NL VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING SV FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

volgens de Europese richtlijn 2006/42/CE Bijlage II.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

Verklaart dat de machine:
- KOLOMBOORMACHINE (zie etiket - pag. 126):

geproduceerd in (zie etiket: 126):
voldoet aan de bepalingen van de Richtlijn 2006/42/EG en aan
de uitvoeringsbepalingen;

- bovendien voldoet aan de volgende bepalingen en
respectievelijke uitvoeringsverordeningen: 2014/30/EU,
2014/35/EU, 2011/65/EU,2012/19/EU.

Fl VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

Euroopan direktiivin 2006/42/EY liitteen Il A:n mukaan
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

vakuuttaa, etta kone:
- PYLVASPORAKONE(ks etikettia - sivu 126):

joka on valmistettu (ks. etikettia - sivu 126):

- vastaa direktiivin 2006/42/EY vaatimuksia ja
taytantdonpanomaarayksia:

- vastaa lisaksi seuraavia maarayksia ja vastaavia
taytantdonpanoja; 2014/30/EY, 2014/35/EY, 2011/65/EY,
2012/19/EY.

enligt EU-direktivet 2006/42/CE Bilaga Il.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

tillkdnnager att maskinen:
- PELARBORR (se atergiven etikett - sid. 126):

producerad i (se etikett — sid. 126):

- uppfyller anvisningarna i direktivet 2006/42/CE och
tillampningsbestammelser;

- dessutom uppfyller foljande bestdmmelser och deras
tillampning: 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE,2012/19/
UE.

NO

i samsvar med Europaparlamentets og Radets direktiv 2006/42/EF
Vedlegg II.A erklzerer
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

SAMSVARSERKLARING

at maskinen:
- SOYLEBOREMASKIN (se typeskiltet pa side 126):

produsert i (se reprodusert etikett pa side 126):
er i overensstemmelse med vedtakene i Direktiv 2006/42/EF
og iverksettende vedtak;

- erogséa ioverensstemmelse med fglgende vedtak og
tilherende iverksettinger: 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/
EU,2012/19/EU.

Persona autorizzata a costituire il fascicolo tecnico:

Persoon geautoriseerd voor het opstellen van het technisch dossier:
Teknisen asiakirjan laatimista varten valtuutettu henkild

Person med tilladelse il at udforme det tekniske dossier:

Behdrig att uppratta den tekniska dokumentationen:

Person som er autorisert til & utforme teknisk hefte:

MAURIZIO CASANOVA

Presso — Bij - Paikka - C/O - Vid - Hos:
FEMI SpA Via del Lavoro, 4

40023 Castel Guelfo - (BO) ITALY.

Riferimento norme armonizzate/Referentie aan geharmoniseerde
normen/ Viittaus yhdenmukaistettuihin standardeihin/Henvisninger il
harmoniserede standarder/Hanvisning till harmoniserade standarder/
Harmoniserte referansenormer

EN 55014-1: 2006+A2:2011
EN 61000-3-2:2014 / EN 61000-3-3: 2013
EN 55014 / EN 5514-2:2015 / EN 61029-1:2009/A11:2010

EN ISO 12100:2010

Castel Guelfo (BO) Italy 22/11/2018
FEMI S.p.A.
n Prutdenl'a del Consiglio
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IT DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

secondo la Direttiva Europea 2006/42/CE Allegato II.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

dichiara che la macchina:
- TRAPANO A COLONNA (vedi etichetta riportata - pag. 126):

prodotta nel (vedi etichetta riportata - pag. 126):

- & conforme alle disposizioni della Direttiva 2006/42/CE e alle
disposizioni di attuazione;

- inoltre & conforme alle seguenti disposizioni e relative
attuazioni: 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE,2012/19/UE.

PL DEKLARACJA ZGODNOSCI

zgodna z Dyrektywa Europejskq 2006/42/WE Zatgcznik I1.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

deklaruje, ze maszyna:
- WIERTARKA KOLUMNOWA (patrz etykieta - str. 126):

wyprodukowana w (patrz etykieta - str.126):
jest zgodna z przepisami Dyrektywy 2006/42/WE oraz z
przepisami wykonawczymi;

- ponadto jest zgodna z nastepujgcymi przepisami i
odpowiednimi przepisami wykonawczymi: 2014/30/UE,
2014/35/UE, 2011/65/UE,2012/19/UE.

RU OEKINAPALIUA O COOTBETCTBUU

B cooTtBeTcTBMM C EBponenckon AdupektnBon 2006/42/CE
Mpunoxexwe II.A

FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO)
ITALIA

3anABMSET, YTO MaLUUHa:
- BEPTUKANbHO-CBEPNUNbHbLIA CTAHOK HA KONOHHE
(cM. NpuBeaeHHyto 3aBOACKYO Tabnuyky - cTp. 126):

M3roTOBMEHHas B (CM. NMPUBEAEHHYH0 3aBOACKYt0 Tabnnyky - cTp. 126):

- coOTBETCTBYET nonoxeHuam Oupektusbl 2006/42/CE un
HOpMaM, perynupytoLLMmM NopsiAoK NPUMEHEHNST;

- KpOMe TOro COOTBETCTBYET ClieflyHLLMM OCHOBHbIM
COrnacoBaHHbIM CTaHAapTaM v HopMam, perynupyowmnmM
nopsigok npumeHenusti: 2014/30/CE, 2014/35/CE,
2011/65/CE, 2012/19/CE.

[ Job Line
[EKNAPALIMSA 3A CbOTBETCTBME

BG

cbrnacHo Esponeiicka aupektea 2006/42/EQ Mpunoxenue 1A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

[eknapupa, Ye maluvHara:
- HACTONHA BOPMALLUMHA (Bux npeacTaBeHus eTUKET - CTP.
126):

npousBefeHa B (BWK NOCTaBeHWs €TUKET - cTp.126):

- CbOTBETCTBA Ha pasnopenbute Ha [Jupektvsa 2006/42/EO un
Ha NpexoaHWTe pasnopenow;
OCBEH TOBa CbOTBETCTBA Ha CriefHuUTE pas3nopenbu n
CbOTBETHUTE U3NbNHUTENHM akToBe: 2014/30/EC, 2014/35/EC,
2011/65/EC, 2012/19/EC.

HR OZNAKA SUKLADNOSTI

sukladno Europskoj direktivi br. 2006/42/EZ Prilogu Il A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 — 40 023 Castel Guelfo — (BO) ITALIA

izjavljuje da je stroj:

- STUPNA BUSILICA (vidi oznaku na str. 126):

pr0|zvedena u (vidi oznaku na str. 126):
sukladan odredbama direktive br. 2006/42/EZ i primjenjivim
odredbama;

— takoder sukladan je sljede¢im odredbama i pripadaju¢im
primjenama: 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU, 2012/19/
EU.

S R DEKLARACIJA O USKLADENOSTI

na osnovu Evropske direktive 2006/42/EZ Prilog Il.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

izjavljuje da je magina:

- STUBNA BUSILICA (vidi navedenu etiketu - str. 126)
pr0|zvedena u (vidi navedenu etiketu - str. 126):

uskladena s odredbama direktive 2006/42/EZ i odredbama za
njenu primenu;

takode uskladena je i sa slede¢im odredbama i odgovarajuéim
primenama: 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE,2012/19/
UE.

Persona autorizzata a costituire il fascicolo tecnico:

Osoba upowazniona do przygotowania dokumentaciji techniczne;:
o, UMeroLLiee pa3peLLeHiie Ha COCTaBIEHNE TEXHUYECKON GPOLLIOpLI:
Jlvue, oTopusnpaHo fa CbCTaBu TEXHUYECKOTO JOCKE:

Osoba ovlastena za izradu tehnicke dokumentacije:

Osoba ovlaséena za izradu tehnicke dokumentacije:

MAURIZIO CASANOVA

Presso — W - Agpec - Npu - Adresa - Adresa
FEMI SpA Via del Lavoro, 4

40023 Castel Guelfo - (BO) ITALY.

Riferimento norme armonizzate/ Odniesienie do norm
zharmonizowanych/lapMOHW3VpoBaHHble cTaHAapTb/PedepeHTHN
XapMmoHuaupaHu ctaHgaptu/ Referentne harmonizirane norme/
Referentni harmonizovani standardi

EN 55014-1: 2006+A2:2011
EN 61000-3-2:2014 / EN 61000-3-3: 2013
EN 55014 / EN 5514-2:2015 / EN 61029-1:2009/A11:2010

EN ISO 12100:2010 c €

Castel Guelfo (BO) Italy 22/11/2018
FEm S.p.A.
n Prastdenl'e del Consiglio

L
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IT DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

secondo la Direttiva Europea 2006/42/CE Allegato II.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

dichiara che la macchina:
- TRAPANO A COLONNA (vedi etichetta riportata - pag. 126):

prodotta nel (vedi etichetta riportata - pag. 126):

- e conforme alle disposizioni della Direttiva 2006/42/CE e alle
disposizioni di attuazione;

- inoltre e conforme alle seguenti disposizioni e relative
attuazioni: 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE,2012/19/UE.

EL AHAQZH 2YMMOPO®QZHZ

oUpgwva Pe Tv Eupwraikr) Odnyia 2006/42 / EK rapaptnua I A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

dnAwvel OTI TO pnxavnua:
- APANANO KOAQNATO (BAére TikéTa - o€A. 126):

TIOU KATAOKEUAOTNKE OTIG (BAETTE £TIKETA O€A. 126):

- gival aUPewvoG PE TIg dlaTagels TG odnyiag 2006/42/EK kai Tig
OI0TAEEIG EPAPUOYAG

- Tmiong, €ival UMEWVOS YE TIG aKAOAOUBEG BIOTALEIG KOl TIG OXETIKEG
epappoyég: 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE, 2012/19/
UE.

LV ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

saskana ar Eiropas Direktivas 2006/42/EK 1I.A pielikumu B
FEMI $.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIJA

apliecina, ka iekarta:  _
- STATIVA URBJMASINA (skatTt etiketi - 126. Ipp.):

razots (skatit etiketi - 126. Ipp.):

- atbilst Direktivas 2006/42/EK noteikumiem un TstenoSanas
noteikumiem;

arT atbilst Sadiem noteikumiem un saistitajiem izpildijumiem:
2014/30/ES, 2014/35/ES, 2011/65/ES,2012/19/ES.

LT ATITIKTIES DEKLARACIJA

pagal Europos Direktyvg 2006/42/EB priedg II.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

pareiskia, kad:
- GRAZTAS SU STOVU (Zr. pateiktg etikete - psl. 126):

pagaminta (Zr. pateiktg etikete - psl. 126):

- atitinka direktyvos 2006/42/EB nuostatas ir taikymo tvarka;

- taip pat atitinka toliau nurodytas nuostatas ir atitinkamag
taikymo tvarka: 2014/30/ES, 2014/35/ES, 2011/65/ES,2012/19/
ES.

RO  DECLARATIE DE CONFORMITATE

Potrivit Directivei Europene 2006/42/CE Anexa II.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

se declara ca masina: .
- MASINA DE GAURIT CU COLOANA (vezi eticheta de la -
pag. 126):

fabricata la (a se vedea eticheta - pag. 126):

- este conforma cu dispozitiile Directivei 2006/42/CE si ale
dispozitiilor privind aplicarea acesteia;

este, de asemenea, conforma urmatoarelor dispozitji si
aplicari: 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE,2012/19/UE.

podla Eurépskej Smernice 2006/42/ES Priloha Il.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

prehlasuje, ze stroj: =~ |
- STOJANOVA VRTACKA (pozrite na uvedeny Stitok - str. 126):

vyrobena v (pozrite na uvedeny $titok - str. 126):

- jevzhode s poziadavkami Smernice 2006/42/ES a
vykonavacimi predpismi;

- okrem toho vyhovuje nasledovnym nariadeniam a prislusnym
vykonavacim predpisom: 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/
EU, 2012/19/EU.

Persona autorizzata a costituire il fascicolo tecnico:
MpoowTIo ££0UCIOdOTNUEVO VA KATAPTIOEI TOV TEXVIKO QAKENO:
Persona, kas pilnvarota sagatavot tehnisko dokumentaciju:
Asmuo, jgaliotas pateikti technine bylg:

Persoana autorizata sa elaboreze dosarul tehnic:
Osoba opravnena na vydavanie technickej dokumentacie:

MAURIZIO CASANOVA R

Presso - Zm 6ieuBuvon - Kopa ar - Su - In cadrul - Za spolo¢nost:
FEMI SpA Via del Lavoro, 4

40023 Castel Guelfo - (BO) ITALY.

Riferimento norme armonizzate/ MapatouTr) oTa EVOPUOVICUEVT
Tipérutra/Saskanoto standartu norade/ Nuoroda j darniuosius standartus/
Norme armonizate de referintd/ Odkaz na harmonizované normy

EN 55014-1: 2006+A2:2011

EN 61000-3-2:2014 / EN 61000-3-3: 2013

EN 55014 / EN 5514-2:2015 / EN 61029-1:2009/A11:2010
EN I1SO 12100:2010

(€

Castel Guelfo (BO) Italy 22/11/2018
FEMI S.p.A.
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IT DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

secondo la Direttiva Europea 2006/42/CE Allegato II.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

dichiara che la macchina:
- TRAPANO A COLONNA (vedi etichetta riportata - pag. 126):

prodotta nel (vedi etichetta riportata - pag. 126):

- & conforme alle disposizioni della Direttiva 2006/42/CE e alle
disposizioni di attuazione;

- inoltre & conforme alle seguenti disposizioni e relative
attuazioni: 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE,2012/19/UE.

HU  MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

a 2006/42/EK eurépai iranyelv Il.A melléklete szerint
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

kijelenti, hogy a
- 0SZLOPOS FUROGEP (lasd a cimkét - 126 old.):

gyartva (l4sd a megjelenitett cimkét - old. 126):
megfelel a 2006/42/EK iranyelvben valamint annak
végrehajtasi utasitasaiban foglalt eléirasoknak;

- megfelel tovabba a kovetkezd rendelkezéseknek és azok
végrehajtasi utasitasainak: 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/
EU, 2012/19/EU.

ET VASTAVUSDEKLARATSIOON

on vastavuses Euroopa direktiiviga 2006/42/EU lisa II.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

kinnitab, et seade:
- PUURPINK (vt. jargnevat silti - lehekiilg 126):

toodetud (vt silti |k 126): .

- vastab eurodirektiivi 2006/42/EU ja selle rakendusaktide nouetele;

- on kooskdlas jargmiste nduete ja nende rakendusaktidega:
2014/30/EL, 2014/35/EL, 2011/65/EL,2012/19/EL.

[ Job Line

CS PROHLASENI O SHODE

podle Evropské Smérnice 2006/42/ES Priloha Il.A
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

n
<
~
<

prohladuje, Ze:
SLOUPOVA VRTACKA (viz uvedeny $titek - str. 126):

vyrobena v (viz uvedeny Stitek - str. 126):
je ve shodé s pozadavky smérnice 2006/42/ES a provadécimi
predpisy;
kromé toho vyhovuje nasledujicim pfedpistim a pfislusnym
provadécim predpisim: 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/
EU,2012/19/EU.

SL IZJAVA O SKLADNOSTI

v skladu s Prilogo IlLA k Direktivi 2006/42/ES Evropskega
parlamenta in Sveta
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALIA

izjavlja, da je stroj:
- STEBRNI VRTALNI STROJ (glejte etiketo na str. 126):

izdelana v (glejte etiketo na str. 126):

— skladen z dolo¢bami Direktive 2006/42/ES in z izvedbenimi
predpisi;
skladen tudi z naslednjimi direktivami in ustreznimi izvedbenimi
predpisi: 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU, 2012/19/EU.

TR UYGUNLUK BILDIRIMi

Avrupa Direktifi 2006/42/CE Ek II.A sayili Avrupa Direktifine gére
FEMI S.p.A. - Via Del Lavoro, 4 - 40023 Castel Guelfo - (BO) ITALYA

Uretilen asagidaki makinelerin:
- MATKAP TEZGAHI (etikete bakiniz - sayfa 126):

Uretlm yeri (etikete bakiniz - sayfa 126):
2006/42/CE Direktifi huk{mlerine ve uygulanma hikimlerine
uygun oldugunu;

- asagidaki hukimlere ve bunlarin uygulamalarina uygun
oldugunu bildirir: 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/
UE,2012/19/UE.

Persona autorizzata a costituire il fascicolo tecnico:

A miszaki dokumentaciot készité meghatalmazott személy:
Tehnilise toimiku koostamiseks volitatud isik:

Osoba poveérena vypracovanim technické dokumentace:
Pooblas¢ena oseba za sestavo tehni¢ne dokumentacije:
Teknik fasikull olusturulmaya yetkili personel:

MAURIZIO CASANOVA

Presso - Cég - Asukoht - Za spole¢nost - Pri podjetju - Adres:
FEMI SpA Via del Lavoro, 4

40023 Castel Guelfo - (BO) ITALY.

Riferimento norme armonizzate/Harmonizalt szabvanyokra
valoé hivatkozas/Viide harmoniseeritud standarditele/Odkaz na
harmonizované normy/Sklicevanje na harmonizirane standarde/
Uyumlastiriimig standartlara bakiniz

EN 55014-1: 2006+A2:2011
EN 61000-3-2:2014 / EN 61000-3-3: 2013
EN 55014 / EN 5514-2:2015 / EN 61029-1:2009/A11:2010

EN ISO 12100:2010 c €

Castel Guelfo (BO) Italy 22/11/2018
FEMI S.p.A.
Il Presidente del Consiglio

L
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Ingombro per etichetta
FAC-SIMILE
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